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DREPT CIVIL. PARTEA GENERALĂ. 
Suport de curs 

 
CAPITOLUL 1. NOłIUNI INTRODUCTIVE 
I. DefiniŃia dreptului civil 
       Dreptul reprezintă totalitatea normelor care reglementează 
acŃiunile omului în societate şi a căror respectare este asigurată prin 
forŃa coercitivă a statului (adică, statul prin organele sale competente îi 
sancŃionează pe cei care nu le respectă). Acesta este aşa numitul drept 
pozitiv, adică existent la un moment dat într-o anumită societate şi 
concretizat în legi scrise sau obiceiuri, care este, în toate cazurile, 
obligatoriu. El se aplică tuturor şi mai poartă denumirea de drept 
obiectiv.  
          La baza dreptului pozitiv stă un complex de reguli fundamentale, 
noŃiuni universale de drept, „produsul experienŃei colective a tuturor 
naŃiunilor civilizate”, care se numeşte drept natural. 
          Dreptul pozitiv se împarte în drept naŃional şi drept internaŃional, 
care la rândul lor se împart în public şi privat. Obiectul de studiu al 
dreptului privat îl formează raporturile dintre oameni în legătură cu 
interesele lor individuale. Raporturile dintre oameni şi societate, şi 
raporturile dintre state sunt reglementate de dreptul public. 
          O ramură a dreptului privat, şi anume baza acestuia, este dreptul 
civil. Prin ramură de drept se înŃelege acel grup de norme juridice care 
reglementează o anumită categorie de relaŃii sociale. 
         Dreptul civil poate fi definit ca fiind acea ramură a dreptului 
privat, care reglementează raporturile patrimoniale şi personal 
nepatrimoniale dintre persoanele fizice şi juridice, aflate într-o poziŃie 
de egalitate juridică. 
        Din definiŃia dreptului civil rezultă care este obiectul dreptului 
civil, care sunt subiectele şi care este metoda lui de reglementare. 
        Prin obiect al unei ramuri de drept se înŃelege acel complex de 
raporturi sociale care sunt reglementate de regulile de drept ce aparŃin 
ramurii respective. Obiectul ramurii dreptului civil îl constituie acele 
raporturi sociale de natură patrimonială şi personal nepatrimonială care 
se stabilesc între persoanele fizice şi persoanele juridice. 
  Raporturile patrimoniale sunt acelea care au un conŃinut 
economic, evaluabil în bani (de exemplu, raporturile care se nasc dintr-
un contract de vânzare-cumpărare). 
       Raporturile personale nepatrimonale sunt acelea al căror conŃinut 
nu poate fi evaluat în bani (de exemplu, raporturile care privesc viaŃa 
privată a unei persoane: dreptul la nume, la domiciliu, la reputaŃie). 

Persoana fizică reprezintă omul, privit individual, ca titular de 
drepturi şi obligaŃii civile. 
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       Persoana juridică reprezintă colectivul de oameni, care odată ce 
îndeplineşte condiŃiile cerute de lege, este titular de drepturi şi obligaŃii 
civile. 
       Raporturile civile se stabilesc între subiectele de drept civil, adică 
între persoanele fizice, între persoanele juridice sau între persoanele 
fizice şi persoanele juridice. 
       Prin metoda de reglementare a unei ramuri de drept se înŃelege 
poziŃia părŃilor participante la raportul juridic, care poate fi de egalitate 
sau de subordonare. 
       În dreptul civil, poziŃia părŃilor este de egalitate juridică, ceea ce 
înseamnă că una din părŃi nu se subordonează celeilalte. 
 Dreptul civil nu reglementează, însă, toate raporturile 
patrimoniale şi personale nepatrimoniale din societate. O parte a 
acestora este reglementată de alte ramuri de drept, precum: dreptul 
familiei, dreptul comercial, dreptul internaŃional privat, dreptul muncii. 
Pentru a stabili care anume raporturi formează obiectul dreptului civil 
urmează a se face delimitarea dreptului civil de celelalte ramuri, prin 
indicarea obiectului lor de reglementare. Astfel, ceea ce intră în sfera 
acestor ramuri, nu intră în sfera dreptului civil. 
 Dreptul civil joacă, însă, rolul unui aşa numit drept comun, în 
sensul că, ori de câte ori un raport juridic ce aparŃine unei alte ramuri de 
drept nu poate fi reglementat, întrucât acea ramură nu conŃine prevederi 
relative (adică reguli de drept aplicabile situaŃiei juridice respective) se 
aplică regulile dreptului civil. Acest lucru este posibil deoarece, pe de o 
parte, dreptul civil reprezintă baza dreptului privat, iar, pe de altă parte, 
o serie de ramuri de drept s-au desprins din dreptul civil (de exemplu, 
dreptul familiei, dreptul comercial). 
 
II. Delimitarea dreptului civil 

Pentru a delimita dreptul civil de alte ramuri de drept, astfel încât 
să se poată, cu uşurinŃă, califica o situaŃie juridică, să se poată stabili 
care norme îi sunt aplicabile, din care ramură de drept, se utilizează mai 
multe criterii. 

1. Criterii de delimitare 
a. Obiectul de reglementare 
Un prim criteriu de delimitare este, aşa cum am arătat, obiectul de 

reglementare. Obiectul ramurii dreptului civil îl constituie acele 
raporturi sociale de natură patrimonială şi personal nepatrimonială care 
se stabilesc între persoanele fizice şi persoanele juridice. 

b. Metoda de reglementare 
Metoda de reglementare constă în poziŃia părŃilor, care poate fi de 

egalitate sau de subordonare. În dreptul civil, metoda este de egalitate 
juridică a părŃilor în raporturile dintre ele. 
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c. Caracterul normelor juridice (regulilor de drept) 
Normele juridice sunt regulile generale şi abstracte, instituite sau 

recunoscute de puterea publică, ce reglementează conduita subiectelor 
de drept şi a căror respectare este asigurată, la nevoie, prin forŃa 
coercitivă a statului. Normele de drept civil reglementează conduita 
subiectelor în raporturile juridice civile.  

d. Natura sancŃiunilor 
Nerespectarea normelor juridice atrage o consecinŃă negativă, o 

sancŃiune pentru autorul ei. SancŃiunile diferă, însă, în ramurile de drept. 
Specifică dreptului civil este sancŃiunea restabilirii dreptului subiectiv 
civil încălcat, de regulă, prin repararea prejudiciului (pagubei) cauzate 
prin încălcare.  

e. Calitatea subiectelor 
În dreptul civil subiectele nu au o calitate specială; sunt persoane 

fizice sau persoane juridice. Dar în alte ramuri de drept subiectele au o 
anumită calitate (de exemplu în dreptul administrativ, cel puŃin un 
subiect este organ administrativ de stat). 

f. Principiile proprii ale ramurii 
Principiile de drept  sunt reguli de bază, idei călăuzitoare, care stau 

la baza activităŃii judiciare. Există trei categorii de principii: principii 
care se aplică în toate ramurile de drept, (adică generale, care stau la 
baza întregului sistem de drept); principii caracteristice pentru fiecare 
ramură de drept; în cadrul ramurilor, principii specifice anumitor 
instituŃii din  ramura de drept  respectivă. 

Principiile fundamentale ale dreptului sunt acele idei de bază, 
comune tuturor ramurilor de drept şi care se regăsesc în toată legislaŃia. 
Dintre acestea pot fi enumerate: principiul egalităŃii în faŃa legii, 
principiul separaŃiei puterilor în stat ş.a.; ele se aplică şi în dreptul civil. 

Principiile specifice dreptului civil  se aplică în întreaga ramură, 
tuturor instituŃiilor, constituind temeiul de apreciere şi de evaluare a 
normelor juridice civile. Aceasta înseamnă că, ori de câte ori, normele 
civile sunt supuse interpretării, deoarece conŃin reguli neclare sau care 
sunt susceptibile de mai multe înŃelesuri, interpretarea se face astfel 
încât normele să corespundă principiilor dreptului civil. De asemenea, 
atunci când pentru o situaŃie juridică, legiuitorul a omis edictarea unei 
norme şi se iveşte un litigiu în legătură cu aceasta, judecătorul aplică 
principiile dreptului civil pentru a-l putea soluŃiona. 

Principiile specifice dreptului civil sunt:  principiul proprietăŃii, 
principiul egalităŃii în faŃa legii civile, principiul îmbinării intereselor 
personale cu interesele generale, principiul garantării şi ocrotirii 
drepturilor subiective civile.   

Principiile specifice anumitor instituŃii din ramura dreptului civil  
sunt reguli de bază care se aplică numai într-o instituŃie sau în mai multe 
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instituŃii ale dreptului civil. O instituŃie de drept civil reuneşte un grup 
de norme juridice civile, care reglementează subdiviziuni ale obiectului 
dreptului civil, precum: raportul juridic civil, actul juridic civil, dreptul 
de proprietate, succesiunea, contractele, prescripŃia extinctivă, ş.a. 
 Pot fi enumerate următoarele principii specifice anumitor 
instituŃii ale dreptului civil: 
 - principiul consensualismului, care priveşte forma actului juridic 
civil; 
 - principiile forŃei obligatorii, irevocabilităŃii şi relativităŃii actului 
juridic civil, care privesc efectele actului juridic civil; 
 - principiul ocrotirii bunei credinŃe, care se regăseşte în mai multe 
instituŃii ale dreptului civil, precum drepturile reale, răspunderea civilă, 
etc; 
 - principiul proximităŃii gradului de rudenie, specific moştenirii 
legale.  

Datorită importanŃei pe care le prezintă, vor fi analizate în 
continuare principiile specifice dreptului civil, care sunt aplicabile în 
toată ramura dreptului civil,  
 ▲ Principiul proprietăŃii 
 Dreptul de proprietate este cel mai important drept patrimonial. 
ViaŃa omului are în centrul ei material ideea de proprietate. Dreptul de 
proprietate este consacrat în ConstituŃia României din 1991, în articolele 
44 şi 136.  
 Dreptul de proprietate are, deci, două forme: dreptul de 
proprietate publică – al cărui titular este statul şi unităŃile administrativ 
teritoriale – şi dreptul de proprietate privată – al cărui titular este, fie 
persoana fizică, fie persoana juridică. 

Proprietatea este definită în Codul civil, în articolul 480. Normele 
juridice civile reglementează proprietatea, conŃinutul său, precum şi 
mijloacele de ocrotire a dreptului de proprietate, acŃiunea în revendicare 
fiind mijlocul specific. 

▲Principiul egalităŃii în faŃa legii civile 
Principiul egalităŃii în faŃa legii se desprinde din articolul 16, 

alineatul 1 din ConstituŃie: „(1) CetăŃenii sunt egali în faŃa legii şi a 
autorităŃilor publice, fără privilegii şi fără discriminări.” Acest principiu 
este aplicabil în toate ramurile de drept. În dreptul civil, având în vedere 
metoda lui de reglementare, adică aceea a egalităŃii între subiectele 
raporturilor juridice civile, acest principiu se traduce prin faptul că 
persoanele fizice şi juridice au o egală capacitate juridică, o egală 
aptitudine de a avea drepturi şi obligaŃii şi au o posibilitate egală de a 
exercita aceste drepturi. Toate persoanele fizice şi juridice sunt egale în 
faŃa legii civile.Trebuie precizat, însă, pe de o parte, că persoanele 
fizice, indiferent de „sexul, rasa, naŃionalitatea, religia, gradul de cultură 
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sau originea” lor sunt egale; aceste caracteristici nu au nici o influenŃă 
asupra capacităŃii. Pe de altă parte, toate persoanele juridice dintr-o 
anumită categorie se supun, în mod egal, reglementărilor elaborate 
pentru categoria respectivă de persoane juridice. În cazul persoanelor 
juridice se Ńine seama, deci, de specialitatea capacităŃii lor de folosinŃă. 

▲Principiul îmbinării intereselor personale cu interesele 
generale 

Drepturile civile ale persoanelor fizice sunt recunoscute în scopul 
de a le satisface interesele personale materiale şi culturale în acord cu 
interesul general, potrivit legii şi regulilor de convieŃuire socială. 
Aceasta înseamnă că persoanele fizice trebuie să-şi exercite drepturile 
astfel încât să nu aducă atingere drepturilor celorlalŃi. În sens contrar, 
pot fi trase la răspundere pentru abuz de drept (pentru exercitarea 
abuzivă a drepturilor civile).  

 Drepturile civile trebuie exercitate numai potrivit scopului lor 
economic şi social. Persoanele juridice au un patrimoniu propriu, 
destinat realizării unui anume scop, în acord cu interesul general. 

▲Principiul garantării şi ocrotirii drepturilor subiective civile 
Drepturile civile ale persoanelor fizice şi ale persoanelor juridice 

sunt ocrotite şi garantate de lege. Aceasta reiese din ConstituŃie, din 
articolul 3 alineatul 1 al Decretului 31/1954, din articolul 26 al Pactului 
internaŃional privind drepturile civile şi politice ale omului, la care 
România a aderat prin Decretul 212/1974, precum şi din ConvenŃia 
pentru apărarea drepturilor omului şi a libertăŃilor fundamentale, 
ratificată de România prin Legea 30/1994.  

În cazul în care drepturile subiective civile sunt încălcate, cei 
răspunzători sunt obligaŃi să le restabilească. Dacă titularul dreptului 
încălcat nu poate obŃine reparaŃia pe cale amiabilă de la cel răspunzător, 
el îl poate obliga, prin apelarea la forŃa de constrângere a statului, 
intentând o acŃiune civilă în justiŃie. 

 
III. Izvoarele dreptului civil 
1.NoŃiune. 
NoŃiunea de izvor de drept civil are un sens formal, juridic şi un 

sens material. În sens formal, prin izvor de drept civil se înŃelege forma 
specifică de exprimare a normelor juridice civile. În sens material, 
izvorul de drept civil reprezintă condiŃiile materiale de existenŃă care 
generează normele ramurii dreptului civil. În continuare, se va avea în 
vedere noŃiunea de izvor în sens formal. 

2.Clasificare. 
Izvoarele dreptului civil se clasifică în:  
a. formale, categorie în care intră actele normative, adică actele 

care emană de la organele de stat investite cu prerogativa legiferării; 
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b. neformale, din care fac parte obiceiul, regulile de convieŃuire 
socială, principiile de drept civil, jurisprudenŃa şi doctrina. 

a. În funcŃie de ierarhia organului de stat de la care emană, 
izvoarele formale, adică actele normative, se împart în: 

1) legi, adică acte normative care sunt edictate de organul 
legiuitor al statului, Parlamentul; legile se clasifică în constituŃionale, 
organice şi  ordinare. 

În categoria legilor ordinare intră şi codurile. Codul este o 
grupare sistematizată de norme juridice, care reglementează totalitatea 
sau majoritatea relaŃiilor sociale specifice unei anumite ramuri. Codul 
civil ,în vigoare, datează de la 1864 şi este de inspiraŃie franceză. Codul 
civil reprezintă o oglindă a unui sistem social. Deoarece relaŃiile sociale 
au suferit profunde transformări, numeroase prevederi ale codului au 
fost abrogate, modificate, înlocuite. De asemenea, limbajul Codului 
civil de la 1864 nu mai corespunde epocii acuale, iar acesta s-a dovedit 
a fi lacunar într-o serie de domenii. Transformările profunde ale 
societăŃii româneşti, precum şi exigenŃele la care sunt supuse normele 
de drept civil ca urmare a angajamentelor asumate de România în cadrul 
procesului de integrare europeană au pretins elaborarea unui cod civil 
nou. În prezent există Legea 287/2009, cu privire la noul Cod civil, care 
corespunde transformărilor societăŃii româneşti şi realităŃilor europene 
contemporane, care păstrează normele tradiŃionale şi include 
reglementările internaŃionale la care România este parte, precum şi 
dispoziŃiile legislative interne în materie.  

Noul Cod civil nu a intrat încă în vigoare. Prin legea de punere a 
lui în aplicare se va stabili data intrării sale în vigoare.  

În ceea ce priveşte tratatele internaŃionale la care România este 
parte, acestea devin drept intern prin legea de ratificare (care înglobează 
conŃinutul actului internaŃional ratificat) şi urmează regimul legilor 
ordinare.  

2) hotărâri şi ordonanŃe ale guvernului (inclusiv cele de urgenŃă); 
acestea sunt acte normative emise de către guvern, conform articolului 
108 din ConstituŃie, în scopul organizării executării legilor (hotărârile) 
sau în temeiul unei legi speciale de abilitare (ordonanŃele);  

3) alte acte normative subordonate legii; acestea sunt izvoare de 
drept civil în măsura în care conŃin prevederi de drept civil; din această 
categorie fac parte actele normative emise de organele centrale ale 
administraŃiei publice, adică ordine , instrucŃiuni, regulamente  şi actele 
normative emise de autorităŃile administraŃiei publice locale, adică 
hotărâri ale consiliilor locale, dispoziŃii ale primarilor, ordine ale 
prefecŃilor . 

Toate actele normative, indiferent de organul de stat care le-a 
emis, sunt obligatorii pentru toate persoanele cărora li se adresează. 
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Un caz particular îl reprezintă dreptul european. După aderarea 
României la Uniunea Europeană, dreptul european a devenit izvor de 
drept. Normele dreptului european se aplică cu prioritate faŃă de dreptul 
naŃional (articolul 148, alineatul 2 din ConstituŃia României). Aceasta 
înseamnă că subiectele de drept sunt obligate să-l respecte, iar 
judecătorul naŃional să-l aplice din oficiu. 
 b. Izvoarele neformale de drept civil nu sunt recunoscute ca atare 
de toŃi autorii. 
 1) Obiceiul (sau cutuma) reprezintă o practică îndelungată, 
continuă şi generală, pe care, cei ce o aplică, o consideră obligatorie. 
Obiceiurile sunt nescrise. Totuşi, ele pot fi consacrate prin lege, în 
sensul că legea face trimitere la „obiceiul locului”, „obiceiul obştesc”, 
„uzul local”. Obiceiul este izvor de drept civil în măsura în care legea 
face trimitere la el. Prin urmare, nu este un izvor distinct, ci derivat din 
actul normativ ce îl consacră.  

2) Regulile de convieŃuire socială (sau morala) reprezintă o etică, 
adaptată anumitor locuri şi anumitor timpuri. La fel ca şi obiceiul, 
regulile de convieŃuire socială sunt izvor derivat de drept civil, dacă 
legea face trimitere la ele. Totuşi, atunci când nu există o trimitere 
expresă, dar circumstanŃele cauzei permit raportarea la ele, se utilizează 
dispoziŃiile articolului 1 din Decretul 31/1954. 

3) Principiile de drept civil sunt reguli de bază, idei călăuzitoare, 
care stau la baza activităŃii judiciare în materie civilă; ele sunt izvoare 
derivate de drept civil, fiind consacrate în diferite acte normative.   

4) JurisprudenŃa (sau precedentul judiciar ori practica judiciară) 
reprezintă ansamblul soluŃiilor cuprinse în hotărârile instanŃelor 
judecătoreşti. Atunci când se pune întrebarea dacă jurisprudenŃa poate fi 
considerată izvor de drept, se are în vedere o accepŃiune mai restrânsă a 
acesteia, şi anume hotărârile date într-o anumită materie, ca o practică 
constantă şi cu caracter de continuitate a instanŃelor. Judecătorul nu 
crează legea, ci doar o aplică. Hotărârile pe care le dă sunt obligatorii 
numai pentru părŃile în cauză, neavând caracter general şi impersonal 
(cum trebuie să aibă legile). De aici rezultă că  jurisprudenŃa nu poate fi 
recunoscută ca izvor de drept.  

Totuşi, prin excepŃie, anumite hotărâri judecătoreşti sunt 
creatoare de drept. Astfel, conform articolului 147 alineatul (4) din 
ConstituŃie, deciziile CurŃii ConstituŃionale sunt general obligatorii şi au 
putere numai pentru viitor. Judecătorul, în soluŃionarea unor cauze 
ulterioare deciziei CurŃii ConstituŃionale,  nu va mai putea aplica textul 
de lege declarat neconstituŃional. Această dispoziŃie este reluată şi în 
articolul 31, alineatul 1 din Legea 47/1992 privind organizarea şi 
funcŃionarea CurŃii ConstituŃionale, pentru deciziile prin care se 
soluŃionează excepŃiile de neconstituŃionalitate a unei legi sau 
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ordonanŃe. De asemenea, soluŃiile pronunŃate de instanŃa supremă în 
recursul în interesul legii sunt obligatorii pentru instanŃe.  

5) Doctrina (sau literatura juridică) reprezintă lucrările şi studiile 
de specialitate scrise de jurişti, care explică, comentează şi interpretează 
normele juridice. Ea nu este recunoscută ca izvor de drept, dar are un rol 
activ în crearea şi perfecŃionarea normelor de drept. 

 
IV. Aplicarea normei juridice civile 
Norma juridică civilă acŃionează într-un anumit interval de timp 

– ea nu este eternă – şi anume, atâta timp cât există relaŃiile sociale care 
au determinat edictarea ei. Deci norma juridică civilă se aplică în timp, 
situaŃiilor juridice, care urmează să se nască sau care există şi pe care le 
reglementează. 

Norma juridică civilă acŃionează într-un anumit spaŃiu, adică pe 
un anumit teritoriu; acest teritoriu este al unui stat sau unităŃi teritoriale 
ale respectivului stat.  

Norma juridică civilă se adresează persoanelor, a căror conduită 
tinde să reglementeze. 

Deci norma juridică civilă se aplică în timp, în spaŃiu şi asupra 
persoanelor. 

1. Aplicarea normei juridice civile în timp 
Norma juridică civilă se aplică în intervalul de timp cuprins între 

data intrării în vigoare şi data ieşirii sale din vigoare. 
 Conform articolului 78 din ConstituŃie, legea, în sensul ei larg 

(adică, norma juridică) intră în vigoare la 3 zile de la data publicării 
sale în Monitorul Oficial al României sau la o dată ulterioară, prevăzută 
în textul ei. Conform articolului 6 din noul Cod civil, „Legea civilă este 
aplicabilă cât timp este în vigoare. Ea nu are putere retroactivă”.  După 
intrarea  în vigoare, operează prezumŃia absolută că ea este cunoscută de 
toate persoanele cărora se adresează şi care sunt obligate să o respecte. 
 Norma juridică civilă iese din vigoare prin abrogare. Abrogarea poate 
fi expresă, directă sau indirectă, sau tacită (implicită). Este abrogare 
expresă directă atunci când, în legea nouă, cu acelaşi obiect ca şi cea 
(cele) veche (vechi), se precizează care legi urmează a fi abrogate la 
data intrării în vigoare a celei noi (abrogare totală), sau care dispoziŃii 
din anumite legi se abrogă (abrogare parŃială). Abrogarea expresă 
indirectă operează atunci când, în cuprinsul legii noi, se arată că se 
abrogă toate dispoziŃiile contrare acesteia. Abrogarea tacită (implicită) 
intervine când legea nouă conŃine dispoziŃii contrare unor legi 
anterioare, cu acelaşi obiect, fără a preciza că se abrogă.  

Datorită modificării continue a relaŃiilor sociale, a împrejurărilor, 
avute în vedere  la elaborarea legilor, are loc o succesiune a legilor în 
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timp (unele legi ies din vigoare şi sunt înlocuite cu altele noi). Se disting 
două cazuri: 

- o situaŃie juridică se naşte, se modifică, îşi produce toate 
efectele şi se stinge sub imperiul aceleaşi legi; aceasta este regula şi nu 
implică analiza succesiunii legilor în timp; 

- o situaŃie juridică se naşte sub imperiul unei legi şi se află în 
curs de desfăşurare la intrarea în vigoare a unei legi noi (este o situaŃie 
juridică în tranziŃie). 

În cel de-al doilea caz, se pune întrebarea care lege va reglementa 
situaŃia juridică respectivă. Teoretic, ambele legi (atât legea veche, cât şi 
legea nouă) au vocaŃia de a se aplica. Deci, se naşte un conflict de legi 
în timp. Acest conflict se soluŃionează de, aşa numitul, drept tranzitoriu 
sau intertemporal, care conŃine reguli specifice şi anume, două principii 
de bază: 

- principiul neretroactivităŃii normei juridice civile; 
- principiul aplicării imediate a normei juridice civile noi. 
a) Principiul neretroactivităŃii 
Principiul neretroactivităŃii legii civile constă în aceea că, legea 

civilă se aplică numai situaŃiilor juridice care iau naştere după intrarea ei 
în vigoare; ea se aplică numai pentru viitor, nu se aplică trecutului. 
Aceasta, deoarece, omul nu îşi poate dirija conduita după reguli care nu 
există. El se ghidează după legea în vigoare. Prin acest principiu se 
asigură securitatea circuitului civil. 

Principiul neretroactivităŃii este consacrat în Codul civil, în 
articolul 1: „Legea dispune numai pentru viitor; ea n-are putere 
retroactivă.”. Prin ConstituŃia din 1991, acest principiu a devenit un 
principiu constituŃional; conform articolului 15 alineatul 2, „Legea 
dispune numai pentru viitor, cu excepŃia legii penale sau 
contravenŃionale mai favorabile.”. Aceasta înseamnă că principiul 
neretroactivităŃii se impune tuturor: părŃilor, judecătorului (organului de 
jurisdicŃie care aplică legea), şi însuşi legiuitorului. PărŃile nu pot 
pretinde supunerea conduitei din raporturile lor trecute legii noi, pentru 
că în trecut, nu aveau cunoştinŃă de o asemenea reglementare; 
judecătorul (organul de jurisdicŃie) nu poate aplica legea nouă în 
soluŃionarea unor litigii ce privesc situaŃii juridice încheiate sub 
imperiul legii vechi; legiuitorul nu poate adopta legi, care să se aplice 
unor situaŃii juridice trecute şi încheiate; în cazul în care, legiuitorul ar 
elabora legi, în cuprinsul cărora ar prevedea că ele retroactivează, acele 
prevederi ar urma să fie declarate neconstituŃionale de către Curtea 
ConstituŃională (cu excepŃia legilor penale şi contravenŃionale mai 
favorabile). 
 b) Principiul aplicării imediate a normei juridice civile noi 
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   De la intrarea în vigoare a legii noi, aceasta se aplică tuturor 
situaŃiilor juridice prezente – în curs de desfăşurare sau care s-au născut 
după intrarea ei în vigoare - şi viitoare. Acest principiu nu este consacrat 
expres în legislaŃie, dar el reprezintă o consecinŃă firească a principiului 
neretroactivităŃii: dacă legea nouă nu retroactivează, nu se aplică pentru 
trecut, ea se aplică de îndată pentru viitor, excluzând aplicarea legii 
vechi. 
 De la principiul aplicării imediate a legii noi există o excepŃie şi 
anume, ultraactivitatea (supravieŃuirea) legii vechi. ExcepŃia poate fi 
prevăzută în mod expres de legiuitor în cuprinsul legii noi sau poate fi 
dedusă din redactarea acesteia. Justificarea acestei excepŃii constă în 
necesitatea aplicării legii vechi, abrogate, unor situaŃii juridice, cu 
anumite particularităŃi, în curs de desfăşurare, până la consumarea lor, 
până la stingerea tuturor raporturilor care s-au născut în legătură cu ele. 
De asemenea, în cazul în care părŃile au încheiat acte juridice şi au lăsat 
pe seama normelor supletive, în vigoare la data respectivă, 
reglementarea relaŃiilor dintre ele, iar, ulterior, aceste norme supletive s-
au abrogat, legea veche, care se găseşte astfel încorporată în actul 
juridic al părŃilor, trebuie să supravieŃuiască. În caz contrar, nu se poate 
respecta voinŃa părŃilor; aplicarea legii noi ar coincide cu înlăturarea 
efectelor actului juridic, urmărite de părŃi la încheierea lui şi care, nu s-
au realizat în întregime sub imperiul legi vechi. 

2. Aplicarea normei juridice civile în spaŃiu 
Aplicarea normei civile în spaŃiu are o latură internă şi una 

internaŃională. Pe plan intern, normele juridice civile se aplică pe întreg 
teritoriul României sau doar pe teritoriul unităŃilor administrativ 
teritoriale, după cum emană de la organele centrale de stat sau, 
respectiv, de la organele locale de stat. Astfel, ConstituŃia, legile 
organice, legile ordinare, hotărârile Guvernului şi celelalte acte 
normative elaborate de organele centrale se aplică pe întreg teritoriul, 
operând principiul teritorialităŃii . Există şi excepŃii, când anumite legi, 
datorită obiectului lor, se aplică doar pe un anumit teritoriu, chiar dacă 
emană de la organele centrale, cum ar fi, de exemplu, Legea 315/2004 
privind dezvoltarea regională a României. Actele normative emise de 
organele locale, cum ar fi hotărârile consiliilor locale, dispoziŃiile 
primarilor, ordinile prefecŃilor, se aplică numai pe teritoriul respectivei 
unităŃi administrativ-teritoriale. 

Dreptul european, care a devenit izvor de drept după aderarea 
României la Uniunea Europeană, se aplică pe întreg teritoriul, 
respectând principiul teritorialităŃii.      

Pe plan internaŃional, aplicarea normei juridice civile priveşte 
raporturile de drept privat, cu element de extraneitate. Datorită 
existenŃei elementului de extraneitate, este posibil ca un raport juridic să 
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vină în contact cu mai multe legi, aparŃinând unor state diferite; se naşte 
astfel, un conflict de legi în spaŃiu, care este soluŃionat cu ajutorul 
normelor de  drept internaŃional privat. Dacă elementul de extraneitate 
constă în cetăŃenia română a uneia dintre părŃi, de exemplu, şi litigiul se 
soluŃionează la o instanŃă străină, este posibil ca acea instanŃă să aplice 
ca drept material, în rezolvarea fondului litigiului, legea civilă română. 
În acest caz se poate vorbi despre aplicarea extrateritorială a normei 
juridice civile române. 

3. Aplicarea normei juridice civile asupra persoanelor 
Normele juridice civile se adresează oamenilor, persoanelor fizice 

şi persoanelor juridice; ele reglementează conduita acestora. Deşi 
operează principiul egalităŃii în faŃa legii civile, nu toate normele se 
aplică tuturor. Astfel, există norme civile care se aplică în mod egal 
persoanelor fizice şi persoanelor juridice, norme care se adresează  
numai persoanelor fizice, şi norme care sunt destinate numai 
persoanelor juridice. 

 
V. Interpretarea normelor juridice civile  
Interpretarea normei juridice civile este o operaŃiune logico-

raŃională prin care se stabileşte sensul (semnificaŃia) conŃinutului 
normei, în vederea aplicării ei la o situaŃie juridică concretă. 

1. Necesitatea interpretării reiese din mai multe considerente şi 
anume: 

- legiuitorul foloseşte termeni neclari, imprecişi;  
- situaŃia juridică concretă la care urmează să se aplice norma nu 

corespunde exact situaŃiei generale şi abstracte vizate de normă;  
- legiuitorul nu precizează în conŃinutul normei situaŃiile la care 

aceasta se aplică, decât printr-o formulare generală;  
- sensul termenilor folosiŃi de legiuitor, de multe ori, nu este cel 

din vorbirea obişnuită (curentă);  
- norma juridică elaborată pentru o anumită situaŃie juridică, 

dintr-o anumită epocă, poate să nu mai corespundă caracteristicilor pe 
care acea situaŃie juridică le dobândeşte cu trecerea timpului. 

Deşi interpretarea este aceeaşi pentru toate ramurile de drept, în 
dreptul civil ea prezintă particularităŃi. De exemplu, numai în dreptul 
civil se admite interpretarea prin analogie. 

2. Clasificarea. Felurile interpretării se determină prin utilizarea 
mai multor criterii: 

1) în raport de persoana care face interpretarea şi de forŃa 
juridică a interpretării, interpretarea poate fi: (a) oficială şi (b) 
neoficială. 
 (a) Interpretarea oficială este, la rândul ei, de două feluri: 
autentică şi jurisdicŃională. 
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  Interpretarea autentică se face de către organul care a edictat 
legea; forma pe care o ia interpretarea în acest caz este legea 
interpretativă. Aceasta este adoptată de legiuitor în scopul de a clarifica 
norme juridice cuprinse într-o lege în vigoare, pentru a pune capăt 
controverselor din practică în legătură cu aplicarea acestor norme; ea nu 
aduce nimic nou, nu este creatoare de drepturi noi, ci doar explică o lege 
existentă; ea face corp comun cu legea interpretată, aplicându-se şi 
pentru trecut, şi anume de la data intrării în vigoare a legii interpretate. 
De regulă, legiuitorul nu precizează că o anumită lege este 
interpretativă, ci particularitatea legii reiese din conŃinutul ei; 
judecătorul, atunci când o aplică, îi face şi calificarea, cu consecinŃa că 
o foloseşte pentru soluŃionarea unor situaŃii juridice în curs de 
desfăşurare.   
 Interpretarea jurisdicŃională este realizată de către cel care aplică 
legea, adică, de regulă, de către judecător (sau de alt organ care are şi 
atribuŃii jurisdicŃionale). Această interpretare are forŃă juridică numai 
pentru situaŃia concretă, care a condus la interpretare.  
 (b) Interpretarea neoficială (doctrinară). În cadrul acestei 
interpretări, normele juridice civile sunt interpretate de specialiştii în 
domeniu: cadre didactice universitare, cercetători, practicieni. Această 
interpretare nu este obligatorie, dar de ea pot Ńine seama practicienii, în 
aplicarea normelor juridice civile cu ocazia soluŃionării litigiilor.  
 2) În raport de metodele folosite la interpretarea normelor juridice 
civile, interpretarea poate fi: (a) gramaticală, (b) logică, (c) sistematică, 
(d) istorică, (e) teleologică. 
 (a) Interpretarea gramaticală constă în stabilirea înŃelesului unei 
norme juridice civile prin folosirea regulilor gramaticii. Astfel, 
interpretul analizează – sintactic şi morfologic textul normei – stabilind 
înŃelesul termenilor utilizaŃi în normă, legătura dintre aceşti termeni, 
construcŃia propoziŃiei sau frazei. 
 Termenii din textul unei norme juridice pot fi termeni din 
vorbirea curentă, utilizaŃi cu aceeaşi semnificaŃie sau cu o semnificaŃie 
diferită, specifică dreptului civil; pot fi termeni care sunt utilizaŃi şi în 
vorbirea curentă, dar care, în limbajul juridic civil, au un sens mai larg; 
pot fi termeni care au numai semnificaŃie juridică.  

Atunci când legiuitorul, în conŃinutul normei, defineşte termenii, 
nu este necesară interpretarea acestora.  
 (2) Analiza legăturii dintre termeni, prin utilizarea conjuncŃiilor 
„sau”, „şi”, conduce la sensuri diferite ale normei juridice civile.
 (3) Din construcŃia propoziŃiei sau frazei pot fi desprinse sensuri 
diferite ale normei juridice. 
 (b) Interpretarea logică constă în stabilirea înŃelesului unei 
norme juridice civile prin folosirea legilor logicii formale şi a sistemului 
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de argumente pe care se sprijină. Această metodă de interpretare a fost 
folosită încă de către romani, ceea ce a condus la formularea unor reguli 
de interpretare logică şi a unor argumente de interpretare. 
 Regulile de interpretare logică nu exprimă adevăruri absolute, ci 
sunt reguli de principiu, care ajută la determinarea sensului unor norme 
juridice civile complexe. Cele mai utilizate reguli sunt: 
 ● ExcepŃia este de strictă interpretare (exceptio est strictissimae 
interpretationis), ceea ce înseamnă că dacă în norma juridică civilă este 
prevăzută o excepŃie, aplicarea normei nu poate fi extinsă şi la alte 
situaŃii juridice, la care norma nu face trimitere. ExcepŃiile pot fi 
formale, caz în care legiuitorul foloseşte noŃiuni ca „prin excepŃie”, 
„afară numai dacă” sau virtuale , care reies din natura prevederilor 
normei.  

● Unde legea (norma juridică) nu distinge, nici interpretul nu 
trebuie să distingă (ubi lex non distinquit, nec nos distinquere 
debemus), ceea ce înseamnă că dacă norma juridică civilă se referă la 
anumite situaŃii juridice, în termeni generali, interpretul nu poate face 
distincŃii pe care aceasta nu le conŃine.  
 ● Legea trebuie interpretată în sensul aplicării ei, iar nu în 
sensul înlăturării ei  (actus interpretandus est potius ut valeat, quam ut 
pereat), ceea ce înseamnă că, ori de câte ori, o normă juridică civilă are 
mai multe sensuri, ea trebuie interpretată în acela în care produce efecte 
(se aplică) şi nu în sensul în care este înlăturată aplicarea ei. Această 
regulă reiese din articolul 978 Cod civil, care se referă la contracte, dar 
care, pentru identitate de raŃiune, a fost extinsă şi la interpretarea 
normelor de drept civil. 
 Argumentele de interpretare sunt raŃionamente care ajută la 
determinarea sensului unor norme juridice civile şi care au o valoare 
relativă. Cele mai folosite argumente sunt: 
 ● Argumentul per a contrario (dimpotrivă), care înseamnă că, ori 
de câte ori, o normă juridică civilă prevede (afirmă) un anumit lucru, se 
presupune că neagă contrariul. Totuşi, nu întotdeauna atunci când se 
afirmă ceva, se neagă contrariul. De exemplu, conform articolului 5 Cod 
civil, „Nu se poate deroga prin convenŃii sau dispoziŃii particulare, la 
legile care interesează ordinea publică şi bunele moravuri”; aplicând 
argumentul per a contrario ar rezulta că se poate deroga prin convenŃii 
de la legile de ordine privată, ceea ce este fals, pentru că se poate deroga 
numai de la normele de ordine privată dispozitive, nu şi de la cele 
imperative. 
 ● Argumentul a fortiori (cu atât mai puternică raŃiune), care 
înseamnă că aplicarea normei juridice civile trebuie extinsă şi la o altă 
situaŃie juridică, neprevăzută în textul ei, pentru raŃionamentul că acele 
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considerente care au fost avute în vedere la elaborarea normei, se 
justifică cu mai multă tărie în acea situaŃie juridică.  
 ● Argumentul reductio ad absurdum (reducerii la absurd), care 
înseamnă că soluŃia ce se desprinde din interpretarea normei juridice 
civile este singura posibilă şi că susŃinerea unei alte soluŃii ar conduce la 
consecinŃe absurde, inadmisibile. Acest argument este folosit în cazul în 
care, în interpretarea unei norme juridice civile există controverse; 
astfel, interpretul combate prin acest argument, raŃionamente ce sunt 
folosite în sprijinul opiniei altor autori. 
 c) Interpretarea sistematică constă în stabilirea înŃelesului unei 
norme juridice civile prin:  

- determinarea locului pe care îl ocupă norma în actul normativ 
din care face parte (capitol, secŃiune, articol, etc.); 

- cercetarea legăturii normei interpretate cu alte norme juridice 
civile din alte acte normative, în funcŃie de ierarhia actelor normative şi 
de felul acestora – cu caracter general sau special; 

- încadrarea normei interpretate în sistemul general al legislaŃiei. 
d) Interpretarea istorică constă în stabilirea înŃelesului unei 

norme juridice civile prin analiza împrejurărilor istorice în care a fost 
elaborată, folosindu-se în acest scop materialele premergătoare ale 
organului legiuitor, expunerea de motive a legii, discuŃiile care s-au 
purtat cu ocazia dezbaterii proiectului. 

e) Interpretarea teleologică constă în stabilirea înŃelesului unei 
norme juridice civile în funcŃie de scopul urmărit de legiuitor la 
elaborarea ei.  

Interpretul nu utilizează în interpretarea normelor juridice  civile 
numai câte o metodă, separat, ci apelează la mai multe metode de 
interpretare, cu ajutorul cărora descifrează sensul, semnificaŃia acestora. 
 3) În raport de rezultatul  la care se ajunge prin interpretare, 
aceasta poate fi: (a) literală, (b) extensivă, (c) restrictivă şi (d) prin 
analogie. 
 (a) Interpretarea este  literală când formularea folosită în 
conŃinutul normei interpretate corespunde pe deplin cu situaŃiile juridice 
pentru care norma a fost elaborată (care se încadrează în ipoteza 
acesteia).  
 (b) Interpretarea este extensivă când formularea folosită în 
conŃinutul normei interpretate este mai restrânsă decât situaŃiile juridice 
pentru care a fost elaborată norma; intenŃia reală a legiuitorului a fost ca 
norma juridică civilă să acopere un număr mai mare de situaŃii juridice 
decât acelea care reies din formularea ei textuală. De aceea, interpretul 
extinde aplicarea normei juridice şi la alte situaŃii juridice civile, pe 
care, aparent, legiuitorul nu le-a vizat.  
 Interpretarea extensivă nu este admisibilă atunci când: 
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 - în conŃinutul normei juridice se face o enumerare limitativă a 
situaŃiilor juridice la care se aplică; 
 - norma juridică civilă stabileşte o excepŃie de la regula generală 
(excepŃiile sunt de strictă interpretare);  
 - se restrânge aplicarea normei la o anumită situaŃie juridică.
 (c) Interpretarea  este restrictivă când formularea folosită în 
conŃinutul normei juridice civile este mai largă decât situaŃiile juridice 
pentru care a fost elaborată norma; intenŃia reală a legiuitorului a fost ca 
norma să se aplice numai anumitor situaŃii juridice, mai puŃine decât 
acelea la care, aparent, face trimitere textul ei.  
 (d) Interpretarea prin analogie operează atunci când pentru o 
anumită situaŃie juridică nu există norme juridice civile, care să o 
reglementeze. În acest caz, interpretul, care se confruntă cu o lacună a 
legii, caută, mai întâi, o normă juridică civilă ce reglementează o 
situaŃie juridică asemănătoare, şi, ulterior, cercetând acea normă, 
stabileşte dacă ea poate fi aplicată şi situaŃiei juridice nereglementate; 
dacă nu găseşte o normă juridică civilă asemănătoare, recurge la 
principiile dreptului civil. Reiese de aici că analogia poate fi de două 
feluri, a legii şi a dreptului.  

Posibilitatea folosirii analogiei sub ambele ei forme, pentru 
completarea lacunelor legii, rezultă din dispoziŃiile articolui 3 Cod civil 
care prevede că: „Judecătorul care va refuza de a judeca, sub cuvânt că 
legea nu prevede, sau că este întunecată sau neândestulătoare, va putea 
fi urmărit ca culpabil de denegare de dreptate.”. 

 
CAPITOLUL 2. RAPORTUL JURIDIC CIVIL 
I. DefiniŃie. Raportul juridic civil este o relaŃie socială, 

patrimonială sau nepatrimonială, reglementată de o normă juridică 
civilă. 

II. Caractere.  
1) Raportul juridic civil are un caracter social, în sensul că se 

stabileşte între oameni, persoane fizice sau persoane juridice. RelaŃiile 
sociale sunt de o mare diversitate; doar o parte sunt raporturi juridice; 
celelalte pot fi relaŃii religioase, politice, de prietenie, de colegialitate, 
etc. 

2) Raportul juridic civil are un caracter voliŃional, în sensul că 
relaŃia socială devine raport juridic civil, dacă există o normă juridică 
civilă care o reglementează, normă edictată de către organul legiuitor, 
deci prin voinŃa acestuia (voinŃa de stat). Atunci când raportul juridic 
civil are ca izvor actul juridic civil intervine şi voinŃa uneia sau ambelor 
părŃi, între care se stabileşte raportul juridic (adică, dacă acestea îşi 
manifestă voinŃa, raportul juridic ia naştere, se modifică sau se stinge); 
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prin urmare, în acest caz, raportul juridic are un dublu caracter 
voliŃional. 

3) Raportul juridic civil se caracterizează prin aceea că părŃile 
(subiectele) au o poziŃie de egalitate juridică, în sensul că nici una 
dintre ele nu-şi poate impune voinŃa faŃă de cealaltă sau celelalte; 
fiecare parte (subiect) îşi manifestă voinŃa (sau nu) în direcŃia pe care i-
o dictează propriul interes. 

  
III. Izvoare. 
Norma juridică civilă reglementează relaŃii sociale, care datorită 

incidenŃei legii, devin raporturi juridice. Dar norma juridică stabileşte 
doar în mod abstract condiŃiile în care o relaŃie socială devine raport 
juridic. Pentru a lua naştere un raport juridic concret este necesar să aibă 
loc un fapt, care să îndeplinească condiŃiile cerute de norma juridică. 
Faptele cărora norma juridică le atribuie efecte juridice, în sensul că 
generează, modifică sau sting raporturi juridice se numesc fapte 
juridice. Deci izvoarele raportului juridic civil sunt faptele juridice. 
Faptele juridice se împart în evenimente şi acŃiuni omeneşti.  

Evenimentele sau, altfel spus, faptele naturale, sunt acele 
împrejurări care se produc independent de voinŃa omului şi de care 
legea leagă anumite efecte juridice. Sunt evenimente naşterea, moartea, 
calamităŃile naturale. Naşterea înseamnă apariŃia unui subiect de drept 
civil, cu capacitate civilă, care poate conduce la stabilirea de raporturi 
juridice civile multiple, cum ar fi de exemplu, stabilirea paternităŃii, 
dobândirea numelui, a cetăŃeniei, vocaŃia succesorală, revocarea unei 
donaŃii pentru survenienŃă de copil, ş.a. Moartea înseamnă încetarea 
existenŃei unui subiect de drept civil, care poate conduce la apariŃia de 
raporturi juridice civile, la modificarea sau la stingerea lor. De exemplu, 
la data morŃii are loc  deschiderea succesiunii defunctului, încetează 
contractul de mandat (deoarece mandatul este un contract intuitu 
personae, adică are la bază încrederea reciprocă dintre părŃi); moartea 
uzufructuarului conduce la încetarea uzufructului, etc. CalamităŃile 
naturale, dacă îndeplinesc condiŃiile forŃei majore (adică reprezintă o 
împrejurare externă, cu caracter excepŃional, absolut invincibilă şi 
absolut imprevizibilă), pot produce efecte juridice cum ar fi, exonerarea 
de răspundere civilă, suspendarea prescripŃiei extinctive, stingerea unei 
obligaŃii contractuale.  

AcŃiunile omeneşti pot fi clasificate în acŃiuni săvârşite cu intenŃia 
de a produce efecte juridice (din această categorie făcând parte actul 
juridic civil) şi în acŃiuni săvârşite fără intenŃia de a produce efecte 
juridice, dar care se produc, totuşi, în temeiul legii (în această categorie 
intrând faptele juridice licite şi faptele juridice ilicite).   
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Actul juridic civil  reprezintă manifestarea de voinŃă săvârşită cu 
intenŃia de a stabili, modifica sau stinge un raport juridic civil concret. 
Actele juridice se clasifică, la rândul lor, în contracte şi acte juridice 
unilaterale. Contractul – aşa cum rezultă din articolul 942 Cod civil -  
este un acord de voinŃă între două sau mai multe părŃi, prin care se 
constituie, se modifică ori se stinge un raport juridic obligaŃional. De 
exemplu, contractul de vânzare-cumpărare, contractul de împrumut. 
Actul juridic unilateral reprezintă o manifestare unilaterală de voinŃă, 
exprimată cu intenŃia de a produce efecte juridice. De exemplu, 
testamentul, recunoaşterea unui copil din afara căsătoriei, promisiunea 
publică de recompensă. 

Faptele juridice licite, potrivit articolului 986 Cod civil, 
reprezintă fapte voluntare săvârşite fără intenŃia de a produce efecte 
juridice, dar care se produc totuşi în temeiul legii, independent de voinŃa 
autorului sau chiar, împotriva acestei voinŃe, deoarece afectează 
interesele altuia. Fapte juridice licite sunt: gestiunea de afaceri, plata 
nedatorată, îmbogăŃirea fără justă cauză. 

Faptele juridice ilicite, denumite şi delicte civile, reprezintă 
acŃiuni sau inacŃiuni ale unei persoane, care încalcă drepturile subiective 
sau interesele legitime ale unei alte persoane, provocându-i astfel, 
acesteia din urmă, un prejudiciu patrimonial sau şi moral. Fapta ilicită, 
cauzatoare de prejudicii, conduce la răspunderea civilă delictuală, al 
cărei conŃinut îl constituie obligaŃia civilă de reparare a prejudiciului 
cauzat. Răspunderea pentru fapta proprie se regăseşte în articolul 998 
Cod civil, „Orice faptă a omului, care cauzează altuia prejudiciu, obligă 
pe acela din a cărui greşeală s-a ocazionat, a-l repara.”. Articolul 999 
Cod civil completează: „Omul este responsabil nu numai de prejudiciul 
ce a cauzat prin fapta sa, dar şi de acela ce a cauzat prin neglijenŃa sau 
prin imprudenŃa sa.”. În afară de răspunderea pentru fapta propie, Codul 
civil consacră şi alte feluri de răspundere şi anume, răspunderea pentru 
fapta altei persoane (articolul 1000), precum şi răspunderea pentru 
lucruri, edificii şi animale (articolele 1000, alineatul 1, 1001 şi 1002). 
De exemplu, în urma unui accident de circulaŃie decedează o persoană, 
care are doi copii în întreŃinere; prin decesul susŃinătorului lor legal, 
copiii suferă prejudicii patrimoniale şi morale, pe care, cel responsabil 
de accident, este obligat să le repare. 

Faptul juridic reprezintă, în acelaşi timp, şi izvor al drepturilor 
subiective civile şi al obligaŃiilor civile, care formează conŃinutul 
raportului juridic civil.  

 
IV .Structura raportului juridic civil 
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Raportul juridic civil, sub aspect structural, este alcătuit din 
următoarele trei elemente, care trebuie să existe cumulativ: subiectele 
(1), conŃinutul (2), şi obiectul (3). 

Subiectele (părŃile) raportului juridic civil sunt persoanele fizice 
şi persoanele juridice, ca titulare de drepturi şi obligaŃii civile. 

ConŃinutul raportului juridic civil îl formează drepturile şi 
obligaŃiile subiectelor (părŃilor). 

Obiectul raportului juridic civil constă în conduita subiectelor, 
adică în acŃiunile sau inacŃiunile acestora. 

 
1. Subiectele raportului juridic civil. 
a) NoŃiune. Prin noŃiunea de subiect al raportului juridic civil se 

înŃelege calitatea de a fi titular de drepturi şi obligaŃii civile. Subiecte 
ale raportului juridic civil sunt persoanele fizice şi persoanele juridice. 

Persoana fizică este omul, privit individual, ca titular de drepturi 
şi obligaŃii civile. 

Persoana juridică reprezintă colectivul de oameni, care odată ce 
îndeplineşte condiŃiile cerute de lege, este titular de drepturi şi obligaŃii 
civile. 

b) Individulaizarea subiectelor raportului juridic civil. 
● De regulă, raportul juridic civil se stabileşte între două 

persoane, dintre care una este titulară de drepturi civile şi poartă 
denumirea de subiect activ, iar cealaltă îşi asumă obligaŃii civile şi 
poartă denumirea de subiect pasiv.         

● În cazul în care raportul juridic civil are în conŃinutul său un 
drept subiectiv civil relativ (un drept de creanŃă), subiectul activ se 
numeşte creditor, subiectul pasiv se numeşte debitor, iar raportul juridic 
se numeşte obligaŃional. Creditorul are un drept de creanŃă (sau o 
creanŃă), iar debitorul are obligaŃia corelativă (datoria) de a da, a face 
sau a nu face ceva. (Ceea ce pentru creditor este creanŃă, pentru debitor 
este datorie.).  

În majoritatea raporturilor juridice civile, subiectele au o dublă 
calitate, atât de creditor, cât şi de debitor. Este cazul raporturilor care 
izvorăsc din contractele bilaterale, din care rezultă drepturi şi obligaŃii 
reciproce pentru subiectele lor. De exemplu, într-un contract de 
vânzare-cumpărare, vânzătorul este creditorul preŃului şi debitorul 
predării lucrului, iar cumpărătorul este creditorul predării lucrului şi 
debitorul preŃului. 

● În cazul în care raportul juridic civil are în conŃinutul său un 
drept subiectiv civil absolut (un drept real sau un drept nepatrimonial) 
subiectul activ este determinat şi el este titularul dreptului subiectiv 
civil. Subiectul pasiv, în cadrul unui asemenea raport, nu este 
individualizat, ci el este reprezentat de toate celelalte subiecte de drept, 
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care au obligaŃia negativă şi generală de a se abŃine de la săvârşirea 
oricăror acte sau fapte care să aducă atingere dreptului subiectiv, al 
cărui titular este subiectul activ.  

c) Pluralitatea subiectelor raportului juridic civil. 
Regula este că un raport juridic civil se stabileşte între două 

persoane, subiectul activ şi subiectul pasiv. 
Este, însă, posibil ca raportul juridic civil să aibă o pluralitate de 

subiecte active sau/şi pasive. 
● În cadrul raporturilor obligaŃionale (de creanŃă), pluralitatea 

poate fi activă, adică sunt mai mulŃi creditori, pasivă, adică sunt mai 
mulŃi debitori sau mixtă, adică sunt mai mulŃi creditori şi mai mulŃi 
debitori. 

Raporturile cu pluralitate de subiecte pot fi de trei feluri: raporturi 
de obligaŃii conjuncte, raporturi de obligaŃii solidare şi raporturi de 
obligaŃii  indivizibile. 

Raporturile de obligaŃii conjuncte sau divizibile reprezintă regula, 
în cadrul raporturilor cu pluralitate de subiecte. Dacă obligaŃiile nu sunt 
solidare sau indivizibile, atunci se subânŃelege că ele sunt conjuncte 
(divizibilitatea nu trebuie prevăzută în mod expres). 

În raporturile de obligaŃii conjuncte creanŃa, respectiv datoria, se 
împarte (este divizibilă) între subiectele active (dacă sunt mai mulŃi 
creditori) sau între subiectele pasive (dacă sunt mai mulŃi debitori).  

În raporturile de obligaŃii solidare, creanŃa poate fi pretinsă de 
către un creditor, în întregime, de la oricare dintre debitorii săi 
(solidaritate pasivă) sau datoria poate fi prestată de către un debitor, în 
întregime, faŃă de oricare dintre creditorii săi (solidaritate activă). 
Solidaritatea pasivă are ca izvor legea sau convenŃia părŃilor ori 
testamentul. Solidaritatea activă are ca izvor numai convenŃia părŃilor 
sau testamentul.. 

În raporturile de obligaŃii indivizibile, creanŃa nu este divizibilă 
prin natura sa sau datorită voinŃei părŃilor . Asemănător obligaŃiilor 
solidare, creditorul poate pretinde întreaga creanŃă de la oricare dintre 
debitori (indivizibilitate pasivă) sau debitorul poate presta întreaga 
datorie faŃă de unul dintre creditori (indivizibilitate activă).  

● În cadrul raporturilor juridice civile care au în conŃinutul lor un 
drept absolut, pluralitatea de subiecte prezintă particularităŃi, când acest 
drept absolut este dreptul de proprietate. Astfel, dacă sunt mai mulŃi 
titulari ai dreptului de proprietate, se naşte ceea ce se numeşte o 
proprietate comună. Proprietatea comună are trei forme: coproprietatea, 
indiviziunea şi devălmăşia. Coproprietatea poate fi, la rândul ei, de două 
feluri: obişnuită şi forŃată. Coproprietatea obişnuită presupune mai 
mulŃi titulari ai dreptului de proprietate care îşi exercită prerogativele 
asupra unui bun sau mai multor bunuri determinate, fiecare având o 
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cotă parte ideală şi abstractă din dreptul de proprietate (1/2, 1/3 etc.). 
Coproprietate obişnuită există şi în cazul proprietăŃii periodice. 
Proprietatea periodică presupune mai mulŃi titulari ai dreptului de 
proprietate, fiecare dintre ei exercitând atributul folosinŃei cu privire la 
întregul bun, care formează obiectul dreptului, în mod succesiv şi 
repetitiv, în perioade de timp egale sau inegale. De exemplu, 
coproprietarii unei case de vacanŃe în regim time sharing. 

Coproprietatea forŃată păstrează trăsăturile coproprietăŃii 
obişnuite; diferenŃa faŃă de coproprietatea obişnuită constă în aceea că 
ea nu poate înceta prin partaj judiciar.  

Indiviziunea presupune mai mulŃi titulari ai dreptului de 
proprietate care îşi exercită prerogativele asupra unei universalităŃi de 
bunuri, fiecare având o cotă parte ideală şi abstractă din dreptul de 
proprietate.  

Devălmăşia presupune mai mulŃi titulari ai dreptului de 
proprietate care îşi exercită prerogativele împreună asupra bunurilor, 
fără să fie determinată cota lor parte. În prezent, nu există alt caz de 
proprietate devălmaşă în afară de proprietatea comună a soŃilor.  
         ● În cazul raporturilor juridice civile care au în conŃinutul lor un 
drept personal, nepatrimonial, pluralitatea de subiecte poate să apară 
numai în ceea ce priveşte subiectul activ, pentru că subiectul pasiv este 
nedeterminat şi numai în cazul raporturilor care izvorăsc din creaŃia 
intelectuală, sub forma coautoratului. 
     d) Schimbarea subiectelor raportului juridic civil 

Raporturile juridice civile se pot modifica, transforma prin 
schimbarea subiectelor lor. Dar nu toate raporturile juridice civile pot fi 
supuse unei asemenea transformări. Astfel: 

●În cazul raporturilor care au în conŃinutul lor un drept personal, 
nepatrimonial, subiectele nu pot fi schimbate, deoarece subiectul activ 
este titularul unui drept netransmisibil (cum ar fi, de exemplu, dreptul la 
reputaŃie, dreptul la muncă), iar subiectul pasiv este nedeterminat. 

●În cazul raporturilor care au în conŃinutul lor un drept subiectiv 
civil absolut, mai precis un drept real, cum ar fi dreptul de proprietate, 
se poate schimba numai subiectul activ, nu şi subiectul pasiv, care este 
nedeterminat. Subiectul activ, se schimbă prin modurile de transmitere 
(dobândire) a drepturilor reale şi anume: succesiunea, convenŃia, 
tradiŃiunea, accesiunea şi uzucapiunea, aşa cum rezultă din articolele 
644 şi 645 Cod civil. La acestea se mai adaugă şi hotărârea 
judecătorească, atunci  când are efect constitutiv de drepturi (şi nu 
declarativ, cum este partajul). 
         ● În cazul raporturilor care au în conŃinutul lor un drept subiectiv 
civil relativ, mai precis, un drept de creanŃă, se pot schimba atât 
subiectul activ (creditorul), cât şi subiectul pasiv (debitorul). 
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          Subiectul activ (creditorul) într-un raport obligaŃional poate fi 
schimbat, în principal, prin: cesiunea de creanŃă, subrogaŃia personală şi 
novaŃia prin schimbare de creditor. 
          Subiectul pasiv (debitorul) într-un raport obligaŃional poate fi 
schimbat, în principal, prin: novaŃia prin schimbare de debitor, 
delegaŃia, poprirea. 
          e) Capacitatea subiectelor raportului juridic civil 
         A. NoŃiune. Pentru a participa la raportul juridic civil subiectele de 
drept civil, adică persoana fizică şi persoana juridică, trebuie să aibă 
capacitate civilă sau, altfel spus, personalitate juridică. 
 Persoana fizică reprezintă fiinŃa umană, care se manifestă în 
drept, ca individ, este titular de drepturi şi obligaŃii în raporturile 
juridice şi subiect al raporturilor juridice, înzestrată cu drepturi şi 
obligaŃii. Persoana juridică reprezintă colectivul de persoane (fizice sau 
juridice), care are calitatea de subiect de drept. 

B. Persoana fizică. „Persoana fizică” este o denumire 
convenŃională dată omului, ca entitate juridică. Ea reprezintă suportul 
material al capacităŃii juridice. Între persoana fizică şi capacitatea 
juridică există o relaŃie de tip formă-conŃinut.   Capacitatea juridică 
reprezintă aptitudinea persoanei fizice de a fi subiect de drept. Numai 
omul poate fi subiect de drept.  
 Capacitatea juridică reprezintă aptitudinea de a fi subiect de 
drept, deci aptitudinea de a fi titular de drepturi şi obligaŃii. NoŃiunea de 
capacitate juridică este identică cu aceea de personalitate juridică. 

O parte a personalităŃii juridice a persoanei fizice este 
personalitatea juridică civilă. 

1) Capacitatea de folosinŃă şi capacitatea de exerciŃiu. În dreptul 
civil se face distincŃie între capacitatea de folosinŃă a persoanei fizice şi 
capacitatea ei de exerciŃiu. Capacitatea de folosinŃă constă în aptitudinea 
de a avea drepturi subiective civile şi obligaŃii civile corelative (articolul 
5, alineatul 1 din Decretul 31/1954), iar capacitatea de exerciŃiu constă 
în aptitudinea persoanei fizice de a-şi exercita drepturile şi de a-şi 
asuma obligaŃii încheind acte juridice civile (articolul 5, alineatul 2 din 
Decretul 31/1954).  
 Dobândirea capacităŃii de exerciŃiu este legată de dezvoltarea 
fizică şi psihică a persoanei fizice. Astfel, la naştere (concepŃie) 
persoana fizică dobândeşte capacitate de folosinŃă, pe care o poate 
valorifica, încheind personal unele acte juridice de la vârsta de 14 ani 
(capacitate de exerciŃiu restrânsă) şi orice acte juridice permise de lege 
de la vârsta majoratului (capacitate de exerciŃiu deplină). Dobândirea 
capacităŃii de exerciŃiu Ńine de vârstă şi de discernământul persoanei 
fizice, adică de aptitudinea psihică a acesteia de a înŃelege semnificaŃia 
actelor/faptelor sale, de a discerne între ceea ce este util sau păgubitor, 
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oportun sau neoportun pentru ea, la un moment dat. Este posibil ca o 
persoană majoră să nu aibă discernământ, de exemplu, din cauza 
alienaŃiei sau debilităŃii mintale, urmând ca aceasta sa fie protejată prin 
punerea sub interdicŃie judecătorească şi numirea unui reprezentant 
legal. 
 2) Capacitatea delictuală constă în aptitudinea persoanei fizice 
de a răspunde pentru faptele sale ilicite, care cauzează prejudicii terŃilor. 
Capacitatea de folosinŃă apare ca o latură statică a personalităŃii juridice, 
iar capacitatea de exerciŃiu şi capacitatea delictuală, ca laturi dinamice 
ale acesteia. 

Firul de legătură dintre capacitatea de folosinŃă, capacitatea de 
exerciŃiu şi capacitatea delictuală este discernământul. Dacă în cazul 
primelor două, discernământ înseamnă aptitudinea psihică a persoanei 
fizice de a înŃelege semnificaŃia actelor sale juridice şi de a distinge 
între ceea ce este util sau inutil, avantajos sau păgubitor, oportun sau 
neoportun pentru ea, la un moment dat, prin încheierea anumitor acte 
juridice, în cazul capacităŃii delictuale, discernământul ia forma 
aptitudinii psihice în a înŃelege semnificaŃia faptelor sale, în a discerne 
între ceea ce este licit sau ilicit, permis sau interzis.  

Capacitatea nu trebuie confundată cu discernământul. În timp ce 
capacitatea este o stare de drept, recunoscută de lege oricărei persoane, 
discernământul este o stare de fapt, a cărui existenŃă se apreciază de la 
caz la caz, în funcŃie de împrejurări. Se prezumă că persoanele capabile 
au discernământ. Este posibil, totuşi, ca o persoană capabilă, care se 
găseşte în anumite situaŃii speciale, de exemplu, este sub hipnoză, în 
stare avansată de ebrietate, etc., să fie lipsită vremelnic de discernământ.  

3) Începutul capacităŃii juridice 
Regula. Conform articolului 7, alineatul 1 din Decretul 31/1954, 

personalitatea juridică începe la naşterea persoanei fizice şi încetează 
odată cu moartea acesteia. Deci începutul personalităŃii coincide cu 
momentul naşterii. Copilul trebuie să se nască viu, pentru a dobândi 
personalitate. Copilul născut mort nu poate fi considerat că există şi deci 
nu poate avea personalitate juridică. Textul nu precizează ca să fie şi 
viabil. Este suficient să existe, să trăiască chiar şi câteva momente după 
naştere. Dacă nu se poate stabili cu certitudine că s-a născut viu, se face 
o expertiză medico-legală. De regulă, este suficientă proba docimaziei 
(prin care se dovedeşte prezenŃa aerului în plămâni, ceea ce înseamnă că 
a respirat). Dacă această probă nu este concludentă, se fac şi alte 
investigaŃii medico-legale. 

Deci, ca să existe persoana fizică, trebuie să existe viaŃă 
independentă, fiind indiferent dacă este sau nu viabilă. 

ExcepŃia. Conform articolului 7, alineatul 2 din Decretul 31/1954, 
„Drepturile copilului sunt recunoscute de la concepŃie, însă numai dacă 
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el se naşte viu”. Se recunoaşte, astfel, o personalitate juridică anticipată 
copilului conceput, cu două condiŃii:  

- să fie vorba de drepturile copilului, şi nu de obligaŃiile acestuia;  
- copilul să se nască viu; textul nu precizează să fie şi viabil, fiind 

suficient să fi trăit numai şi câteva momente după naştere. 
În ceea ce priveşte stabilirea momentului concepŃiei copilului – 

pentru că el dobândeşte drepturi numai dacă este conceput -, se 
utilizează prevederile Codului Familiei. Conform articolului 61 „Timpul 
cuprins între a trei suta şi a o sută optzecea zi dinaintea naşterii copilului 
este timpul legal al concepŃiunii.”.  

 În cazul procreării medical asistate (fertilizarea in vitro sau 
inseminarea artificială ori reproducerea umană asistată medical) se 
cunoaşte cu certitudine care este data concepŃiei.  

Deci, copilul conceput poate dobândi drepturi de la concepŃie, 
dacă se naşte viu; prin urmare, dobândirea personalităŃii juridice în acest 
caz, este supusă unei condiŃii legale; dacă  se îndeplineşte – copilul se 
naşte viu – el dobândeşte drepturile, cu efect retroactiv, din momentul 
concepŃiei; dacă nu se îndeplineşte – copilul se naşte mort – se 
consideră că el nu a avut niciodată personalitate juridică. În acelaşi 
timp, personalitatea juridică astfel dobândită este imperfectă, deoarece 
cuprinde numai drepturi. 

4) Încetarea capacităŃii juridice. 
 i) Constatarea fizică a morŃii. Decesul persoanei fizice reprezintă 
singura cauză a încetării personalităŃii sale juridice. Moartea şi, mai 
ales, momentul exact al survenienŃei ei, precum şi legătura temporală cu 
moartea altor persoane au o deosebită importanŃă pentru formarea 
diferitelor raporturi juridice, mai ales de drept succesoral. Conform 
articolului 7, alineatul 1 din Decretul 31/1954 personalitatea juridică a 
persoanei fizice încetează odată cu moartea acesteia.  

Data decesului coincide, fie cu momentul în care persoana fizică 
nu mai are activitate cardiacă, constatându-se medical oprirea 
cardiorespiratorie iresuscitabilă şi ireversibilă, fie cu momentul morŃii 
cerebrale, când există activitate cardiacă, dar s-a constatat medical 
încetarea ireversibilă a tuturor funcŃiilor creierului persoanei fizice. 

ii) Declararea judecătorească a morŃii. Nu în toate cazurile, însă, 
se poate constata fizic decesul. Există situaŃii în care nu este posibilă 
examinarea cadavrului, deoarece acesta nu poate fi găsit, persoana fizică 
dispărând în condiŃii excepŃionale sau datorită faptului că aceasta a 
dispărut un timp îndelungat de la locuinŃa sa. Astfel, există două moduri 
în care încetează personalitatea juridică: prin constatarea fizică a 
decesului şi prin declararea judecătorească a acestuia. Declararea 
judecătorească a morŃii intervine, fie atunci când persoana fizică a 
dispărut în împrejurări excepŃionale, care îndreptăŃesc să se presupună 
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decesul, cum ar fi situaŃii de război, accident aviatic, nautic, feroviar, fie 
atunci când persoana fizică a dispărut de la locuinŃa sa o perioadă 
îndelungată, fără ca nimeni să ştie unde se află sau dacă este în viaŃă. 
Trebuie deosebite, deci, două situaŃii: 

- în primul caz, în care persoana fizică a dispărut în împrejurări 
excepŃionale, se procedează la declararea judecătorească a morŃii 
neprecedată de declararea judecătorească a dispariŃiei; 

- în al doilea caz, în care persoana fizică a dispărut de la locuinŃa 
sa, se procedează la declararea judecătorească a morŃii precedată de 
declararea judecătorească a dispariŃiei. 

Pentru declararea judecătorească a morŃii neprecedată de 
declararea judecătorească a dispariŃiei trebuie îndeplinite cumulativ 
două condiŃii (articolul 16, alineatul 3 din Decretul 31/1954): 

- persoana să fi dispărut într-o împrejurare excepŃională, care 
îndreptăŃeşte a se presupune  decesul (fapte de război, accident feroviar, 
naufragiu, cutremur, inundaŃie, accident aviatic etc.); 

- să fi trecut cel puŃin un an de la data la care a avut loc 
împrejurarea excepŃională în care a dispărut persoana respectivă. 

Pentru declararea judecătorească a morŃii precedată de declararea 
judecătorească a dispariŃiei trebuie îndeplinite cumulativ trei condiŃii 
(articolul 16, alineatul 2 din Decretul 31/1954): 

- să existe o hotărâre definitivă prin care s-a declarat dispariŃia, 
care să fi fost afişată, în extras, la uşa instanŃei şi a primăriei ultimului 
domiciliu al celui dispărut, timp de 30 de zile; 

- de la data afişării să fi trecut cel puŃin 6 luni; 
- de la data ultimelor ştiri din care rezultă că persoana era în viaŃă 

să fi trecut cel puŃin 4 ani. 
 Pentru declararea dispariŃiei este necesar ca de la data ultimelor 
ştiri din care rezultă că persoana era în viaŃă, să fi trecut cel puŃin un an. 
Dacă nu se poate stabili cu certitudine ziua ultimelor ştiri, termenul de 
un an se va socoti de la ultima zi a lunii în care se plasează ultimele ştiri 
sau, după caz, de la ultima zi a anului calendaristic (articolul 17 din 
Decretul 31/1954). 
 Cererea de declarare a dispariŃiei se introduce la tribunalul în raza 
căruia persoana respectivă şi-a avut ultimul domiciliu (articolul 36 din 
Decretul 31/1954). Cererea poate fi intentată de orice persoană 
interesată. După primirea cererii, preşedintele instanŃei dispune ca, prin 
organele primăriei şi ale poliŃiei să se culeagă cât mai multe informaŃii 
despre persoana a cărei dispariŃie se solicită a fi declarată şi, totodată, să 
se afişeze cererea la ultimul domiciliu al acesteia şi la primărie, astfel 
încât orice persoană ce ar putea da informaŃii să le comunice instanŃei. 
Se poate sesiza şi autoritatea tutelară pentru numirea unui curator, dacă 
e cazul (pentru administrarea bunurilor dispărutului). 
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 După 45 de zile de la afişarea cererii, preşedintele instanŃei va 
fixa termen de judecată, cu citarea părŃilor; dispărutul va fi citat la 
ultimul domiciliu. Participarea procurorului este obligatorie. 
 Hotărârea judecătorească de declarare a dispariŃiei are ca efect 
îndeplinirea unei condiŃii de fond pentru declararea morŃii . Nu are, însă, 
nici un efect asupra personalităŃii juridice a persoanei fizice dispărute. 
Persoana declarată dispărută se presupune că există. 
 Cererea de declarare judecătorească a morŃii  se introduce la 
tribunalul de la ultimul domiciliu al celui care urmează a fi declarat 
mort, de orice persoană interesată. Procedura de declarare a morŃii, 
indiferent dacă este precedată sau nu de declararea dispariŃiei, este 
aceeaşi ca la declararea judecătorească a dispariŃiei. 
 În cazul declaraŃiei morŃii precedată de declararea dispariŃiei, 
termenul de patru ani se calculează ca şi termenul de un an în cazul 
declarării dispariŃiei. La fel şi termenul de un an în cazul declarării 
morŃii neprecedată de declaraŃia dispariŃiei. 
 Hotărârea declarativă de moarte trebuie să conŃină obligatoriu 
data morŃii , pentru că aceea este data la care încetează personalitatea 
juridică a persoanei fizice. Dacă din probele administrate reiese că 
moartea a avut loc într-o anume zi, atunci data morŃii va fi acea zi; dacă 
nu se poate stabili ziua, instanŃa va considera ca dată a morŃii, ultima zi 
a termenului de patru ani (în cazul declarării morŃii precedate de 
declararea dispariŃiei) sau de un an (în cazul declarării morŃii 
neprecedate de declararea dispariŃiei). De precizat că data morŃii nu este 
niciodată aceea a pronunŃării hotărârii declarative de moarte şi nici 
aceea a rămânerii irevocabile a acestei hotărâri, ci este întotdeauna o 
dată anterioară, stabilită prin hotărârea judecătorească de declarare a 
morŃii. Hotărârea declarativă de moarte produce efect retroactiv, în 
sensul că persoana este considerată moartă începând cu data morŃii 
stabilită prin hotărârea judecătorească. 
 Hotărârea judecătorească se comunică, după ce a rămas definitivă 
şi irevocabilă, serviciului de stare civilă pentru a fi înregistrată în 
registrul de stare civilă. 
 Data morŃii  stabilită de instanŃă, poate fi rectificată (tot de 
instanŃă), la cererea oricărei persoane interesate, dacă se dovedeşte că o 
altă dată este aceea a morŃii. Data rectificată poate fi anterioară sau 
ulterioară celei stabilite iniŃial, de unde se pot ivi complicaŃii, efectele 
rectificării apropiindu-se de acelea ale unei acŃiuni în anularea hotărârii 
declarative de moarte. 
 În cazul în care persoana declarată moartă este în viaŃă sau în 
cazul în care se constată că există o înregistrare a morŃii persoanei 
respective, pe baza morŃii constatate fizic, se cere anularea hotărârii 
declarative de moarte. 



 27 

 Cererea de anulare se introduce la instanŃa care a pronunŃat 
hotărârea declarativă de moarte, de orice persoană interesată. Judecata 
se face de urgenŃă, cu citarea părŃilor din procedura declarativă de 
moarte şi cu participarea procurorului. 
 Dacă persoana declarată moartă este în viaŃă, anularea hotărârii 
declarative de moarte produce următoarele efecte: 

- din punct de vedere nepatrimonial, se înlătură, cu efect 
retroactiv, încetarea personalităŃii juridice a persoanei în cauză; de 
asemenea, se „reactualizează” căsătoria, a cărei existenŃă încetase (dacă 
între timp soŃul supravieŃuitor s-a recăsătorit şi a fost de bună credinŃă, 
atunci căsătoria lui cu soŃul declarat mort se consideră că a încetat la 
data încheierii noii căsătorii; dacă soŃul supravieŃuitor a fost de rea 
credinŃă – adică a ştiut că cel declarat mort este în viaŃă – el este 
considerat bigam);  

- din punct de vedere patrimonial, cel declarat mort poate cere, 
după anularea hotărârii, înapoierea bunurilor sale, însă, dobânditorul cu 
titlu oneros nu este obligat să le înapoieze, decât dacă se dovedeşte că a 
fost de rea-credinŃă (articolul 20 alineatul 2 din Decretul 31/1954); 
rezultă  două categorii de raporturi: 
  -  între cel care a fost declarat mort şi moştenitorii lui (aparenŃi); 
  - între cel care a fost declarat mort şi subdobânditorii anumitor 
bunuri din succesiunea acestuia. 
 Moştenitorii vor restitui celui ce a fost declarat mort bunurile din 
succesiune, cu anumite diferenŃe care se fac între moştenitorul (aparent) 
de bună credinŃă şi cel de rea credinŃă (buna credinŃă se prezumă; dacă 
se invocă reaua credinŃă, cel ce o invocă trebuie să o dovedească). 
Astfel, moştenitorul de bună credinŃă restituie bunurile în natură, iar 
dacă acest lucru nu mai e posibil, plăteşte o sumă de bani egală cu 
contravaloarea bunurilor, precum şi preŃul primit pentru bunurile 
înstrăinate cu titlu oneros către terŃii de bună credinŃă; nu este obligat să 
restituie fructele – ca posesor de bună credinŃă; moştenitorul de rea 
credinŃă trebuie să restituie bunurile în natură sau contravaloarea 
acestora, dacă nu mai e posibilă restituirea în natură; de asemenea, el 
trebuie să restituie, la alegerea celui ce a fost declarat mort, fie preŃul 
primit pentru bunurile înstrăinate cu titlu oneros către terŃii de bună 
credinŃă, fie valoarea acestor bunuri din momentul revendicării; el va 
restitui şi fructele culese, precum şi valoarea acelora pe care a neglijat 
să le culeagă. 
 Subdobânditorii nu vor restitui decât dacă au fost de rea credinŃă, 
adică au ştiut că cel declarat mort este în viaŃă sau dacă au dobândit 
bunul cu titlu gratuit – în aceste cazuri se aplică principiul anulării 
actului subsecvent ca urmare a anulării actului iniŃial. 
 iii) ComorienŃii. Există situaŃii în care mai multe persoane 
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decedează sau dispar în aceeaşi împrejurare, fără a se putea stabili dacă 
una a supravieŃuit alteia. Acestea poartă denumirea de comorienŃi. 
Conform articolului 21 din Decretul 31/1954 se presupune că aceste 
persoane au murit în acelaşi timp. Acest articol se aplică, prin analogie, 
şi codecedaŃilor, adică persoanelor care au murit în împrejurări diferite, 
dar nu se poate stabili dacă o persoană a supravieŃuit alteia. PrezenŃa 
morŃii concomitente prezintă interes în materie succesorală.  

5) NoŃiunea de incapacitate şi de incapabil. Orice persoană fizică 
are personalitate juridică (capacitate juridică), adică poate fi subiect de 
drept, titular de drepturi şi de obligaŃii. Scopul recunoaşterii 
personalităŃii juridice este acela de a permite persoanei fizice să 
participe la viaŃa juridică. Iar participarea ei activă constă în încheierea 
de acte juridice. Prin încheirea de acte juridice survin modificări în 
raporturile personale şi patrimoniale ale persoanei, de o mai mare sau 
mai mică importanŃă. De aceea, legea nu permite tuturor persoanelor 
fizice să încheie acte juridice. Adică, nu toate persoanele au capacitatea 
de a încheia acte juridice, ci numai acelea care au maturitatea fizică şi 
psihică necesară pentru a înŃelege semnificaŃia actelor juridice pe care le 
încheie. Pentru a nu cerceta în cazul încheierii fiecărui act juridic 
concret existenŃa capacităŃii, provocând astfel, nesiguranŃă în raporturile 
juridice şi încetinind circuitul civil, legea stabileşte criterii obiective 
pentru determinarea ei, şi anume vârsta şi sănătatea. În funcŃie de aceste 
criterii se distinge între capacitate şi incapacitate; capacitatea înseamnă 
posibilitatea persoanei fizice de a încheia personal acte juridice civile; 
incapacitatea înseamnă imposibilitatea persoanei de a încheia, personal, 
acte juridice. Capacitatea reprezintă regula, iar incapacitatea excepŃia. 
 În literatura de specialitate se face distincŃie între capacitatea de 
folosinŃă şi capacitatea de exerciŃiu, şi, în mod corespunzător între 
incapacitatea de folosinŃă şi cea de exerciŃiu. În sens larg, incapacitatea 
se referă la persoanele fizice care nu pot încheia deloc acte juridice sau 
nu le pot încheia personal, adică la incapabili sau, aşa cum precizează 
Codul civil în articolul 950, la cei necapabili de a contracta (capacitatea 
de a contracta, fiind o parte a capacităŃii de a încheia acte juridice). 
Incapabili de a încheia acte juridice, deci de a participa activ la circuitul 
civil, la viaŃa juridică sunt: minorii şi interzişii (articolul 950, punctele 1 
şi 2 Cod civil; acesta se completează cu prevederile articolului 11 din 
Decretul 31/1954, conform căruia sunt lipsiŃi de capacitate de exerciŃiu, 
adică sunt incapabili, minorii, care nu au împlinit vârsta de 14 ani şi 
persoanele puse sub interdicŃie judecătorească). Aceştia sunt afectaŃi de 
o incapacitate generală–care cuprinde totalitatea actelor juridice–şi 
absolută–fiind împiedicaŃi să încheie acte juridice cu orice persoană. În 
sens restrâns, incapacitatea rezultă dintr-o reglementare legală, care 
împiedică anumite persoane să exercite anumite drepturi, atunci când se 
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află în anumite situaŃii. Această incapacitate este parŃială–nu include 
toate drepturile persoanei respective, ci numai pe acelea la care legea 
face trimitere–şi relativă–pentru că împiedică încheierea valabilă a unui 
act juridic de către incapabil cu o anumită sau cu anumite persoane (sau 
aşa cum precizează articolul 950, la punctul 4, sunt incapabili de a 
contracta, în general, toŃi aceia cărora legea le-a prohibit anumite 
contracte) .   

Deci, incapacitatea constă în imposibilitatea persoanei de a-şi 
exercita drepturile şi de a-şi asuma obligaŃii, prin încheierea, personal, 
de acte juridice de drept privat (care, de cele mai multe ori sunt 
contracte). Incapabili sunt aceia care nu au capacitatea de a încheia, 
personal, acte de drept privat, adică minorii (sub 14 ani), cei puşi sub 
interdicŃie judecătorească şi toŃi aceia cărora o dispoziŃie legală le 
interzice încheierea anumitor acte juridice. 

6) Felurile incapacităŃii . În literatura juridică, incapacitatea este 
clasificată după mai multe criterii. În raport de opozabilitate, 
incapacitatea poate fi absolută, caz în care incapabilul nu poate încheia 
acte juridice cu nici o altă persoană, şi relativă, când incapabilul nu 
poate încheia anumite acte juridice, cu o anumită sau cu anumite 
persoane. 

a. Incapacitatea absolută. Incapacitatea absolută constă în 
imposibilitatea persoanei fizice de a încheia, personal, orice acte 
juridice de drept privat.  

Minorii. Minorul, adică persoana fizică de la naştere şi până 
la vârsta majoratului – aceea de 18 ani – este considerat incapabil de a 
încheia singur acte juridice de drept privat, deoarece nu este dezvoltat 
suficient, fizic şi psihic, şi deci nu are discernământul necesar pentru a 
putea participa singur la viaŃa juridică, încheind  actele juridice 
referitoare la persoana şi la patrimoniul său. 
   Minorii sub 14 ani. Legea face însă unele distincŃii în ceea ce-l 
priveşte pe minor, care au la bază dezvoltarea lui progresivă, pe măsură 
ce înaintează în vârstă. Astfel, conform articolului 11 din din Decretul 
31/1954, minorii care nu au împlinit 14 ani sunt lipsiŃi total de 
capacitatea de exerciŃiu, adică de capacitatea de a încheia singuri acte 
juridice; ei sunt incapabili în mod absolut. De la 14 ani, minorii 
dobândesc o capacitate de exerciŃiu restrânsă. 
 Incapacitatea minorilor sub 14 ani are ca scop ocrotirea lor. Asta 
nu înseamnă că incapabilii nu pot încheia deloc acte juridice, ci doar că 
actele juridice se încheie de către reprezentanŃii lor legali (părinŃi, tutore 
sau curator, după caz). 
 Persoanele fizice lipsite de capacitate de exerciŃiu pot încheia, 
personal, totuşi, în mod valabil, anumite acte juridice patrimoniale şi 
nepatrimoniale. Astfel: 
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* acte juridice patrimoniale; se disting două categorii: 
- acte juridice de conservare, care au un caracter necesar şi urgent şi 
care urmăresc păstrarea unui drept sau preântâmpinarea pierderii lui (de 
exemplu, somaŃia, punerea sigiliilor, înscrierea unei ipoteci, întreruperea 
unei prescripŃii); acestea sunt întotdeauna profitabile titularului 
dreptului subiectiv civil respectiv şi presupun cheltuieli minime în 
raport de rezultatul urmărit; 
- acte juridice mărunte, curente, care se încheie pentru nevoile obişnuite 
ale incapabilului (de exemplu, cumpărarea de dulciuri, rechizite şcolare, 
încheierea de contracte de transport în comun, prin cumpărarea de bilete 
de  tramvai, autobuz); acestea nu pot aduce atingere intereselor 
autorului lor şi au o valoare relativ redusă; 
* acte juridice nepatrimoniale: ascultarea minorului care a împlinit 10 
ani în vederea încuviinŃării adopŃiei lui, în vederea încredinŃării sau 
reâncredinŃării lui, în cazul în care părinŃii sunt separaŃi/divorŃaŃi sau 
este lipsit de ocrotirea părinŃilor, în vederea stabilirii domiciliului său 
legal etc. 
 SancŃiunea civilă care se aplică, în cazul nerespectării regulilor 
referitoare la încheierea de acte juridice de către minorul sub 14 ani, 
este nulitatea relativă a actului juridic astfel încheiat. Conform 
articolului 25, alineatul 2 din Decretul 32/1954, actele juridice încheiate 
de minorii care nu au împlinit 14 ani sunt anulabile pentru incapacitate, 
chiar dacă nu este leziune. Regula este că nulitatea relativă poate fi 
invocată numai de către cel al cărui interes este ocrotit, adică de 
persoana fizică lipsită de capacitate, de succesorii săi universali sau cu 
titlu universal, de creditorii săi chirografari, de reprezentantul său legal. 
Efectul principal al anulării actului juridic constă în desfiinŃarea 
retroactivă a acestuia, urmând ca părŃile să restituie ceea ce au primit. 
Minorul va restitui, însă, conform articolului 1164 Cod Civil, numai în 
măsura în care a profitat de ceea ce a primit. Majorul cu care aceasta a 
contractat nu poate solicita şi obŃine anularea actului juridic, deoarece 
conform articolului 952 Cod Civil, persoanele capabile a se obliga, nu 
pot opune minorului şi interzisului incapacitatea lor. Nulitatea poate fi 
înlăturată, însă, prin aplicarea principiului răspunderii civile delictuale, 
atunci când minorul, cu ocazia încheierii actului juridic cu un major 
săvârşeşte un delict civil, adică, prin manopere dolosive, îl induce în 
eroare, creând aparenŃa că este major. În acest caz, minorul nu are 
acŃiunea în anulare, deoarece, conform articolului 1162 Cod Civil, 
minorul nu are acŃiunea în resciziune contra obligaŃiilor care rezultă din 
delictele sau quasidelictele sale. Astfel, principiul ocrotirii minorului, 
care rezultă din articolul 1159 Cod Civil (minorul care face o simplă 
declaraŃie că este major are acŃiunea în resciziune) cedează în faŃa 
principiului răspunderii civile delictuale.  



 31 

Interzişii judecătoreşti. Potrivit articolului 11 din Decretul 
31/1954, incapabili sunt minorii sub 14 ani şi persoanele puse sub 
interdicŃie judecătorească. Sunt puse sub interdicŃie judecătorească, în 
vederea protecŃiei lor, persoanele alienate şi debile mintal.  

În legislaŃie nu sunt definite noŃiunile de alienaŃie şi debilitate 
mintală; acest lucru este lăsat pe seama ştiinŃei medicale. Prin alienaŃie 
mintală se poate înŃelege boala psihică, iar prin debilitate mintală, 
insuficienta dezvoltare psihică; pentru ca aceste afecŃiuni să conducă la 
punerea sub interdicŃie trebuie îndeplinite condiŃiile prevăzute de 
articolul 142, alineatul 1 din Codul familiei: persoana în cauză să nu 
aibă discernământ, iar lipsa discernământului să o împiedice să se 
îngrijească de interesele sale.  

Minorul alienat sau debil mintal poate fi pus şi el sub interdicŃie 
judecătorească (articolul 142, alineatul 2 din Codul familiei). Până la 14 
ani, punerea lui sub interdicŃie nu se justifică, deoarece are acelaşi regim 
juridic cu interzisul judecătoresc, fiind incapabil. De la 14 ani, măsura 
de ocrotire a interdicŃiei se impune, având în vedere că, altfel, el 
dobândeşte capacitate de exerciŃiu restrânsă. 

Nu pot fi puse sub interdicŃie judecătorească persoanele 
vârstnice, care datorită bătrâneŃii şi bolii, îşi pot pierde temporar 
discernământul sau acelea care suferă de o lipsă pasageră a 
discernământului, datorită toxicomaniei, acoolismului sau altor cauze, 
deşi, ca lege ferenda, punerea sub interdicŃie în asemenea cazuri ar 
reprezenta o măsură de protecŃie a lor, protecŃie faŃă de ei înşişi, precum 
şi pentru cei din jurul lor. 

Persoanele puse sub interdicŃie judecătorească pot încheia, 
personal, aceleaşi acte juridice patrimoniale, pe care le poate încheia 
minorul sub 14 ani, atât minorul sub 14 ani cât şi interzisul 
judecătoresc, fiind incapabili în mod absolut. Prin urmare, şi sancŃiunea 
care se aplică în cazul nerespectării regulilor referitoare la incapacitate 
este aceeaşi. 

Categorie intermediară. Conform articolului 9 din Decretul 
31/1954, minorul cu vârsta cuprinsă între 14 şi 18 ani are capacitate de 
exerciŃiu restrânsă; el încheie acte juridice singur, dar cu încuviinŃarea 
prealabilă a părinŃilor sau a tutorelui. Articolul 133, alineatul 2 din 
Codul familiei adaugă şi necesitatea încuviinŃătii autorităŃii tutelare, 
pentru actele juridice de dispoziŃie. 

Capacitatea de exerciŃiu restrânsă poate fi privită ca o 
incapacitate limitată a minorului între 14 şi 18 ani, care poate încheia 
acte juridice, în quasitotalitatea lor, dar care, pentru a fi valabile, 
necesită şi încuviinŃări prealabile. ÎncuviinŃările reprezintă o cerinŃă de 
validitate a actului juridic şi sunt destinate să-l protejeze pe minor de 
influenŃele şi abuzurile terŃilor, dar şi să-i ocrotească pe terŃii de bună 
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credinŃă cu care minorul încheie acte juridice. Acest tip de incapacitate 
nu trebuie înŃeles ca o restrângere cantitativă a posibilităŃii minorului de 
a încheia acte juridice, în sensul că el ar putea încheia numai anumite 
acte juridice şi şi-ar putea asuma doar anumite obligaŃii, ci ca o 
îngrădire a posibilităŃii minorului de a încheia valabil acte juridice în 
lipsa încuviinŃărilor cerute de lege. Este vorba deci de o incapacitate 
absolută, dar parŃială. 

Actele juridice pe care le poate încheia minorul între 14 şi 18 
ani. Minorul între 14 şi 18 ani este singurul care se bucură de o 
capacitate de exerciŃiu restrânsă. El poate încheia: 
- acte juridice, pentru încheierea cărora nu are nevoie de vreo 
încuviinŃare; din această categorie fac parte actele juridice pe care le 
putea încheia şi până la 14 ani, la care se adaugă unele acte juridice 
patrimoniale şi anume: acte de administrare, dacă nu sunt lezionare 
pentru minor; testamentul (act juridic cu caracter strict personal), pe 
care îl poate încheia minorul de 16 ani, ce poate dispune, astfel, de 
jumătate din ceea ce ar putea dispune dacă ar fi major; nu are nevoie de 
încuviinŃare nici pentru încheierea de acte nepatrimoniale sau care 
aparŃin altor ramuri de drept, cum ar fi de exemplu: actul prin care 
mama minoră poate introduce singură acŃiunea în stabilirea paternităŃii 
în numele copilului (din afara căsătoriei);  
- acte juridice, pentru încheierea cărora minorul are nevoie de 
încuviinŃarea prealabilă a ocrotitorului legal (părinte, tutore sau curator, 
care este numit temporar, ori de câte ori între minor şi ocrotitorul său 
legal există interese contrare); intră în această categorie actele juridice 
de administrare; trebuie precizat că, regula este că, pentru încheierea 
actelor de administrare, minorul are nevoie de încuviinŃarea 
ocrotitorului legal; prin excepŃie, el nu are nevoie de această 
încuviinŃare, mai precis, atunci când a încheiat un act de administrare 
fără încuviinŃare şi se dovedeşte că acesta nu a fost lezionar pentru 
minor, actul juridic este valabil; ocrotitorul legal trebuie să încuviinŃeze 
fiecare act juridic în parte (nu poate da o încuviinŃare generală, pentru 
că asta ar însemna transformarea capacităŃii de exerciŃiu restrânsă în 
capacitate de exerciŃiu deplină); 
- acte juridice pentru încheierea cărora minorul are nevoie de o dublă 
încuviinŃare, din partea ocrotitorului legal şi din partea autorităŃii 
tutelare; intră în această categorie actele juridice de dispoziŃie; se poate 
face referire la: actele de înstrăinare a bunurilor minorului, cu excepŃia 
bunurilor supuse pieirii ori stricăciunii şi a celor devenite nefolositoare 
pentru minor, a căror înstrăinare este considerată act de administrare 
(articolul 129, alineatul 4 Codul familiei); gajarea sau ipotecarea 
bunurilor minorului pentru garantarea unor obligaŃii proprii ale acestuia; 
acceptarea unei succesiuni.  
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 Există şi acte juridice care, deşi permise majorului, sunt interzise 
minorului. Astfel, minorul, inclusiv cel cu capacitate de exerciŃiu 
restrânsă, nu poate să facă donaŃii şi nici să garanteze obligaŃiile altuia 
(articolul 133 Codul familiei) şi nici să încheie acte juridice cu tutorele 
lui, soŃul tutorelui sau o rudă în linie dreaptă ori fraŃii sau surorile 
tutorelui (articolul 128 Codul familiei). 
 SancŃiunea care se aplică, în cazul în care minorul cu capacitate 
de exerciŃiu restrânsă încheie acte juridice, nerespectând dispoziŃiile 
legale referitoare la capacitate, este nulitatea relativă, ca şi în cazul 
minorului sub 14 ani (se aplică aceleaşi reguli). Prin excepŃie, actul 
juridic poate fi lovit de nulitate absolută, dacă prin norma încălcată se 
apără un interes general. 
 b. Incapacitatea relativă. Incapacitatea relativă constă în 
imposibilitatea persoanei fizice de a încheia anumite acte juridice de 
drept privat, cu o anumită sau cu anumite persoane, expres prevăzute de 
lege. 

În legislaŃie sunt instituite interdicŃii pentru încheierea anumitor 
acte juridice, având ca motivaŃie protecŃia contractanŃilor, ocrotirea unor 
interese generale sau particulare ori sancŃionarea acelora cărora li se 
aplică aceste interdicŃii. 

IncapacităŃile cu caracter de sancŃiune pot fi de două feluri: 
- îngrădiri cu caracter de pedeapsă penală–interesează aici interzicerea 
drepturilor părinteşti şi interzicerea dreptului de a fi tutore sau curator; 
- îngrădiri cu caracter de pedeapsă civilă–pot fi incluse aici decăderea 
din drepturile părinteşti, precum şi pedepsele civile stabilite de codul 
civil în materie succesorală (nedemnitatea succesorală, acceptarea 
forŃată a moştenirii, decăderea din beneficiul de inventar). 
 IncapacităŃile cu caracter de protecŃie sau de ocrotire sunt: 
- mino rul sub 16 ani nu poate dispune prin donaŃie sau legat de bunurile 
sale;  
- minorul de 16 ani poate dispune prin testament de jumătate din 
bunurile de care ar putea dispune dacă ar fi major;  
- minorul de 16 ani nu poate dispune prin testament în favoarea tutorelui 
sau odată ajuns la majorat, în favoarea fostului tutore, până când 
socotelile nu au fost date şi primite, cu excepŃia situaŃiei în care tutorele 
este ascendentul său;  
- medicii şi farmaciştii, care au tratat o persoană în boala de care a 
murit, nu pot primi donaŃii sau legate de la aceasta, pe care le-a făcut în 
timpul bolii (cu excepŃia legatelor sau donaŃiilor remuneratorii, Ńinându-
se cont de situaŃia materială a dispunătorului şi de serviciile acordate, şi 
cu excepŃia situaŃiei în care legatarii sau donatarii sunt rude până la 
gradul al patrulea inclusiv cu dispunătorul, cu condiŃia ca acesta să nu 
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aibă descendenŃi); la fel, preoŃii care au asistat pe cel în cauză din punct 
de vedere religios în cursul ultimei boli;  
- ofiŃerii unei nave în timpul călătoriei pe mare nu pot primi legate de la 
călători, decât dacă sunt rude cu aceştia; 
- vânzarea între soŃi este interzisă; 
 - nu pot fi adjudecatari, nici personal, nici prin persoană interpusă: 
tutorii, în ceea ce priveşte averea celor de sub tutela lor; mandatarii, în 
ceea ce priveşte averea ce sunt însărcinaŃi să vândă; administratorii, în 
ceea ce priveşte averea comunelor, încredinŃate îngrijirii lor; 
funcŃionarii publici în ceea ce priveşte averea statului care se vinde prin 
intermediul lor; 
- judecătorii, procurorii şi avocaŃii nu pot fi cesionari de drepturi 
litigioase, care sunt de competenŃa curŃii de apel în a cărei rază 
teritorială îşi exercită funcŃiile; 
- este interzisă încheierea de acte juridice între minor, pe de o parte, şi 
tutorele, soŃul, o rudă în linie dreaptă sau fratele/surorile tutorelui, pe de 
altă parte; 
- minorul nu poate să facă, nici chiar cu încuviinŃare, donaŃii şi nici să 
garanteze obligaŃiile altora.  
 C. Persoana juridică. Capacitatea civilă a persoanei juridice 
constă în aptitudinea de a avea drepturi şi obligaŃii, precum şi de a-şi 
exercita drepturile şi de a-şi asuma obligaŃiile încheind acte juridice 
civile, prin organele sale de conducere. 
 Capacitatea civilă a persoanei juridice, asemănător persoanei 
fizice, are două componente: capacitatea de folosinŃă şi capacitatea de 
exerciŃiu. 
 1) Capacitatea de folosinŃă, adică aptitudinea de a avea drepturi 
şi obligaŃii civile, începe în mod diferit pentru persoanele juridice, în 
funcŃie de modul lor de înfiinŃare şi de categoria de persoane juridice 
din care fac parte. În general, persoanele juridice care se înfiinŃează prin 
actul de dispoziŃie al unui organ de stat competent dobândesc capacitate 
de folosinŃă din momentul intrării în vigoare a actului de dispoziŃie, 
respectiv, de la data publicării lui în Monitorul oficial. Persoanele 
juridice supuse înregistrării sau înmatriculării dobândesc capacitate de 
folosinŃă de la data înregistrării lor (articolele 32 şi 33, alineatul 1 din 
Decretul 31/1954). Persoanele juridice nesupuse înregistrării dobândesc 
capacitate de folosinŃă de la data actului de dispoziŃie care le înfiinŃează, 
de la data recunoaşterii actului de înfiinŃare, de la data autorizării 
înfiinŃării sau de la data îndeplinirii altei cerinŃe prevăzute de lege 
(articolul 33, alineatul 2 din Decretul 31/1954). 
 Şi persoana juridică (ca şi persoana fizică) are o capacitate de 
folosinŃă anticipată. Conform articolului 33 alinineatul 3 din Decretul 
31/1954, chiar înainte de data înregistrării sau de data actului de 



 35 

recunoaştere/autorizare sau de la data îndeplinirii altor cerinŃe, persoana 
juridică are o capacitate de folosinŃă, dobândită încă de la data actului 
de înfiinŃare, cu privire la drepturile constituite în favoarea ei, 
îndeplinirea obligaŃiilor şi a oricăror măsuri preliminare, dar numai dacă 
acestea sunt necesare pentru ca persoana juridică să ia fiinŃă în mod 
valabil. 
 ConŃinutul capacităŃii de folosinŃă a persoanei juridice este 
determinat de scopul (obiectul de activitate) pentru care a fost înfiinŃată 
persoana juridică, cuprinzând aptitudinea generală şi abstractă de a avea 
toate acele drepturi şi obligaŃii care servesc realizării scopului ei. Acesta 
este principiul specialităŃii capacităŃii de folosinŃă. Potrivit articolului 34 
din Decretul 31/1954, „Persoana juridică nu poate avea decât acele 
drepturi care corespund scopului ei, stabilit prin lege, actul de înfiinŃare 
sau statut. Orice act juridic care nu este făcut în vederea realizării 
acestui scop este nul.”. Cum scopul nu este acelaşi pentru fiecare 
persoană juridică, nici capacitatea de folosinŃă nu este aceeaşi pentru 
toate persoanele juridice, ci diferă în funcŃie de specialitatea fiecăreia. 
Dacă persoanele fizice au o capacitate de folosinŃă egală, aceeaşi pentru 
toate, persoanele juridice nu au toate aceaşi capacitate de folosinŃă, ci 
fiecare are o capacitate juridică diferită, în funcŃie de scopul ei. 
 Nerespectarea regulilor referitoare la capacitatea de folosinŃă, 
adică încheierea unui act juridic în lipsa capacităŃii de folosinŃă sau 
încheierea unui act juridic cu încălcarea principiului specialităŃii 
capacităŃii de folosinŃă a persoanei juridice se sancŃionează cu nulitatea 
absolută a actului juridic astfel încheiat. 
 Încetarea capacităŃii de folosinŃă a persoanei juridice are loc 
atunci când încetează existenŃa persoanei juridice, prin desfiinŃare, 
dizolvare urmată de lichidare ori reorganizare totală. Întrucât încetarea 
persoanei juridice poate avea o anumită durată, pe parcursul acestui 
proces, persoana juridică păstrează o anumită capacitate de folosinŃă, 
limitată la încheierea actelor juridice necesare pentru încetarea 
existenŃei persoanei juridice şi lichidarea patrimoniului ei. 
 2) Capacitatea de exerciŃiu a persoanei juridice constă în 
aptitudinea ei de a exercita drepturile şi de a-şi asuma obligaŃiile, 
încheind acte juridice civile, prin organele sale de conducere.. 
 Capacitatea de exerciŃiu a persoanei juridice se dobândeşte la data 
desemnării organelor sale de conducere, care coincide, de regulă, cu 
momentul dobândirii capacităŃii de folosinŃă. Prin actele de dispoziŃie 
sau prin actele constitutive prin care se înfiinŃează persoana juridică se 
stabilesc structura organizatorică şi atribuŃiile care revin organelor de 
conducere ale acesteia.  

Actele juridice încheiate de organele de conducere, în limitele 
puterilor ce le-au fost conferite, sunt considerate acte ale persoanei 
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juridice însăşi. Aceasta înseamnă că în relaŃiile cu terŃii, exprimarea 
consimŃământului organului de conducere a persoanei juridice în sensul 
încheierii unui anumit act juridic, angajează direct persoana juridică, 
considerându-se că actul juridic respectiv a fost încheiat în numele, pe 
socoteala şi în interesul persoanei juridice şi că deci exprimă voinŃa 
acesteia. În raporturile interne, însă, dintre persoana juridică şi organele 
sale de conducere, se aplică regulile mandatului, dacă nu s-a prevăzut 
altfel prin lege, actul de înfiinŃare ori statut (articolul 36 din Decretul 
31/1954). 

Faptele licite sau ilicite săvârşite de organele de conducere ale 
persoanei juridice obligă însăşi persoana juridică, dacă au fost 
îndeplinite cu ocazia exercitării funcŃiilor lor. Faptele ilicite atrag şi 
răspunderea personală a celui ce le-a săvârşit, atât faŃă de terŃi, cât şi 
faŃă de persoana juridică (articolul 35, alineatele 3 şi 4 din Decretul 
31/1954). Astfel, dacă organul de conducere încheie un act juridic, în 
limita competenŃelor ce i-au fost atribuite, şi prin încheierea acelui act 
juridic se cauzează un prejudiciu, din culpa sa, persoanei juridice pe 
care o reprezintă, reprezentantul persoanei juridice răspunde faŃă de 
aceasta. Răspunderea civilă a persoanei juridice faŃă de terŃi intervine 
atunci când reprezentantul persoanei juridice a săvârşit o faptă ilicit ă, 
prin care a fost cauzat un prejudiciu. Răspunderea operează indiferent 
dacă organul de conducere a acŃionat în limita împuternicirii sale sau în 
afara acestei limite. Dacă a depăşit limitele împuternicirii date, persoana 
juridică se poate întoarce cu o acŃiune în regres împotriva 
reprezentantului său, în temeiul mandatului.  
 Nerespectarea regulilor referitoare la capacitatea de exerciŃiu a 
persoanei juridice, adică încheierea unui act juridic civil de o persoană 
care nu are calitatea de organ de conducere a persoanei juridice 
respective ori încheierea unui act juridic civil de o  persoană având 
această calitate, dar cu depăşirea puterilor încredinŃate sau în lipsa 
împuternicirii, se sancŃionează cu nulitatea relativă a actului juridic 
astfel încheiat. 
 Capacitatea de exerciŃiu încetează odată cu încetarea capacităŃii 
de folosinŃă a persoanei juridice, adică atunci când încetează persoana 
juridică însăşi. 
 
          2. ConŃinutul raportului juridic civil 
          ConŃinutul raportului juridic civil este format din drepturile şi 
obligaŃiile subiectelor participante la raport. 
          a) NoŃiuni 
          Într-un raport juridic civil simplu, adică atunci când raportul 
juridic are în conŃinutul său drepturi reale sau drepturi nepatrimoniale, 
subiectul activ are, în principiu, numai drepturi, iar subiectul pasiv – 
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care nu este determinat – are numai o obligaŃie negativă şi generală, de 
a nu face. 
          În raporturile juridice complexe, adică în cazul raporturilor 
obligaŃionale, fiecare subiect are atât drepturi cât şi obligaŃii.  
          Indiferent dacă raportul juridic este simplu sau complex, fiecare 
drept al unui subiect adică fiecare drept subiectiv, are o obligaŃie 
corelativă. 
          Dreptul subiectiv civil poate fi definit ca fiind prerogativa 
recunoscută subiectului activ, de către dreptul obiectiv, de a avea el 
însuşi o conduită, precum şi de a pretinde de la subiectul pasiv o 
conduită, putând apela, la nevoie, la forŃa de constrângere a statului. De 
exemplu, într-un raport juridic real, proprietarului îi este recunoscută 
prerogativa de a avea el însuşi o anumită conduită, adică de a poseda, de 
a folosi şi de a dispune de bunul care face obiectul dreptului său de 
proprietate, în mod exclusiv şi absolut, însă în limitele stabilite de lege 
(articolul 480 Cod civil); totodată, proprietarului îi este recunoscută şi 
prerogativa de a pretinde o anumită conduită tuturor persoanelor fizice 
şi juridice, adică de a le pretinde să se abŃină de la orice acŃiuni sau 
inacŃiuni care ar putea să aducă atingere dreptului său de proprietate; în 
cazul încălcării acestei obligaŃii negative de către subiectele pasive, 
proprietarul poate apela la forŃa de constrângere a statului. 
          ObligaŃia civilă corelativă dreptului subiectiv civil poate fi 
definită ca fiind îndatorirea subiectului pasiv de a avea o anumită 
conduită faŃă de subiectul activ, adică de a da, de a face sau de a nu face 
ceva, această conduită putând fi impusă, la nevoie, prin forŃa de 
constrângere a statului.  
          b) Clasificarea drepturilor subiective civile 
          Drepturile subiective civile pot fi clasificate astfel: 
1) După gradul de opozabilitate, sunt drepturi absolute şi drepturi 
relative. 
2) După natura conŃinutului drepturilor, sunt drepturi patrimoniale şi 
drepturi personale nepatrimoniale. 
3) După corelaŃia dintre drepturi, sunt drepturi principale şi drepturi 
accesorii. 
4) După gradul de certitudine conferit titularilor drepturilor, sunt 
drepturi pure şi simple şi drepturi afectate de modalităŃi.  
          1) Drepturile absolute şi drepturile relative 
          Dreptul absolut poate fi definit ca fiind acel drept subiectiv civil 
în temeiul căruia titularul său poate avea el însuşi o anumită conduită; el 
produce efecte faŃă de toate persoanele fizice şi juridice (erga omnes); 
presupune un raport juridic între subiectul activ determinat şi subiectul 
pasiv, nedeterminat, reprezentat de toŃi ceilalŃi, care au obligaŃia de a se 
abŃine de la încălcarea dreptului absolut. 
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          Sunt drepturi absolute toate drepturile personale nepatrimoniale şi 
drepturile patrimoniale reale. 
          Dreptul relativ poate fi definit ca fiind acel drept subiectiv civil în 
temeiul căruia titularul său – subiectul activ – poate pretinde o anumită 
conduită subiectului pasiv, adică să dea, să facă sau să nu facă ceva; el 
produce efecte numai între titularul său, ca subiect activ, şi una sau mai 
multe persoane individualizate, ca subiect pasiv (inter partes). 
          Sunt drepturi relative toate drepturile patrimoniale de creanŃă. 
          2) Drepturile patrimoniale şi drepturile personale nepatrimoniale 
          Drepturile patrimoniale sunt drepturile subiective civile care au 
conŃinut economic, evaluabil în bani. Ele pot fi fi clasificate în drepturi 
reale şi drepturi de creanŃă. 
          Dreptul real este acel drept subiectiv civil patrimonial în temeiul 
căruia titularul său îşi poate exercita prerogativele asupra unui bun 
determinat, în mod direct, fără a fi necesară intervenŃia unei alte 
persoane. 
          În cazul dreptului real, subiectul activ este determinat, iar 
subiectul pasiv, nedeterminat. Subiectul pasiv (reprezentat de toŃi 
ceilalŃi) are obligaŃia generală şi negativă de a se abŃine, să aducă 
atingere drepturilor subiectului activ. Subiectul activ are un drept de 
urmărire şi un drept de preferinŃă. Dreptul de urmărire constă în 
prerogativa recunoscută titularului (subiectului activ) de a pretinde 
restituirea bunului de la orice persoană l-ar deŃine. Dreptul de preferinŃă 
constă în prerogativa recunoscută titularului dreptului real de a-şi realiza 
dreptul, cu precădere faŃă de titularii altor drepturi.  
          Drepturile reale sunt limitate ca număr. Astfel, sunt drepturi reale, 
dreptul de proprietate şi dezmembrămintele dreptului de proprietate, 
precum şi drepturile reale accesorii. 
          Dreptul de creanŃă este acel drept subiectiv civil patrimonial în 
temeiul căruia titularul său, subiectul activ (creditorul), poate pretinde 
subiectului pasiv (debitorul) să dea, să facă sau să nu facă ceva. 
          În cazul dreptului de creanŃă, atât subiectul activ (creditorul), cât 
şi subiectul pasiv (debitorul) sunt determinate. Subiectul pasiv are 
obligaŃia de a da, a face sau a nu face ceva. Drepturile de creanŃă sunt 
nelimitate ca număr şi au ca izvor actele şi faptele juridice.  
          Drepturile personale nepatrimoniale sunt drepturi subiective 
civile care nu pot fi evaluate în bani; ele sunt strâns legate de 
personalitatea umană. 
          Din categoria drepturilor personale nepatrimoniale fac parte: 
- drepturile care privesc existenŃa şi integritatea fizică şi morală a 
persoanei; de exemplu, dreptul la viaŃă, la sănătate, la integritate fizică, 
la onoare, la reputaŃie, la demnitate etc.; 
- drepturile care privesc atributele de identificare ale persoanei; de 
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exemplu, dreptul la nume, la pseudonim, dreptul la domiciliu, la 
reşedinŃă etc.; 
- drepturile care privesc creaŃia intelectuală; de exemplu, dreptul de 
autor, de inventator etc.; aceste drepturi nepatrimoniale pot avea şi o 
latură patrimonială, reprezentată de remuneraŃia dreptului de autor, de 
dreptul de recompensă a inventatorului etc. 
          3) Drepturi principale şi drepturi accesorii 
          Dreptul principal este dreptul subiectiv civil care are o existenŃă 
independentă, nedepinzând de un alt drept. 
          Dreptul accesoriu este dreptul subiectiv civil care nu are o 
existenŃă independentă, el depinzând de un drept principal. Accesoriul 
urmează întotdeauna soarta principalului, conform principiului 
accesorium sequitur principale. 

Toate drepturile personale nepatrimoniale sunt drepturi 
principale. Drepturile patrimoniale pot fi principale sau accesorii. 
Drepturile patrimoniale principale se împart în: drepturi reale 
principale şi drepturi de creanŃă principale. 
          Drepturile reale principale sunt dreptul de proprietate şi 
dezmembrămintele dreptului de proprietate. 
  Drepturile de creanŃă principale sunt majoritatea drepturilor de 
creanŃă. 
          Drepturile patrimoniale accesorii se împart în drepturi reale 
accesorii şi drepturi de creanŃă accesorii. 

4) Drepturi pure şi simple şi drepturi afectate de modalităŃi 
          Dreptul pur şi simplu este dreptul subiectiv civil care conferă 
titularului său deplină certitudine şi siguranŃă, el putând fi exercitat de la 
naşterea sa, în mod necondiŃionat. Majoritatea drepturilor subiective 
civile sunt pure şi simple. 

Dreptul afectat de modalităŃi nu conferă titularului său aceeaşi 
certitudine şi siguranŃă ca un drept pur şi simplu, existenŃa sau 
exercitarea lui, depinzând de un eveniment viitor, sigur sau nesigur, ca 
realizare, adică de o modalitate (de un termen, de o condiŃie sau de o 
sarcină).  
          c) Recunoaşterea, exercitarea şi apărarea drepturilor subiective 
civile 
          Recunoaşterea drepturilor subiective civile înseamnă 
reglementarea lor în normele juridice civile. Astfel, conform articolului 
1 din Decretul 31/1954 drepturile civile ale persoanelor fizice sunt 
recunoscute în scopul de a se satisface interesele personale, materiale şi 
culturale, în acord cu  interesul general, potrivit legii şi regulilor de 
convieŃuire socială. Conform articolului 2, drepturile civile pe care le au 
persoanele juridice sunt recunoscute în scopul de a se asigura creşterea 
bunăstării materiale şi a nivelului cultural al cetăŃenilor. 
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          Recunoaşterea drepturilor subiective civile este realizată şi prin 
alte acte normative şi anume: prin ConstituŃie, care recunoaşte anumite 
drepturi fundamentale ale cetăŃenilor, care sunt, în acelaşi timp, şi 
drepturi subiective civile, prin Codul civil care recunoaşte majoritatea 
drepturilor patrimoniale, prin Pactul internaŃional privind drepturile 
civile şi politice ale omului, precum şi prin alte acte normative. 
          Exercitarea drepturilor subiective civile înseamnă a le valorifica, 
a le pune în mişcare, în acŃiune, a le manifesta. Nu există obligaŃia ca 
drepturile subiective civile să fie exercitate; titularii lor au posibilitatea 
de a alege între a le exercita sau nu. Dacă aleg să le exercite, atunci 
trebuie să respecte următoarele reguli:  
* să exercite drepturile subiective civile cu respectarea legilor şi a 
regulilor de convieŃuire socială;  
* exercitarea drepturilor să se facă în limitele externe ale acestora, atât 
materiale cât şi juridice, depăşirea limitelor externe ale dreptului 
subiectiv însemnând săvârşirea unui anumit act fără drept, în afara 
dreptului subiectiv; un exemplu de limită materială ce a fost depăşită 
este situaŃia în care proprietarul unui teren construieşte o casă ale cărei 
dependinŃe ocupă o parte din terenul proprietatea vecinului; un exemplu 
de limită juridică în exercitarea drepturilor ce a fost depăşită ar putea fi 
situaŃia în care debitorul îi pretinde creditorului să primească o parte din 
datorie (deşi conform articolului 1101 alineatul 1 Cod civil, creditorul 
nu este obligat să primească, nici chiar dacă datoria ar fi divizibilă); 
 * exercitarea drepturilor să se facă în limitele interne ale acestora, adică 
numai potrivit scopului economic şi social în care au fost recunoscute 
de lege (articolul 3 alineatul 2 din Decretul 31/1954);  
* drepturile subiective civile trebuie exercitate cu bună credinŃă; buna 
credinŃă nu este definită în legislaŃie; în literatura juridică, buna credinŃă 
este privită ca un grup de elemente şi anume, intenŃia dreaptă, diligenŃa, 
liceitatea şi abŃinerea de la cauzarea de prejudicii altora, elemente care 
reprezintă o consecinŃă a transferării unui grup de fapte psihologice ce 
alcătuiesc onestitatea (loialitatea, prudenŃa, ordinea şi temperanŃa) în 
sfera dreptului. Deci, elementele bunei credinŃe reprezintă valorile 
juridice corespunzătoare valorilor morale ale onestităŃii. 

Încălcarea primelor două reguli înseamnă săvârşirea unor fapte în 
afara dreptului subiectiv, fără drept. De exemplu, ocuparea de către 
proprietarul unui teren a unei porŃiuni din terenul vecin nu înseamnă că 
proprietarul şi-a exercitat dreptul de proprietate, ci că a săvârşit o faptă 
fără a avea un drept şi anume a încălcat legea şi a depăşit limitele 
externe materiale ale dreptului său de proprietate, tulburându-l pe 
proprietarul vecin în exercitarea drepturilor sale. Fapta are o latură 
penală (este infracŃiunea de tulburare de posesie) şi una civilă 
(proprietarul este tulburat în exercitarea posesiei, el putându-se apăra 
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prin introducerea unei acŃiuni posesorii sau a unei acŃiuni în 
revendicare). 
          Încălcarea celorlalte două reguli şi anume, exercitarea dreptului 
subiectiv contrar scopului pentru care a fost recunoscut de lege şi 
contrar bunei credinŃe (adică cu rea credinŃă) înseamnă exercitarea 
abuzivă a dreptului subiectiv civil. 
          Abuzul de drept constă în exercitarea unui drept subiectiv civil 
contrar scopului economico-social în care a fost recunoscut de lege şi de 
regulile de convieŃuire socială şi contrar bunei credinŃe. În stabilirea 
scopului, a destinaŃiei drepturilor subiective, legiuitorul ia în 
considerare, mai întâi, interesele proprii titularilor lor, care alcătuiesc 
scopul oricărui drept subiectiv, iar apoi, are în vedere concordanŃa 
acestora cu cele generale, obşteşti, astfel încât prin exercitarea unui 
drept subiectiv să nu se aducă atingere dreptului celorlalte subiecte de 
drept; exercitarea dreptului se face în alt scop atunci când urmăreşte a 
prejudicia pe altul sau a obŃine foloase ilicite. InstituŃia abuzului de 
drept nu este reglementată în legislaŃie, ci este o creaŃie a practicii 
judiciare, prin interpretarea textelor articolelor 1 – 3 din Decretul 
31/1954. Pentru existenŃa abuzului de drept trebuie îndeplinite 
următoarele condiŃii: 
- să existe un drept subiectiv civil; abuzul de drept nu există în afara 
unui drept subiectiv civil; dacă este încălcată legea sau regulile de 
convieŃuire socială, prin săvârşirea unei fapte ilicite care nu are legătură 
cu un drept subiectiv, are loc un delict civil şi nu un abuz de drept; de 
exemplu, proprietarul unui teren care trece cu tractorul peste plantaŃia 
proprietarului vecin – săvârşeşte o faptă ilicit ă, un delict civil şi nu un 
abuz de drept (el încalcă regula conform căreia exercitarea drepturilor 
trebuie să se facă în limitele externe ale acestora); dacă proprietarul 
terenului sapă un şanŃ pe propriul teren, ceea ce conduce la inundarea 
terenului proprietarului vecin, el îşi exercită abuziv dreptul de 
proprietate; 
- dreptul subiectiv civil să fie exercitat cu rea credinŃă şi contrar 
scopului economico-social în care a fost recunoscut de lege; titularul 
dreptului trebuie să aibă o atitudine subiectivă negativă, de ignorare a 
normelor juridice, atitudine care se exprimă prin ceea ce se numeşte 
vinovăŃie; reaua credinŃă este o formă a vinovăŃiei, este expresia dolului, 
fraudei şi culpei grave; exercitarea dreptului contrar scopului 
economico-social, înseamnă exercitarea lui în alt scop decât cel 
recunoscut de lege, în scopul de a păgubi pe altul; deturnarea dreptului 
subiectiv civil de la scopul pentru care a fost recunoscut de lege nu 
poate fi concepută în afara vinovăŃiei; faptele abuzive, comisive sau 
omisive, se săvârşesc cu intenŃie; astfel, de exemplu, fapta 
proprietarului care şi-a împrejmuit terenul cu un gard sub înaltă 
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tensiune, fără a atrage în vreun fel atenŃia asupra acestui lucru, este o 
faptă abuzivă comisivă, care a condus la moartea oilor vecinului; sau, 
este faptă abuzivă omisivă, pasivitatea proprietarului terenului care lasă 
un terŃ să ridice o construcŃie pe terenul lui şi solicită demolarea când 
construcŃia este terminată; 
- exercitarea abuzivă a dreptului subiectiv civil să conducă la 
producerea unui prejudiciu; prejudiciul poate fi patrimonial sau moral; 
de exemplu, proprietarul care îşi transformă apartamentul într-un atelier 
de reparaŃii încălŃăminte îşi exercită abuziv dreptul de proprietate, 
cauzând prejudicii morale vecinilor, prin tulburarea liniştii, prin 
împiedicarea acestora să ducă o viaŃă normală (să se odihnească, să-şi 
poată reface capacitatea de muncă). 
          SancŃiunea abuzului de drept constă în tragerea la răspunderea 
civilă a titularului care şi-a exercitat dreptul subiectiv în mod abuziv, 
prin obligarea acestuia la daune interese, pentru prejudiciile 
patrimoniale sau morale cauzate altor persoane. Regulile care se aplică 
sunt acelea stabilite pentru răspunderea civilă delictuală (articolul 998 şi 
următoarele Cod civil). În anumite situaŃii, instanŃa sesizată cu 
sancŃionarea abuzului de drept poate dispune încetarea exercitării 
abuzive a dreptului. De exemplu, cel care a schimbat cursul unui izvor, 
pentru a nu mai putea lua apă vecinul, poate fi obligat să readucă apa la 
cursul ei iniŃial. 
          Apărarea drepturilor subiective civile înseamnă ocrotirea, 
protecŃia acestora împotriva celor care le încalcă sau le contestă, le 
nesocotesc. Mijlocul juridic de apărare a drepturilor este acŃiunea civilă. 
Astfel, în cazul în care titularul dreptului subiectiv civil încălcat nu 
obŃine restabilirea dreptului pe cale amiabilă, el apelează la forŃa de 
constrângere a statului prin introducerea unei acŃiuni în justiŃie. 
          AcŃiunea civilă reprezintă ansamblul mijloacelor procedurale, prin 
care, în cadrul procesului civil, se asigură protecŃia dreptului subiectiv 
civil – prin recunoaşterea sau realizarea lui – în cazul în care a fost 
încălcat sau contestat. Deci, dreptul subiectiv civil încălcat nu poate fi 
protejat în cadrul dreptului material; pentru protecŃia lui se recurge la 
normele dreptului procesual civil, prin acŃiunea civilă. Aceasta reiese 
chiar din definiŃia dreptului subiectiv civil, conform căreia dreptul 
subiectiv civil cuprinde: dreptul subiectului activ de a avea o anumită 
conduită, în limitele determinate de lege, dreptul subiectului activ de a 
pretinde subiectului pasiv să aibă o conduită corespunzătoare şi dreptul 
subiectului activ de a recurge, la nevoie, la forŃa de constrângere a 
statului; ori constrângerea, este reglementată prin legea procesuală 
civilă, sub forma acŃiunii. Deci unul din elementele dreptului subiectiv 
civil este dreptul la acŃiune, adică dreptul de a recurge la acŃiune. 
Dreptul la acŃiune înseamnă dreptul de a sesiza instanŃa, prin cererea de 



 43 

chemare în judecată, dreptul de a obŃine sancŃionarea pârâtului, dreptul 
de a exercita căile de atac, dreptul de a obŃine executarea silită. Titularul 
dreptului la acŃiune le exercită parŃial sau în totalitate, după caz. 
AcŃiunea civilă este, însă, facultativă. Dacă nu există voinŃa de a 
acŃiona, titularul dreptului subiectiv civil încălcat nu poate fi constrâns 
să o facă. 
          d) Clasificarea obligaŃiilor civile 
          ObligaŃiile civile pot fi clasificate după mai multe criterii şi 
anume: 
          1) După izvoare, sunt obligaŃii care se nasc din: 
a) acte juridice, adică din acte juridice unilaterale şi din contracte; 
b) fapte juridice, adică din fapte ilicite cauzatoare de prejudicii (delicte 
sau quasidelicte) şi fapte licite (sau quasicontracte), adică gestiunea de 
afaceri, plata nedatorată şi îmbogăŃirea fără justă cauză. 
          2) După obiectul lor, sunt trei categorii de obligaŃii civile: 
a) obligaŃii de a da, de a face şi de a nu face; 
b) obligaŃii pozitive (de a da şi de a face) şi obligaŃii negative (de a nu 
face); 
c) obligaŃii de rezultat (sau determinate) şi obligaŃii de mijloace (sau de 
prudenŃă şi diligenŃă). 
          3) După sancŃiunea care asigură respectarea lor, sunt: 
a) obligaŃii perfecte;  
b) obligaŃii imperfecte. 
          4) După gradul lor de opozabilitate sunt: 
a) obligaŃii obişnuite; 
b) obligaŃii reale (propter rem); 
c) obligaŃii opozabile terŃilor (scriptae in rem). 
          5) După complexitatea lor, obligaŃiile sunt simple sau complexe. 
După elementul care dă complexitate raportului obligaŃional, obligaŃiile 
complexe pot fi clasificate în: 
a) obligaŃii afectate de modalităŃi (de termen sau de condiŃie); 
b) obligaŃii plurale; cele plurale pot fi: cu pluralitate de subiecte 
(obligaŃii conjuncte, obligaŃii solidare şi obligaŃii indivizibile) şi cu 
pluralitate de obiecte (obligaŃii alternative şi obligaŃii facultative). 
ObligaŃiile care nu sunt complexe, sunt simple. 
          1) Izvoarele raportului juridic civil – aşa cum am mai arătat – sunt 
şi izvoare ale drepturilor şi obligaŃiilor civile, care constituie conŃinutul 
raportului juridic civil. 

a) Actul juridic reprezintă manifestarea de voinŃă, unilaterală, 
bilaterală sau multilaterală, săvârşită cu intenŃia de a produce efecte 
juridice. Din categoria actelor juridice fac parte: actul juridic unilateral 
şi contractul. Actul juridic unilateral constă în manifestarea de voinŃă a 
unei singure persoane, care dă naştere unei obligaŃii a acesteia, fără a fi 
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nevoie de acceptarea din partea titularului dreptului corelativ (a 
creditorului). De exemplu, permisiunea publică de recompensă. 
Contractul este un acord de voinŃă între două sau mai multe părŃi, prin 
care se constituie, se modifică ori se stinge un raport juridic 
obligaŃional.  
b) Faptul juridic, reprezintă evenimentul sau acŃiunea unei persoane 
săvârşită fără intenŃia de a produce efecte juridice, dar care se produc, 
totuşi, în temeiul legii. Din această categorie fac parte: 
- faptele  ilicite cauzatoare de prejudicii, adică delictul şi quasidelictul; 
delictul este acel fapt ilicit cauzator de prejudicii, săvârşit printr-o 
acŃiune sau inacŃiune, cu scopul de a păgubi pe altul (articolul 998 Cod 
civil). Quasidelictul este un fapt ilicit şi producător de prejudicii săvârşit 
de o persoană din imprudenŃa sau neglijenŃa sa (articolul 999 Cod civil). 
Deşi Codul civil face distincŃie între delict şi quasidelict (ultimul fiind 
săvârşit fără intenŃie), în literatura şi practica juridică actuală nu există 
vreo diferenŃă între ele, ambele dând naştere la obligaŃia de a repara 
prejudiciul cauzat, în cadrul răspunderii civile delictuale; 
- faptele licite sau quasicontractele; faptele juridice licite, potrivit 
articolului 986 Cod civil, reprezintă fapte voluntare săvârşite fără 
intenŃia de a produce efecte juridice, dar care se produc totuşi în temeiul 
legii, independent de voinŃa autorului sau chiar, împotriva acestei 
voinŃe, deoarece afectează interesele altuia. Fapte juridice licite sunt: 
gestiunea de afaceri, plata nedatorată, îmbogăŃirea fără justă cauză. 
sunt fapte licite, care dau naştere unor obligaŃii civile. 
          2) a) ObligaŃia de a da, de a face şi de a nu face 
          ObligaŃia de a da constă în îndatorirea debitorului dintr-un raport 
juridic obligaŃional, de a transmite sau de constitui în folosul 
creditorului un drept real asupra unui lucru. Deci „a da” nu are sensul 
din vorbirea curentă şi anume „a preda”.  Deci, obligaŃia de a face 
constă în îndatorirea debitorului dintr-un raport juridic obligaŃional, de a 
presta un serviciu, de a executa o lucrare ori de a preda un bun 
creditorului. 
          ObligaŃia de a nu face constă în îndatorirea debitorului dintr-un 
raport juridic obligaŃional de a se abŃine de la anumite acŃiuni sau 
inacŃiuni, pe care ar fi putut să le facă în lipsa obligaŃiei asumate faŃă de 
creditor. În cazul în care obligaŃia de a nu face este corelativă unui drept 
absolut, acesta constă în abŃinerea generală şi abstractă de a nu aduce 
atingere dreptului absolut. 

b) ObligaŃii pozitive şi obligaŃii negative. ObligaŃiile pozitive sunt 
acelea care implică o acŃiune, iar cele negative sunt obligaŃiile care 
implică o inacŃiune. ObligaŃiile pozitive sunt obligaŃiile de a da şi de a 
face, iar cele negative sunt obligaŃiile de a nu face. 
c) ObligaŃii de rezultat şi obligaŃii de mijloace. 
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ObligaŃia de rezultat (sau determinată) constă în îndatorirea 
debitorului faŃă de creditorul unui raport obligaŃional, de a desfăşura o 
anumită activitate în scopul de a ajunge la un rezultat bine stabilit. 
          ObligaŃia de mijloace (sau de prudenŃă şi diligenŃă) constă în 
îndatorirea debitorului faŃă de creditor, într-un raport obligaŃional, de a 
depune tot efortul şi stăruinŃa în vederea atingerii unui anumit rezultat; 
obligaŃia debitorului nu constă în atingerea efectivă a rezultatului 
propus. 
          3) ObligaŃii perfecte şi obligaŃii imperfecte 
a) ObligaŃia perfectă este aceea a cărei executare poate fi adusă la 
îndeplinire, în caz de nevoie, prin apelarea la forŃa de constrângere a 
statului. Adică, dacă debitorul nu îşi execută de bună voie obligaŃia, 
creditorul poate introduce o acŃiune în justiŃie, prin care să solicite ca 
acesta să fie obligat să-şi execute îndatorirea faŃă de creditor. 
Majoritatea obligaŃiilor civile sunt perfecte. 
b) ObligaŃia imperfectă (sau naturală) este aceea a cărei executare nu 
poate fi adusă la îndeplinire prin apelarea la forŃa de constrângere a 
statului, dar dacă este executată de bunăvoie, debitorul nu poate cere 
restituirea prestaŃiei. 
          4) ObligaŃii obişnuite, reale şi opozabile terŃilor 
a) ObligaŃia obişnuită este aceea pe care debitorul are îndatorirea să o 
aducă la îndeplinire faŃă de creditor aşa cum rezultă din raportul lor 
juridic obligaŃional. Majoritatea obligaŃiilor civile sunt obişnuite. 
b) ObligaŃia reală (sau propter rem) este obligaŃia titularului unui drept 
real asupra unui bun determinat, pe care o dobândeşte împreună cu 
bunul – de regulă, în temeiul legii – din considerente precum, 
importanŃa bunului pentru societate, exploatarea în condiŃii optime sau 
păstrarea calităŃilor unui anume bun etc 
c) ObligaŃia opozabilă terŃilor  (sau scriptae in rem) este obligaŃia 
debitorului dintr-un contract, care este atât de strâns legată de obiectul 
contractului, încât se transmite şi unui terŃ care nu a participat la 
încheierea contractului.  
          5) ObligaŃii simple şi obligaŃii complexe. ObligaŃiile simple sunt 
acelea care nu au în conŃinutul lor un element de complexitate. 
ObligaŃiile complexe sunt: 
a) ObligaŃii afectate de modalităŃi, de termen sau de condiŃie. 
          ObligaŃia afectată de termen este obligaŃia care trebuie executată 
la împlinirea termenului (care este un eveniment viitor şi sigur ca 
realizare) sau care se stinge la împlinirea termenului, după caz.  
          ObligaŃia afectată de condiŃie este obligaŃia a cărei existenŃă 
depinde de un eveniment viitor şi incert ca realizare. 
 b) ObligaŃii plurale. ObligaŃiile plurale pot fi cu pluralitate de subiecte 
şi acestea au fost deja analizate (la pluralitatea subiectelor raportului 
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juridic civil) şi cu pluralitate de obiecte. În categoria obligaŃiilor cu 
pluralitate de obiecte intră obligaŃiile alternative şi obligaŃiile 
facultative. 
          ObligaŃia alternativă este obligaŃia care are ca obiect două sau 
mai multe prestaŃii, dintre care debitorul, pentru stingerea obligaŃiei, 
trebuie să execute numai una. 
          ObligaŃia facultativă este aceea în care debitorul se obligă la o 
singură prestaŃie, cu facultatea de a se elibera de obligaŃie, executând o 
altă prestaŃie determinată. 
 
          3. Obiectul raportului juridic civil 
         a. DefiniŃie. Obiectul raportului juridic civil constă în conduita 
subiectelor, adică în acŃiunea sau inacŃiunea pe care subiectul activ o 
poate pretinde subiectului pasiv şi pe care acesta trebuie să o 
îndeplinească. Obiectul raportului juridic nu se confundă cu conŃinutul 
acestuia. Astfel, pe când conŃinutul constă în drepturile şi obligaŃiile 
subiectelor, adică în posibilitatea juridică a unei acŃiuni, a unei conduite 
şi în îndatorirea juridică corespunzătoare, obiectul constă în însăşi 
conduita subiectelor.  

AcŃiunea (conduita) subiectelor se referă, de regulă, la un lucru. 
NoŃiunea de lucru reprezintă tot ceea ce se află în natură şi este 
perceptibil prin simŃurile omului, adică are o existenŃă materială. În 
limbaj juridic, lucrul ia denumirea de bun, dacă îndeplineşte 
următoarele condiŃii: este util omului, are o valoare economică şi poate 
fi însuşit (apropriat) sub forma drepturilor patrimoniale. Prin urmare, 
conduita subiectelor reprezintă obiectul juridic al raportului juridic civil, 
iar bunul reprezintă obiectul material al raportului juridic civil, care este 
un obiect derivat, la care se referă conduita subiectelor. Toate raporturile 
juridice civile au un obiect juridic dar nu toate au un obiect material. De 
exemplu, raporturile nepatrimoniale nu au un obiect material, deoarece 
conduita subiectelor nu se referă la un bun; de asemenea, raporturile 
patrimoniale în care conduita subiectului pasiv constă în a nu face ceva, 
nu au un obiect material. 
          NoŃiunea de bun nu este definită în legislaŃie dar este utilizată atât 
în legislaŃie cât şi în literatura juridică într-un dublu sens. În sens larg, 
prin bun se înŃeleg, atât lucrurile cât şi drepturile privitoare la lucruri. 
Altfel spus, noŃiunea de bun, în sens larg, include atât bunurile 
corporale (lucrurile), cât şi bunurile necorporale (drepturile). În sens 
restrâns, prin bun se înŃeleg numai lucrurile asupra cărora pot exista 
drepturi patrimoniale. NoŃiunea de bun în sens restrâns este frecvent 
utilizată; bunul în sens restrâns este definit ca fiind valoarea economică, 
ce este utilă pentru satisfacerea nevoilor materiale şi spirituale ale 
omului şi care poate fi însuşită (apropiată) sub forma drepturilor 



 47 

patrimoniale. Bunurile necorporale sunt drepturile subiective referitoare 
la lucruri. Ele nu au o existenŃă materială. Sunt bunuri necorporale: 
proprietăŃile incorporale, cum ar fi fondurile de comerŃ, drepturile de 
proprietate intelectuală şi industrială, valorile mobiliare, precum 
acŃiunile, obligaŃiunile şi efectele de comerŃ (cambia, biletul la ordin şi 
cecul) şi drepturile de creanŃă. Unele bunuri necorporale au un obiect 
material, cum este, de exemplu, dreptul de uzufruct asupra unei 
construcŃii.  

 Bunurile pot fi privite izolat, separat sau global, ca o 
universalitate de bunuri, când formează latura activă a unei 
universalităŃi juridice, adică a unui patrimoniu. Patrimoniul reprezintă 
averea unei persoane, adică totalitatea drepturilor patrimoniale şi a 
obligaŃiilor cu un conŃinut economic, evaluabil în bani, care aparŃin unei 
persoane. Drepturile patrimoniale se referă la bunuri. Deci, între 
patrimoniu şi bun există o relaŃie de tipul întreg – parte. 
          b. Clasificarea bunurilor. Varietatea bunurilor şi necesitatea 
stabilirii regimului lor juridic impun o clasificare a lor. Bunurile pot fi 
clasificate după mai multe criterii ; cele reprezentative sunt: 
1) După calitatea titularului din al cărui patrimoniu fac parte, sunt: 
a) bunuri care formează obiectul dreptului de proprietate publică al 
statului sau al unităŃilor administrativ teritoriale;  
b) bunuri care formează obiectul dreptului de proprietate privată al 
statului şi al unităŃilor administrativ-teritoriale sau a cetăŃenilor. 
          ImportanŃa clasificării  constă în stabilirea regimului juridic 
diferit al acestora, în sensul că numai bunurile din domeniul public (al 
statului sau unităŃilor administrativ-teritoriale) sunt inalienabile, 
insesizabile şi imprescriptibile. Bunurile care formează obiectul 
dreptului de proprietate privată, indiferent de titular, sunt supuse 
regimului juridic de drept comun, dacă legea nu prevede altfel.  
2) După posibilitatea de a face obiectul unor acte juridice civile sunt: 
a) bunuri care se află în circuitul civil; din această categorie fac parte 
bunurile care pot constitui obiectul oricărui act juridic civil, deci care 
pot fi dobândite şi înstrăinate prin acte juridice civile; regula este că 
bunurile sunt în circuitul civil, cu excepŃiile prevăzute expres de lege; 
b) bunuri care sunt supuse unui regim special de circulaŃie; intră în 
această categorie bunurile care pot fi dobândite, deŃinute sau înstrăinate 
cu respectarea unor condiŃii expres prevăzute de lege; de exemplu, 
produsele şi substanŃele stupefiante;  
c) bunuri care sunt scoase din circuitul civil; din această categorie fac 
parte bunurile care nu pot face obiectul unor acte juridice translative sau 
constitutive de drepturi reale. Astfel, sunt scoase din circuitul civil: 
- bunurile care, prin natura lor, nu sunt susceptibile de a forma obiectul 
dreptului de proprietate sau a altor drepturi reale, adică bunurile numite 



 48 

comune: aerul, razele soarelui, apa mării etc.; 
- bunurile care fac obiectul dreptului de proprietate publică, deci care 
fac parte din domeniul public al statului şi al unităŃilor administrativ-
teritoriale. 
          ImportanŃa clasificării  constă în stabilirea îndeplinirii condiŃiilor 
de validitate ale actului juridic civil.  
3) După natura bunurilor şi calificarea dată lor de lege sunt: 
a) bunuri imobile; bunurile imobile sunt acelea care au o aşezare fixă, 
stabilă; conform articolului 462 Cod civil, bunurile imobile sunt de trei 
feluri: 
- imobile prin natura lor, 
- imobile prin destinaŃia lor, 
- imobile prin obiectul la care ele se aplică. 
          Bunurile imobile prin natura lor sunt: terenurile, clădirile, morile 
de vânt sau de apă aşezate pe stâlpi, recoltele care se Ńin de rădăcini şi 
fructele neculese (articolele 463-465 Cod civil). 
          Bunurile imobile prin destinaŃia lor, sunt bunurile mobile care în 
mod fictiv se consideră imobile datorită faptului că ele sunt destinate 
exploatării unui imobil, de către proprietarul acestora (articolul 468 Cod 
civil). Pentru ca un bun mobil să devină imobil prin destinaŃie trebuie 
îndeplinite două condiŃii: bunul mobil şi bunul imobil pentru 
exploatarea căruia serveşte primul să aparŃină aceluiaşi proprietar şi 
între cele două bunuri să existe un raport de accesiune. 
          Bunurile imobile prin obiectul la care se aplică sunt considerate 
în mod fictiv drepturile care se referă la bunuri imobile.  
b) bunuri mobile; bunurile mobile sunt acelea care se pot deplasa dintr-
un loc în altul, fie prin forŃă proprie, fie cu ajutorul unei forŃe străine; 
conform dispoziŃiilor Codului civil, bunurile mobile sunt de trei feluri: 
- mobile prin natura lor 
- mobile prin determinarea legii 
- mobile prin anticipaŃie. 
          Bunurile mobile prin natura lor sunt, conform articolului 473 
Cod civil, corpurile care se pot transporta dintr-un loc în altul, atât acele 
care se mişcă prin forŃă proprie, cum sunt animalele, precum şi cele care 
nu se pot mişca din loc, decât printr-o forŃă străină, cum sunt lucrurile 
neînsufleŃite. 
          Bunurile mobile prin determinarea legii sunt considerate în mod 
fictiv, conform articolului 474 Cod civil, drepturile reale asupra unui 
bun mobil, drepturile de creanŃă care privesc un bun mobil şi dreptul la 
acŃiunile în justiŃie referitor la un drept mobiliar. 
          Bunurile mobile prin anticipaŃie sunt bunurile imobile prin natura 
lor, dar pe care părŃile prin voinŃa lor, datorită caracterului pe care 
urmează a-l avea în viitor, le consideră mobile; de exemplu, fructele şi 
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recoltele vândute înainte de a fi culese. Aceste bunuri au caracterul 
bunurilor mobile prin anticipaŃie numai în relaŃiile dintre subiectele 
raportului juridic, nu şi faŃă de terŃi. 
          ImportanŃa clasificării  constă în stabilirea regimului juridic al 
bunurilor imobile şi al celor mobile, care este diferit. Astfel, în dreptul 
civil: 
- în ceea ce priveşte înstrăinarea lor, formele de publicitate se aplică în 
principal, actelor juridice având ca obiect bunuri imobile; la înstrăinarea 
unor bunuri imobile se cere respectarea formei solemne (de exemplu, la 
înstrăinarea terenurilor); 
- în ceea ce priveşte efectul posesiei, bunurile mobile se prezumă că se 
află în proprietatea posesorului de bună credinŃă; bunurile imobile pot fi 
dobândite prin posesia îndelungată, adică prin uzucapiune; 
- în ceea ce priveşte garanŃiile reale, bunurile mobile pot forma obiectul 
unui gaj, sau a unei garanŃii reale mobiliare conform Legii 99/1999, iar 
bunurile imobile pot forma obiectul unei ipoteci;  
- în ceea ce priveşte prescripŃia extinctivă, acŃiunea în revendicare se 
prescrie diferit după cum priveşte un bun mobil sau imobil. 
4) După modul în care sunt determinate sunt: 
a) bunuri determinate individual sau certe; bunurile certe sunt acelea 
care se deosebesc de alte bunuri asemănătoare, prin însuşirile lor 
specifice, proprii, prin caracterele lor individuale; 
b) bunuri determinate generic sau de gen; bunurile de gen sunt acelea 
care se caracterizează prin însuşiri comune unei anumite categorii de 
bunuri din care fac parte; aceste bunuri se individualizează prin 
numărare, măsurare, cântărire. 
          ImportanŃa clasificării  constă în regimul juridic diferit al acestor 
bunuri. Astfel: 
- în ceea ce priveşte momentul transmiterii dreptului de 
proprietate  (sau a altui drept real) asupra unui bun cert printr-un 
contract translativ de proprietate (sau de alte drepturi reale) acesta 
coincide cu realizarea acordului de voinŃă între părŃi, chiar dacă bunul 
nu s-a predat încă; în cazul bunurilor de gen, dreptul de proprietate (sau 
alte drepturi reale) se transmite odată cu individualizarea bunurilor prin 
măsurare, numărare sau cântărire sau cu predarea acestuia, dacă părŃile 
nu au convenit altfel; 
- în ceea ce priveşte riscul contractului, (adică stabilirea părŃii 
contractante, care suportă consecinŃele pieirii fortuite a bunului, ce face 
obiectul contractului), în cazul bunurilor certe, riscul este suportat de 
creditorul obligaŃiei imposibil de executat sau altfel spus, de 
proprietarul bunului din momentul pieirii fortuite a acestuia – res perit 
domino; în cazul bunurilor de gen, riscul contractului este suportat de 
debitorul obligaŃiei imposibil de executat, deoarece bunurile de gen nu 
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pier; 
- în ceea ce priveşte locul unde trebuie executată obligaŃia de predare, 
în cazul bunurilor certe, regula este că locul predării este acolo unde se 
află bunul în momentul încheierii contractului; în cazul bunurilor de 
gen, locul predării este la domiciliul debitorului obligaŃiei de predare, 
conform principiului că plata este cherabilă şi nu portabilă.  
5) După cum se pot sau nu se pot schimba unele cu altele, bunurile sunt: 
a) bunuri fungibile; bunurile fungibile sunt acelea care pot fi schimbate, 
înlocuite unele cu altele, în executarea unei obligaŃii civile; în principiu, 
numai bunurile determinate generic (de gen) sunt fungibile; 
b) bunuri nefungibile; bunurile nefungibile sunt acelea care nu pot fi 
schimbate unele cu altele în executarea unei obligaŃii civile, care au o 
anumită individualitate;  sunt nefungibile, în principiu, bunurile 
determinate individual (certe). 
          Subiectele raportului juridic civil pot conveni ca un bun fungibil 
să fie considerat nefungibil şi invers. 
          ImportanŃa clasificării  se evidenŃiază în materia executării 
obligaŃiilor civile. Astfel, dacă debitorul datorează un bun fungibil el se 
poate elibera de obligaŃie dacă predă creditorului un bun de acelaşi gen 
(şi aceeaşi calitate); dacă debitorul datorează un bun nefungibil, el face 
o plată valabilă numai dacă predă bunul nefungibil, care face obiectul 
raportului juridic dintre el şi creditor. 
6) După cum întrebuinŃarea bunurilor conduce sau nu la consumarea 
substanŃei lor sunt: 
a) bunuri consumptibile; bunurile consumptibile sunt acelea care la 
prima lor întrebuinŃare îşi consumă substanŃa sau sunt înstrăinate; de 
exemplu, alimentele; 
b) bunuri neconsumptibile; bunurile neconsumptibile sunt acelea care 
printr-o întrebuinŃare normală nu-şi consumă substanŃa, ele putând fi 
utilizate în mod repetat sau continuu. 
          Subiectele raportului juridic civil pot conveni ca bunurile 
consumptibile prin natura lor să devină neconsumptibile şi invers. 
          Majoritatea bunurilor consumptibile sunt şi fungibile, iar cele 
neconsumptibile sunt şi nefungibile. 
          ImportanŃa clasificării  se regăseşte în materia contractului de 
împrumut şi al uzufructului. Astfel, obiectul contractului de împrumut 
de folosinŃă (comodatul) îl poate forma numai un bun neconsumptibil, 
pe când obiectul contractului de împrumut de consumaŃie (mutuum) 
poate fi numai un bun consumptibil. În cazul uzufructului, când obiectul 
este un bun neconsumptibil, uzufructuarul trebuie să-i conserve 
substanŃa şi să-l restituie proprietarului la încetarea uzufructului; dacă 
uzufructul are ca obiect bunuri consumptibile, se transformă într-un 
quasiuzufruct, iar uzufructuarul are obligaŃia de a restitui proprietarului 



 51 

bunuri de aceeaşi calitate, cantitate şi valoare cu cele primite.  
7) După posibilitatea împărŃirii bunurilor, fără a li se schimba 
destinaŃia sunt: 
a) bunuri divizibile; bunurile divizibile sunt acelea care se pot împărŃi 
fără a li se schimba destinaŃia;  
b) bunuri indivizibile; bunurile indivizibile sunt acelea care nu pot fi 
împărŃite, deoarece împărŃirea ar face improprie folosinŃa lor conform 
destinaŃiei. 
          ImportanŃa clasificării  rezultă din materia partajului şi a 
obligaŃiilor cu pluralitate de subiecte. În ceea ce priveşte partajul, se pot 
împărŃi doar bunurile divizibile între coproprietari sau coindivizari; 
bunurile indivizibile, care intră în masa de împărŃit, se atribuie unuia 
dintre aceştia, ceilalŃi primind alte bunuri, sau bunurile indivizibile se 
scot la licitaŃie şi se împarte suma de bani obŃinută. În cazul obligaŃiilor 
cu pluralitate de subiecte, când obiectul obligaŃiei este un bun divizibil, 
fiecare debitor este eliberat de obligaŃie dacă plăteşte partea care îi 
revine; dacă obiectul obligaŃiei este un bun indivizibil, acea obligaŃie 
este indivizibilă prin natura ei şi fiecare debitor va fi Ńinut să execute 
întreaga datorie. 
8) După corelaŃia dintre bunuri sunt: 
a) bunuri principale; bunurile principale au o existenŃă de sine 
stătătoare şi pot fi folosite independent de alte bunuri; 
b) bunuri accesorii; bunurile accesorii nu pot fi folosite decât în 
legătură cu un bun principal. 
          ImportanŃa clasificării  constă în aceea că bunurile accesorii 
urmează întotdeauna soarta bunurilor principale.  
          Clasificarea bunurilor, în principale şi accesorii şi clasificarea 
drepturilor în principale şi accesorii nu se confundă.  
9) După cum bunurile sunt producătoare de fructe sau nu, sunt: 
a) bunuri frugifere; bunurile frugifere sunt acele bunuri care produc alte 
bunuri numite fructe, în mod periodic, fără a li se consuma substanŃa; 
b) bunuri nefrugifere; bunurile nefrugifere sunt bunurile care nu pot 
produce alte bunuri, fără a li se consuma substanŃa. 
          Conform articolului 483 Cod civil există trei categorii de fructe: 
- fructe naturale, care se produc fără vreo intervenŃie din partea omului; 
de exemplu, fructele de pădure, vânatul etc.; 
- fructe industriale, care se produc ca urmare a activităŃii omului; de 
exemplu, recolta de cartofi culeasă de pe un teren etc.; 
 - fructe civile, care reprezintă echivalentul în bani sau în alte bunuri al 
folosirii unui bun; de exemplu, chiriile, dobânzile, arenzile etc.  
          Există şi o altă categorie de bunuri, numite producte, pentru a 
căror producere bunul din care provin îşi consumă substanŃa; de 
exemplu, marmura dintr-o carieră, lemnul tăiat dintr-o pădure etc. 
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ImportanŃa clasificării  reiese din determinarea modului de 
dobândire a diferitelor categorii de fructe şi producte, din stabilirea 
titularului unui drept asupra acestor bunuri; de exemplu, posesorul de 
bună credinŃă culege şi păstrează fructele (nu şi productele, care se 
cuvin proprietarului); uzufructuarul are dreptul la fructe (nu şi la 
producte).  
  
CAPITOLUL 3 – ACTUL JURIDIC CIVIL 
  

I. NoŃiune. Izvoarele raportului juridic civil sunt faptele juridice. 
Faptele juridice se împart în evenimente şi acŃiuni omeneşti. AcŃiunile 
omeneşti sunt, la rândul lor, acŃiuni săvârşite cu intenŃia de a produce 
efecte juridice – şi în această categorie intră actul juridic civil – şi 
acŃiuni săvârşite fără intenŃia de a produce efecte juridice, dar care se 
produc totuşi, în temeiul legii – din această categorie făcând parte 
faptele licite şi faptele ilicite. 
          Actul juridic civil reprezintă manifestarea de voinŃă săvârşită cu 
intenŃia de a stabili, modifica sau stinge un raport juridic civil concret. 
          NoŃiunea de act juridic civil are două accepŃiuni şi anume: 
- actul juridic, în sens de operaŃiune juridică (negotium); de exemplu, 
manifestarea de voinŃă exprimată pentru încheierea unui contract de 
vânzare-cumpărare; 
- actul juridic, în sens de instrument de probă (instrumentum), adică de 
înscris constatator al manifestării de voinŃă; de exemplu, înscrisul 
autentic care constată încheierea contractului de vânzare-cumpărare. 
          Legiuitorul foloseşte noŃiunea de act juridic în ambele accepŃiuni, 
uneori chiar împreună, în aceeaşi normă juridică. Actul juridic, ca 
manifestare de voinŃă, se regăseşte în toate ramurile de drept. Pentru 
dreptul privat (în care intră dreptul civil, dreptul familiei, dreptul 
comercial, dreptul muncii, dreptul internaŃional privat) actul juridic civil 
reprezintă dreptul comun. Asta înseamnă că regimul juridic al actului 
juridic civil se aplică şi celorlalte acte juridice de drept privat. 
 
          II. Clasificarea actelor juridice civile 
          Actele juridice civile pot fi clasificate după mai multe criterii, din 
care vor fi reŃinute cele reprezentative: 
1) După numărul părŃilor, actele juridice civile sunt: unilaterale, 
bilaterale şi multilaterale. 
2) După scopul urmărit la încheierea lor, actele juridice sunt: cu titlu 
gratuit şi cu titlu oneros. 
3) După momentul în care îşi produc efectele, actele juridice sunt: acte 
juridice între vii şi acte juridice pentru cauză de moarte. 
4) După modul lor de formare, actele juridice civile sunt consensuale, 
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solemne şi reale. 
5) După efectele pe care le produc, actele juridice civile sunt 
constitutive, translative şi declarative. 
6) După importanŃa actului juridic în raport cu un bun sau cu un 
patrimoniu, actele juridice civile sunt de conservare, de administrare şi 
de dispoziŃie. 
7) După rolul recunoscut de lege voinŃei părŃilor în determinarea 
conŃinutului actelor juridice, acestea sunt acte juridice subiective şi acte 
juridice condiŃie. 
8) După corelaŃia dintre ele, actele juridice sunt principale şi accesorii. 
9) După posibilitatea încadrării lor juridice în unul din tipurile de acte 
juridice reglementate expres de lege, actele juridice sunt tipice sau 
numite şi atipice sau nenumite. 
10) După modul de încheiere a actelor juridice civile, acestea sunt: acte 
juridice strict personale şi acte juridice prin reprezentare. 
11) După modul lor de executare  actele juridice  sunt: acte cu executare 
imediată (dintr-o dată) şi acte cu executare succesivă. 
 Actele juridice clasificate vor fi analizate pe rând, astfel: 
1) După numărul părŃilor , actele juridice civile sunt: unilaterale, 
bilaterale şi multilaterale. Prin parte a unui act juridic civil se înŃelege 
persoana sau persoanele care are(au) o poziŃie unitară şi identică faŃă de 
interesul promovat în act. 
a) actul juridic unilateral reprezintă manifestarea de voinŃă a unei 
singure părŃi; de exemplu, testamentul, renunŃarea la succesiune ş.a.; 
b) actul juridic bilateral reprezintă manifestarea de voinŃă concordantă, 
acordul de voinŃă, a două părŃi, cu interese diferite; actul juridic bilateral 
tipic este contractul sau convenŃia; de exemplu, contractul de vânzare-
cumpărare, contractul de întreŃinere ş.a.; 
c) actul juridic multilateral reprezintă manifestarea de voinŃă a trei sau 
mai multe părŃi cu interese contrare; de exemplu, contractul de 
tranzacŃie cu cel puŃin trei părŃi. 
          Clasificarea actelor juridice în unilaterale şi bilaterale, după 
criteriul numărului părŃilor, nu trebuie confundată cu clasificarea 
contractelor în unilaterale şi bilaterale, care se face în funcŃie de criteriul 
conŃinutului lor. Astfel, contractul unilateral (care este un act juridic 
bilateral) reprezintă contractul care dă naştere la obligaŃii  numai pentru 
o parte; de exemplu, contractul de donaŃie; în cazul acestui contract 
obligaŃii are numai donatorul, care trebuie să predea donatarului 
obiectul donat; donatarul nu are obligaŃii; dar cele două părŃi au interese 
contrare, de aceea actul juridic este bilateral; contractul bilateral (sau 
sinalagmatic), care este tot un act juridic bilateral, dă naştere la obligaŃii 
reciproce între părŃi, fiecare parte având atât calitatea de debitor, cât şi 
calitatea de creditor. 
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          ImportanŃa clasificării  constă în următoarele: 
- cercetarea validităŃii actelor juridice se face diferit; în cazul actelor 
juridice unilaterale se cercetează existenŃa manifestării de voinŃă a unei 
singure părŃi, iar în cazul actelor juridice bi sau multilaterale se 
cercetează existenŃa acordului de voinŃă a părŃilor; 
- în ceea ce priveşte condiŃiile ce trebuie îndeplinite pentru existenŃa 
viciilor de consimŃământ, acestea sunt diferite; în cazul actelor 
bilaterale, eroarea viciază consimŃământul numai dacă este cunoscută de 
către cocontractant; la actele unilaterale această problemă nu se poate 
pune, pentru că nu există un cocontractant; în actele bilaterale, dolul 
(adică inducerea în eroare) viciază consimŃământul numai dacă emană 
de la cocontractant, nu şi de la un terŃ; în actele unilaterale dolul poate 
proveni numai de la un terŃ, pentru că nu există cocontractant; 
- referitor la revocarea actelor, actele bilaterale pot fi revocate prin 
acordul de voinŃă a părŃilor, adică în acelaşi mod în care au fost 
încheiate (principiul simetriei de formă); actele unilaterale sunt, în 
principiu, irevocabile (cu unele excepŃii expres prevăzute de lege). 
2) După scopul urmărit la încheierea lor, actele juridice sunt: cu titlu 
gratuit şi cu titlu oneros. 
a) Actul juridic cu titlu gratuit este acela prin care se procură un folos 
patrimonial, fără ca pentru aceasta să se urmărească obŃinerea altui folos 
patrimonial în schimb; de exemplu, contractul de donaŃie, contractul de 
depozit gratuit ş.a. Actele juridice cu titlu gratuit pot fi clasificate, la 
rândul lor în: acte juridice dezinteresate şi liberalităŃi. Actul juridic 
dezinteresat este acela prin care dispunătorul procură un avantaj 
patrimonial unei persoane, fără ca prin aceasta să-şi micşoreze 
patrimoniul; de exemplu, împrumutul de folosinŃă (comodatul). 
Liberalitatea este actul prin care dispunătorul măreşte patrimoniul unei 
persoane prin micşorarea propriului patrimoniu; de exemplu, donaŃia, 
mecenatul, legatul.  
b) Actul juridic cu titlu oneros este acela prin care fiecare parte procură 
celeilalte un folos patrimonial în schimbul unui echivalent; deci, fiecare 
parte urmăreşte un folos patrimonial. Actele juridice cu titlu oneros se 
clasifică, la rândul lor, în acte juridice comutative şi acte juridice 
aleatorii. Actul juridic comutativ este acela în care existenŃa şi întinderea 
prestaŃiilor datorate de părŃi sunt certe şi sunt sau pot fi cunoscute chiar 
în momentul încheierii lui. Actul juridic aleatoriu este acela în care 
existenŃa sau întinderea prestaŃiilor părŃilor sau numai ale uneia dintre 
ele depinde de un eveniment viitor şi incert, de hazard; la încheierea 
actului juridic părŃile îşi asumă un risc. 
          ImportanŃa clasificării  constă în regimul juridic diferit al celor 
două categorii de acte. Astfel, în ceea ce priveşte condiŃiile de validitate, 
legiuitorul impune condiŃii speciale pentru capacitatea de a încheia un 
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act juridic cu titlu gratuit;  
- în cazul actelor cu titlu oneros, obligaŃiile părŃilor şi răspunderea 
contractuală sunt reglementate de lege cu mai multă severitate decât în 
cazul actelor cu titlu gratuit, deoarece, în cazul primelor, părŃile îşi 
procură foloase patrimoniale reciproce, iar în cazul actelor cu titlu 
gratuit dispunătorul procură un avantaj, fără a primi ceva în schimb;  
- condiŃiile de formă cerute la încheierea actelor cu titlu gratuit sunt mai 
severe;  
3) După momentul în care îşi produc efectele, actele juridice sunt: acte 
juridice între vii şi acte juridice pentru cauză de moarte. 
a) Actul juridic între vii (inter vivos) este acela care se încheie fără a 
avea în vedere moartea părŃilor şi ale cărui efecte se produc în timpul 
vieŃii acestora; de exemplu, contractul de vânzare-cumpărare. 
b) Actul juridic pentru cauză de moarte (mortis cauza) este acela care se 
încheie în considerarea morŃii autorului lui şi ale cărui efecte se produc 
după încetarea din viaŃă a acestuia; de exemplu, testamentul. 
          ImportanŃa clasificării  reiese din aceea că actele juridice pentru 
cauză de moarte au un regim juridic distinct. Astfel, acestea sunt 
reglementate detaliat de lege, adică sunt acte juridice tipice sau numite, 
pe când actele juridice între vii pot fi şi atipice sau nenumite, nu numai 
tipice. Actele juridice pentru cauză de moarte sunt supuse unor condiŃii 
mai restrictive în ceea ce priveşte capacitatea părŃilor, comparativ cu 
cele între vii; de asemenea, ele se încheie, ca regulă, în formă solemnă, 
pe când actele juridice între vii sunt, ca regulă, consensuale. 
4) După modul lor de formare, actele juridice civile sunt consensuale, 
solemne şi reale. 
a) Actul juridic consensual este acela care se încheie valabil prin simpla 
manifestare de voinŃă a părŃilor, fără să fie necesară îndeplinirea vreunei 
formalităŃi. Acesta este principiul consensualismului. Majoritatea 
actelor juridice civile sunt consensuale. Actul juridic consensual 
reprezintă regula. 
b) Actul juridic solemn este acela care se încheie valabil numai atunci 
când manifestarea de voinŃă a părŃilor îmbracă o anumită formă, expres 
prevăzută de lege. Numai anumite acte juridice sunt solemne. Deci actul 
juridic solemn reprezintă excepŃia. Nerespectarea formei stabilite de 
lege pentru actele solemne, care este o condiŃie de validitate a acestora, 
este sancŃionată cu nulitatea absolută. 
c) Actul juridic real este acela care nu se încheie valabil decât dacă 
manifestarea de voinŃă a părŃilor este însoŃită de remiterea materială a 
lucrului, care face obiectul actului juridic. De exemplu, contractul de 
depozit, contractul de împrumut etc. 
          ImportanŃa clasificării  rezultă din următoarele: 
- nerespectarea condiŃiilor de formă cerute pentru încheierea unui act 
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solemn se sancŃionează cu nulitatea absolută; actele nesolemne sunt 
valabile indiferent de forma adoptată de părŃi; 
- dacă un act juridic solemn se încheie prin mandatar (reprezentant 
convenŃional), împuternicirea dată acestuia trebuie să îmbrace tot forma 
solemnă, conform principiului simetriei de formă a actelor juridice; de 
asemenea, conform aceluiaşi principiu, modificarea unui act solemn se 
poate face tot printr-un act solemn;  
- regulile de probă diferă în funcŃie de categoria din care face parte actul 
juridic. 
5) După efectele pe care le produc, actele juridice civile sunt 
constitutive, translative şi declarative. 
a) Actul juridic constitutiv este acela care dă naştere unor drepturi 
subiective civile care nu au existat anterior; ele se nasc, în principiu, la 
data încheierii actului, care produce astfel efecte numai pentru viitor. 
b) Actul juridic translativ este acela prin care se transmit drepturi 
subiective civile din patrimoniul unei persoane în patrimoniul altei 
persoane.  
c) Actul juridic declarativ este acela care constată drepturi subiective 
civile preexistente, clarificându-le, consolidându-le sau definitivându-le.  
           ImportanŃa clasificării  constă în următoarele: 
- în timp ce actele constitutive şi translative îşi produc efectele numai 
pentru viitor, actele declarative au efect retroactiv; 
- în cazul actelor constitutive şi a celor declarative, întinderea 
drepturilor subiective civile care se dobândesc, se stabileşte de către 
părŃi; în cazul actelor translative, prin care se transmit drepturi existente, 
întinderea drepturilor este prestabilită, deoarece nimeni nu poate 
transmite mai mult decât are; 
- numai actele juridice translative pot constitui just titlu pentru 
uzucapiunea de 10 până la 20 de ani; 
- numai actele translative şi cele constitutive, dacă sunt contracte 
sinalagmatice, sunt supuse rezoluŃiunii pentru neexecutarea obligaŃiilor 
asumate de părŃi. 
6) După importanŃa actului juridic în raport cu un bun sau cu un 
patrimoniu, actele juridice civile sunt de conservare, de administrare şi 
de dispoziŃie. 
a) Actul juridic de conservare este acela a cărui încheiere are ca scop 
păstrarea unui drept subiectiv civil sau preîntâmpinarea pierderii unui 
drept subiectiv civil. Un asemenea act juridic implică cheltuieli minime 
faŃă de valoarea dreptului păstrat ori salvat şi de aceea este întotdeauna 
util patrimoniului.  
b) Actul juridic de administrare este acela care are ca scop punerea în 
valoare a unui bun sau a unui patrimoniu, fără a depăşi limitele unei 
exploatări normale a acestora. Punerea în valoare a unui bun, înseamnă, 
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de exemplu, culegerea fructelor (industriale sau civile), repararea 
imobilelor ş.a. Punerea în valoarea a unui patrimoniu înseamnă 
gestionarea patrimoniului, ceea ce include atât acte de exploatare 
normală a acestuia, care nu implică înstrăinarea de bunuri, cât şi acte de 
dispoziŃie cu privire la anumite bunuri din patrimoniu, care, raportate la 
patrimoniu, reprezintă acte de administrare.  
c) Actul juridic de dispoziŃie este acela care are ca scop ieşirea unor 
bunuri din patrimoniu sau grevarea cu sarcini reale a acestora.  
           ImportanŃa clasificării  rezultă din următoarele: 
- în ceea ce priveşte capacitatea de a încheia acte juridice, actele 
juridice de conservare pot fi încheiate de persoanele fizice capabile, de 
către cele cu capacitate de exerciŃiu restrânsă, dar şi de persoanele fizice 
lipsite de capacitate de exerciŃiu; actele de administrare pot fi încheiate 
de persoanele capabile şi de cele cu capacitate de exerciŃiu restrânsă, 
fără încuviinŃarea ocrotitorului legal, cu condiŃia ca acestea să nu fie 
lezionare pentru minor; pentru incapabili ele se încheie de 
reprezentantul legal al acestora, fără să aibă nevoie de încuviinŃarea 
autorităŃii tutelare; actele de dispoziŃie pot fi încheiate de persoanele cu 
capacitate de exerciŃiu deplină, de minorii cu capacitate de exerciŃiu 
restrânsă, dar cu încuviinŃarea ocrotitorului legal şi a autorităŃii tutelare; 
pentru incapabili actele de dispoziŃie se încheie de reprezentantul lor 
legal cu încuviinŃarea autorităŃii tutelare; 
- referitor la reprezentarea convenŃională, actele juridice de dispoziŃie 
care se încheie prin reprezentant (mandatar) presupun existenŃa unui 
mandat special; celelalte acte juridice pot fi încheiate de mandatarul 
care are mandat general. 
7) După rolul recunoscut de lege voinŃei părŃilor în determinarea 
conŃinutului actelor juridice, acestea sunt acte juridice subiective şi acte 
juridice condiŃie. 
a) Actul juridic subiectiv este acela prin care părŃile determină, prin 
voinŃa lor, conŃinutul lui, putând deroga de la normele juridice 
dispozitive, care îl reglementează. Majoritatea actelor juridice civile fac 
parte din această categorie; 
b) Actul juridic condiŃie este acela în care manifestarea de voinŃă a 
părŃilor are doar rolul de a încheia un act juridic, al cărui conŃinut este 
predeterminat de norme juridice imperative, de la care părŃile nu pot 
deroga. Deci încheierea actului juridic este doar condiŃia necesară 
pentru ca un anumit statut legal să devină aplicabil părŃilor. De exemplu, 
încheierea căsătoriei. 
           ImportanŃa clasificării  constă în aprecierea condiŃiilor de 
validitate a manifestării de voinŃă a părŃilor. Astfel, în cazul actelor 
juridice condiŃie, prin voinŃa părŃilor, nu se poate deroga de la 
reglementarea lor legală. În cazul actelor juridice subiective, părŃile pot 
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deroga de la normele juridice dispozitive. Actele juridice condiŃie sunt 
întotdeauna tipice (numite), pe când cele subiective pot fi şi atipice 
(nenumite). 
8) După corelaŃia dintre ele, actele juridice sunt principale şi accesorii. 
a) Actul juridic principal este acela care are o existenŃă de sine 
stătătoare, independentă. Majoritatea actelor juridice sunt principale. 
b) Actul juridic accesoriu este acela care depinde de un act juridic 
principal. De exemplu, contractul de ipotecă depinde de contractul 
principal de împrumut. 
           ImportanŃa clasificării  constă în aceea că validitatea actelor 
juridice accesorii se apreciază nu numai în raport de propriile elemente, 
ca în cazul actelor juridice principale, ci şi în funcŃie de validitatea 
actului juridic principal, conform principiului accesoriul urmează soarta 
principalului. De exemplu, încetarea actului juridic principal va atrage şi 
încetarea actului juridic accesoriu (nu însă şi invers). 
9) După posibilitatea încadrării lor juridice în unul din tipurile de acte 
juridice reglementate expres de lege, actele juridice sunt tipice sau 
numite şi atipice sau nenumite. 
a) Actul juridic tipic sau numit este acela care corespunde unui anumit 
tip abstract de act prevăzut de actele normative civile şi care poartă o 
anumită denumire; de exemplu, contractul de vânzare-cumpărare. 
b) Actul juridic atipic sau nenumit este acela care nu se încadrează în 
vreun tip abstract de act prevăzut de lege, fiind încheiat de părŃi potrivit 
voinŃei şi intereselor lor, conform principiului consensualismului şi al 
libertăŃii actelor juridice; de exemplu, contractul de întreŃinere. 
           ImportanŃa clasificării  constă în determinarea regulilor 
aplicabile acestor categorii de acte juridice. Astfel, pentru actele juridice 
tipice, dispoziŃiile supletive care reglementează actul juridic abstract din 
care fac parte, sunt aplicabile în mod automat, dacă părŃile nu au 
derogat de la ele, fără a fi necesară reproducerea lor în conŃinutul 
actelor. Pentru actele juridice atipice se aplică regulile stabilite de părŃi, 
iar dacă au lăsat aspecte nereglementate, se aplică regulile generale din 
materia obligaŃiilor şi nu normele juridice care reglementează acte 
juridice tipice asemănătoare. 
           În măsura în care sunt reglementate de lege, actele juridice 
atipice pot deveni tipice. De exemplu, contractul de sponsorizare. 
10) După modul de încheiere a actelor juridice civile, acestea sunt: acte 
juridice strict personale şi acte juridice prin reprezentare. 
a) Actul juridic strict personal este acela care, prin natura lui sau 
potrivit legii, nu poate fi încheiat prin reprezentare; de exemplu, 
căsătoria, testamentul, mandatul, donaŃia. 
b) Actul juridic prin reprezentare este acela care poate fi încheiat nu 
numai personal, ci şi prin intermediul unui reprezentant. 
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           Regula este că actele juridice se pot încheia prin reprezentare. 
Actele juridice strict personale (intuitu personae) reprezintă excepŃia. 
           ImportanŃa clasificării  reiese din aprecierea validităŃii încheierii 
acestor categorii de acte. Astfel, actele strict personale nu pot fi 
încheiate decât de persoanele fizice, expres prevăzute de lege, sub 
sancŃiunea nulităŃii. Validitatea actelor juridice încheiate prin 
reprezentant se va determina şi în funcŃie de persoana reprezentantului. 
Actele strict personale, de regulă, se sting prin moartea uneia dintre 
părŃi, nefiind susceptibilă continuarea lor pe cale succesorală. 
11) După modul lor de executare,  actele juridice  sunt: acte cu 
executare imediată (dintr-o dată) şi acte cu executare succesivă. 
a) Actul juridic cu executare imediată este acela care are ca obiect una 
sau mai multe prestaŃii care se execută instantaneu, dintr-o dată.  
b) Actul juridic cu executare succesivă este acela în care obligaŃiile 
părŃilor, sau cel puŃin ale uneia dintre ele, se execută în timp, fie printr-o 
prestaŃie continuă, pe toată durata contractului, fie printr-o serie de 
prestaŃii repetate la anumite intervale de timp.  
           ImportanŃa clasificării  rezultă din stabilirea sancŃiunii în cazul 
neexecutării culpabile a obligaŃiilor contractuale sau a executării lor 
necorespunzătoare şi din determinarea efectelor nulităŃii. Astfel, în cazul 
contractelor cu executare imediată, sancŃiunea este rezoluŃiunea, iar în 
cazul contractelor cu executare succesivă, sancŃiunea este rezilierea. 
Efectele nulităŃii se produc atât pentru trecut, cât şi pentru viitor, în 
cazul contractelor cu executare imediată şi numai pentru viitor, în cazul 
contractelor cu executare succesivă.  
 
           III. CondiŃiile actului juridic civil 
           1. DefiniŃie. CondiŃiile actului juridic civil reprezintă elementele 
componente ale acestuia. Unele elemente sunt esenŃiale, în absenŃa 
cărora actul juridic nu poate exista, iar altele sunt neesenŃiale. Există trei 
categorii de condiŃii, care se întrepătrund şi se condiŃionează între ele şi 
anume: condiŃii de formare a actului juridic civil, condiŃii de validitate 
şi condiŃii de eficacitate. 
  2. CondiŃiile  de formare, validitate şi eficacitate  ale actului 
juridic civil. 
          CondiŃiile de formare ale actului juridic civil constau în: 
- manifestarea de voinŃă a părŃilor, adică exprimarea consimŃământului 
lor în vederea încheierii actului juridic; 
- existenŃa obiectului asupra căruia părŃile şi-au manifestat 
consimŃământul. 

Îndeplinirea celor două condiŃii conduce la formarea actului 
juridic civil. Dar un asemenea act juridic, deşi format, poate să nu fie şi 
valabil. 
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          CondiŃiile de validitate a actului juridic sunt cele prevăzute de 
lege sau stabilite de părŃi pentru formarea sa valabilă, astfel încât să 
poată produce toate efectele ce îi sunt specifice. CondiŃiile de validitate 
includ condiŃiile de formare a actului juridic. CondiŃiile de validitate 
esenŃiale a actului juridic civil sunt: 
- capacitatea părŃilor de a încheia actul juridic; 
- consimŃământul părŃilor; 
- obiectul actului juridic; 
- cauza actului juridic; 
- forma actului juridic, în actele juridice solemne. 
          Un act juridic care îndeplineşte toate condiŃiile de formare şi de 
validitate poate să nu producă imediat toate efectele, adică este posibil 
să nu fie eficace. 
          CondiŃiile de eficacitate ale actului juridic civil sunt acelea de 
care depinde producerea efectelor unui act format şi valabil încheiat. De 
regulă, dacă un act juridic este valabil încheiat, el este şi eficace, adică 
îşi produce efectele specifice. Deci în condiŃiile de eficacitate – sunt 
incluse şi condiŃiile de validitate. Dar, în anumite situaŃii, legea sau 
părŃile leagă eficacitatea actului juridic de îndeplinirea unor condiŃii 
suplimentare şi anume: 
- condiŃiile legale de eficacitate, care se referă,  de exemplu, la vânzarea 
de lucruri viitoare, când actul juridic nu-şi produce efectele dacă lucrul 
nu există efectiv în viitor şi vânzarea lucrurilor de gen, când de 
individualizarea lucrului se leagă efectele actului juridic;  
- condiŃiile voluntare de eficacitate, stabilite prin voinŃa părŃilor, care se 
referă la termen şi condiŃie – ca modalităŃi ale actului juridic civil. 
          În continuare vor fi analizate condiŃiile de formare şi de validitate 
ale actului juridic civil, precum şi modalităŃile actului juridic civil, care 
reprezintă condiŃii de eficacitate ale acestuia. 
 
          3. CondiŃiile de formare şi de validitate ale actului juridic 
1) Capacitatea 
          Capacitatea civilă este aptitudinea generală de a fi titular de 
drepturi şi obligaŃii. Capacitatea civilă are în componenŃa sa capacitatea 
de folosinŃă şi capacitatea de exerciŃiu. Capacitatea de folosinŃă este 
aptitudinea persoanei fizice şi a persoanei juridice de a avea drepturi şi 
obligaŃii. Capacitatea de exerciŃiu este aptitudinea persoanei fizice şi a 
persoanei juridice de a-şi exercita drepturile şi de a-şi asuma obligaŃiile, 
încheind acte juridice civile. 
          Capacitatea de a încheia acte juridice civile constă deci în 
aptitudinea subiectelor de drept – a persoanei fizice şi a persoanei 
juridice – de a deveni titulare de drepturi şi obligaŃii civile. Prin urmare, 
capacitatea de a încheia acte juridice civile o au persoanele fizice şi 



 61 

persoane juridice cu capacitate de exerciŃiu. Conform articolului 949 
Cod civil poate contracta, (în general, poate încheia acte juridice) orice 
persoană fizică care nu este declarată incapabilă prin lege. Sunt 
incapabili, potrivit articolului 950 Cod civil, minorii, interzişii 
judecătoreşti şi, în general, toŃi aceia cărora legea le-a prohibit anumite 
acte juridice. Persoanele fizice lipsite de capacitate de exerciŃiu, adică 
minorii sub 14 ani şi interzişii judecătoreşti nu pot încheia acte juridice 
decât prin reprezentare; persoanele fizice cu capacitate de exerciŃiu 
restrânsă, adică minorii între 14 – 18 ani, pot încheia acte juridice numai 
cu aprobarea ocrotitorilor legali, şi în anumite cazuri, şi a autorităŃii 
tutelare. 
          Capacitatea persoanei juridice de a încheia acte juridice civile 
este condiŃionată de respectarea principiului specialităŃii de folosinŃă a 
persoanei juridice;  aceasta înseamnă că nu este suficient ca persoana 
juridică să aibă capacitate de exerciŃiu, adică organele sale de conducere 
desemnate să poată încheia acte juridice, ci este necesar şi ca actele 
juridice încheiate să se încadreze în specificul activităŃii pe care o 
desfăşoară, în vederea atingerii scopului pentru care a fost creată.  
2) ConsimŃământul. 
a) DefiniŃie. ConsimŃământul are două accepŃiuni. Într-o primă 
accepŃiune, prin consimŃământ se înŃelege manifestarea de voinŃă, prin 
care o parte îşi exprimă hotărârea de a încheia un act juridic. În a doua 
accepŃiune, consimŃământul desemnează acordul de voinŃă al părŃilor 
actului juridic civil. NoŃiunea de consimŃământ este utilizată în legislaŃie 
şi în practica judiciară în ambele accepŃiuni, predominând, totuşi, cea de 
a doua.  
b) Legătura dintre consimŃământ şi voinŃa juridică. 
          Încheierea unui act juridic este determinată de nevoile materiale şi 
culturale ale subiectului de drept. Aceste nevoi, reflectate în conştiinŃa 
lui, generează motivele încheierii actului juridic. Când subiectul de drept 
selectează motivul determinant, el ia hotărârea de a încheia actul 
juridic, care apare ca un mijloc de satisfacere a nevoilor sale. Acest 
proces de formare a voinŃei juridice are o natură internă; este ceea ce se 
numeşte voinŃă internă sau reală. Pentru a produce efecte juridice, 
voinŃa trebuie să fie exteriorizată, să se manifeste în exterior, astfel încât 
să poată fi cunoscută de alte persoane; ea se numeşte voinŃă declarată. 
VoinŃa juridică are două elemente: voinŃa internă sau reală şi voinŃa 
declarată. ConsimŃământul există din momentul în care voinŃa internă a 
fost exteriorizată, a devenit o voinŃă declarată. 
c) CorelaŃia dintre voinŃa internă şi voinŃa declarată. 
          De regulă, voinŃa declarată corespunde voinŃei interne, reale a 
subiectului de drept. Deci, există concordanŃă între voinŃa internă şi cea 
declarată. În anumite situaŃii, însă, voinŃa declarată nu exprimă voinŃa 
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internă, reală. Se pune problema care dintre cele două elemente ale 
voinŃei va avea prioritate. Pentru soluŃionarea problemei s-au formulat 
două concepŃii. 
          Conform concepŃiei subiective, prioritate trebuie dată voinŃei 
interne, pentru că voinŃa internă reprezintă voinŃa reală a părŃilor; 
efectele actului juridic depind de ceea ce părŃile au urmărit în mod real 
şi nu de modul în care şi-au exteriorizat voinŃa. 
          Conform concepŃiei obiective, prioritate trebuie acordată voinŃei 
declarate, pentru că numai voinŃa declarată poate fi cunoscută cu 
certitudine şi numai în acest mod se poate asigura securitatea circuitului 
civil. 
          Ambele concepŃii prezintă inconveniente. În principiu, aşa cum se 
desprinde din mai multe texte ale Codului civil, se dă prioritate voinŃei 
interne, reale a părŃilor. Există însă şi situaŃii când se dă prioritate 
voinŃei declarate şi nu voinŃei reale a părŃilor şi anume atunci când se 
pune problema securităŃii şi stabilităŃii raporturilor juridice civile.  
d) CondiŃiile de valabilitate a consimŃământului. 
          Pentru a fi valabil, consimŃământul trebuie să îndeplinească 
următoarele condiŃii: 
- să provină de la o persoană cu discernământ; 
- să fie dat cu intenŃia de a produce efecte juridice; 
- să fie exteriorizat; 
- să nu fie viciat. 
          ConsimŃământul trebuie să provină de la o persoană cu 
discernământ. 
          Discernământul constă în aptitudinea psihică a persoanei fizice de 
a înŃelege semnificaŃia faptelor sale, de a discerne între ceea ce este licit 
şi ilicit. Capacitatea nu se confundă cu discernământul. În timp ce 
capacitatea este o stare de drept, recunoscută de lege oricărei persoane, 
discernământul este o stare de fapt, a cărui existenŃă se apreciază de la 
caz la caz, în funcŃie de împrejurări. Se prezumă că persoanele capabile 
au discernământ. Este posibil, totuşi, ca o persoană capabilă, care se 
găseşte în anumite situaŃii speciale, de exemplu, este sub hipnoză, în 
stare avansată de ebrietate etc., să fie lipsită vremelnic de discernământ. 
De asemenea, este posibil să se facă dovada că o persoană incapabilă a 
acŃionat cu discernământ. Regula este că sunt lipsite de discernământ 
persoanele fizice care datorită vârstei fragede sau stării de alienaŃie sau 
debilitate mintală nu au reprezentarea consecinŃelor juridice ale actului 
juridic pe care îl încheie. 
          Problema discernământului nu se pune în cazul persoanei juridice, 
deoarece actele juridice civile ale acesteia sunt încheiate de organele 
sale, care sunt persoane fizice cu capacitate deplină de exerciŃiu şi care 
se presupune că au discernământ. Lipsa discernământului la încheierea 
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unui act juridic este sancŃionată cu nulitatea relativă a actului astfel 
încheiat. 
          ConsimŃământul trebuie să fie dat cu intenŃia de a produce efecte 
juridice. 
          Din chiar definiŃia actului juridic reiese că manifestarea de voinŃă, 
adică exprimarea consimŃământului, se face cu intenŃia de a produce 
efecte juridice. 
          Lipseşte intenŃia de a produce efecte juridice în anumite situaŃii: 
- când consimŃământul a fost dat în glumă, din prietenie, curtoazie sau 
pură complezenŃă (serviabilitate, amabilitate);  
- când consimŃământul a fost dat cu o rezervă mintală, cunoscută de 
destinatarul acesteia; există rezervă mintală atunci când subiectul de 
drept face o declaraŃie pur aparentă de voinŃă, cu intenŃia reală de a nu 
voi ceea ce a exprimat; dacă cel căruia i-a fost adresată această 
declaraŃie ştie că autorul ei şi-a manifestat o voinŃă, pe care nu o are în 
realitate, actul este lovit de nulitate absolută, pentru că nu a existat 
intenŃia de a produce efecte juridice; dacă destinatarul declaraŃiei de 
voinŃă nu cunoaşte rezerva mintală a autorului ei, atunci această rezervă 
este fără relevanŃă; actul juridic se încheie şi consecinŃele aparenŃei 
create le suportă autorul declaraŃiei de voinŃă; 
 - când consimŃământul a fost dat sub o condiŃie pur potestativă din 
partea celui care se obligă; 
- când consimŃământul dat este prea vag. 
          Exprimarea consimŃământului, la încheierea unui act juridic, fără 
intenŃia de a produce efecte juridice, conduce la nulitatea absolută a 
actului juridic astfel încheiat. Din momentul ce părŃile nu au avut voinŃa 
reală de a stabili raporturi juridice între ele, actul juridic încheiat nu 
trebuie să producă nici un efect. 
          ConsimŃământul trebuie să fie exteriorizat.  
          VoinŃa declarată în sensul încheierii unui act juridic, adică 
exprimarea consimŃământului, în principiu, nu necesită respectarea unor 
condiŃii de formă. În această situaŃie, se aplică principiul 
consensualismului, conform căruia părŃile au libertatea de a alege 
formele de exteriorizare a voinŃei interne în sensul încheierii unui act 
juridic; simpla manifestare de voinŃă a părŃilor conduce la încheierea 
valabilă a actului juridic. 
          Manifestarea de voinŃă poate fi expresă (directă) sau tacită 
(indirectă). Este expresă, când ajunge la cunoştinŃa cocontractanŃilor şi 
terŃilor în mod nemijlocit, prin procedee directe: în scris, verbal, prin 
semne, prin fapte concludente. Manifestarea de voinŃă este tacită, când 
se exteriorizează prin mijloace nesusceptibile de a o transmite direct 
cocontractanŃilor şi terŃilor, dar care permit deducerea ei cu certitudine. 
Indiferent dacă manifestarea de voinŃă este expresă sau tacită, ea 
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produce aceleaşi efecte juridice.  
          S-a pus problema dacă tăcerea are valoare juridică; în principiu, 
tăcerea, prin ea însăşi, desprinsă din contextul unor anumite împrejurări, 
nu este producătoare de efecte juridice. Prin natura ei, tăcerea este 
echivocă (creează îndoială, este susceptibilă de interpretare); ea nu 
permite dezvăluirea voinŃei interne a persoanei fizice în cauză, astfel 
încât nu poate fi considerată manifestare de voinŃă pozitivă ori negativă. 
În mod excepŃional, în funcŃie de anumite împrejurări, tăcerea poate 
valora manifestare de voinŃă pozitivă şi anume: 
- atunci când legea prevede în mod expres acest lucru;  
- atunci când din raporturile juridice anterioare dintre părŃi reiese că 
tăcerea echivalează cu exprimarea consimŃământului;  
- atunci când tăcerea produce efecte juridice conform uzanŃelor, 
obiceiului; 
          ConsimŃământul trebuie să fie neviciat.  
          Pentru a fi valabil, consimŃământul trebuie să fie exprimat în mod 
liber şi în cunoştinŃă de cauză, adică să fie neviciat. În procesul de 
formare al consimŃământului, subiectul de drept analizează avantajele şi 
dezavantajele încheierii actului juridic, ia în considerare consecinŃele 
economice şi juridice ale acestuia, selectează motivul determinant 
pentru încheierea actului şi apoi ia hotărârea de a încheia actul juridic. 
Dacă aceste premise sunt false, ca urmare a reprezentării greşite a 
realităŃii percepute de subiectul de drept (eroarea), a unei erori 
provocate (dol) sau datorită constrângerii la care a fost supus acesta în 
vederea încheierii actului juridic (violenŃa), consimŃământul nu este 
liber exprimat, ci viciat prin eroare, dol sau violenŃă.  
          e) Viciile de consimŃământ.  

1. Eroarea. 
          NoŃiune. Eroarea constă într-o falsă reprezentare a realităŃii, într-o 
percepŃie greşită cu privire la anumite împrejurări legate de încheierea 
unui act juridic. 
          Eroarea se poate produce în momentul formării 
consimŃământului, în momentul exprimării consimŃământului, precum 
şi în momentul transmiterii sau al interpretării  lui. Eroarea în 
exprimarea sau transmiterea consimŃământului nu afectează validitatea 
actului juridic, cel în eroare suportând consecinŃele. Când 
consimŃământul exprimat este neclar, destinatarul lui îl poate interpreta 
greşit, din eroare. O asemenea eroare, în principiu, nu afectează 
validitatea actului juridic încheiat. 
          Eroarea în formarea consimŃământului, dacă priveşte un element 
determinant pentru încheierea actului juridic, conduce la desfiinŃarea 
actului juridic. 
          Clasificare. Eroarea în formarea consimŃământului poate fi 
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clasificată astfel: 
- după natura realităŃii  eronat reprezentate: 
* eroare de fapt 
* eroare de drept. 
          Eroarea de fapt constă într-o reprezentare falsă a realităŃii unor 
situaŃii de fapt, legate de încheierea unui act juridic. 
          Eroarea de drept constă în falsa reprezentare a existenŃei sau 
conŃinutului unei norme juridice, legate de încheierea unui act juridic. 
          În ceea ce priveşte recunoaşterea erorii de fapt ca viciu de 
consimŃământ există un punct de vedere unitar în literatura de 
specialitate. Referitor la eroarea de drept, există două opinii. Astfel, într-
o primă opinie se consideră că eroarea de drept nu poate constitui viciu 
de consimŃământ, deoarece legiuitorul prezumă că legea este cunoscută 
de toată lumea şi nimeni nu poate invoca necunoaşterea ei, conform 
principiului nemo censetur ignorare legem. După cea de-a doua opinie, 
care este majoritară, şi pe care o împărtăşim, eroarea de drept poate 
constitui viciu de consimŃământ; această opinie se sprijină pe 
următoarele argumente: conform articolului 953 Cod civil, 
„consimŃământul nu este valabil când este dat prin eroare [s.n.] ”; 
legiuitorul nu precizează despre ce fel de eroare este vorba, de fapt sau 
de drept, şi unde legiuitorul nu distinge, nici interpretul nu o poate face; 
în acelaşi mod a fost interpretat şi textul articolului 993 alineatul 1 Cod 
civil, conform căruia: „Acela care, din eroare [s.n.], crezându-se debitor 
a plătit o datorie, are drept de repetiŃiune în contra creditorului”; atunci 
când legiuitorul a vrut să distingă între cele două tipuri de eroare, a 
prevăzut asta, în mod expres; de exemplu, în cuprinsul articolului 1206 
alineatul 2 Cod civil, conform căruia mărturisirea judiciară, ca mijloc de 
probă, poate fi revocată de către cel care a făcut-o în faŃa instanŃei, 
numai dacă dovedeşte că a făcut-o din eroare de fapt. Per a contrario, 
nu este admisă revocarea pentru eroare de drept. Prin urmare, este 
admisibilă şi eroarea de drept, ca viciu de consimŃământ. FaŃă de aceste 
argumente de text, legislative, pot fi adăugate şi altele, de fapt: 
imposibilitatea omului de a asimila întreaga legislaŃie, deosebit de 
bogată, accesul dificil al omului de rând la actele normative, 
interpretarea greşită a textelor de lege neclare la încheierea unui act 
juridic civil. 
          Nu orice eroare (de fapt sau de drept) constituie viciu de 
consimŃământ. 
          După gravitatea erorii, aceasta poate fi: 
* eroare obstacol 
* eroare – viciu de consimŃământ 
* eroare indiferentă. 
          Eroarea obstacol. Eroarea obstacol este cea mai gravă formă a 
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erorii; ea face ca voinŃa părŃilor actului juridic să nu se poată întâlni şi 
deci ca actul juridic să nu se poată forma; se mai numeşte şi distructivă 
de voinŃă. Sunt considerate erori obstacol: 
- eroarea asupra naturii actului juridic (error in negotio);  
- eroarea asupra obiectului actului juridic (error in corpore). 

În aceste două cazuri eroarea este atât de gravă, încât voinŃa de a 
încheia actul juridic este inexistentă şi, în lipsa acordului de voinŃă, 
actul juridic este lovit de nulitate absolută. 
          Eroarea – viciu de consimŃământ. Eroarea viciu de consimŃământ 
nu împiedică formarea actului juridic, realizarea acordului de voinŃă a 
părŃilor, ci doar falsifică şi alterează voinŃa declarată (consimŃământul). 
Sunt considerate erori – viciu de consimŃământ: 
- eroarea asupra substanŃei obiectului actului juridic (errror in 
substantiam).  
          Obiectul actului juridic civil coincide cu obiectul raportului 
juridic civil; el constă în conduita părŃilor, adică în acŃiunile sau 
inacŃiunile la care sunt obligate părŃile şi care se referă, de regulă, la un 
bun. Prin noŃiunea de substanŃă a obiectului actului juridic se înŃelege 
atât calităŃile esenŃiale determinante ale conduitei părŃilor la încheierea 
actului juridic, cât şi calităŃile determinante ale bunului, privit în 
materialitatea sa, în absenŃa cărora actul juridic n-ar fi fost 
încheiat. Viciul de consimŃământ al erorii asupra substanŃei obiectului 
actului juridic civil se distinge de viciile ascunse ale obiectului actului 
juridic civil din materia unor contracte. Viciile ascunse ale bunului, care 
face obiectul contractului, reprezintă defecŃiunile pe care le are bunul şi 
care îl fac impropriu folosirii conform destinaŃiei sale sau îi diminuează 
valoarea atât de mult, încât dacă ar fi fost cunoscute, contractul nu ar fi 
fost încheiat sau s-ar fi plătit un preŃ mai mic.  
          Ambele vicii privesc calităŃile obiectului, deci au un fundament 
comun. Dar viciul de consimŃământ al erorii asupra substanŃei 
obiectului priveşte o calitate esenŃială, determinantă a obiectului, a cărei 
lipsă face ca obiectul actului juridic să nu fie cel voit; partea în eroare 
poate cere anularea actului, adică desfiinŃarea lui. VoinŃa reală (internă) 
a părŃii în eroare, a fost alterată, astfel încât s-a ajuns la un alt rezultat 
decât cel urmărit. Viciile ascunse reprezintă defecte ale obiectului, îl fac 
impropriu folosinŃei conform destinaŃiei sau îi diminuează valoarea; în 
acest caz nu se poate cere anularea contractului, ci doar se poate 
introduce o acŃiune în garanŃie. Deci, viciile ascunse reprezintă un caz 
particular de eroare asupra substanŃei, cu o reglementare şi cu efecte 
speciale în materia contractelor de vânzare-cumpărare, de locaŃiune şi 
de antrepriză. 
          Eroarea asupra substanŃei obiectului se referă, de regulă, la 
obiectul contraprestaŃiei.  
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- eroarea asupra persoanei.  
          Conform articolului 954 alineatul 2 Cod civil, eroarea nu conduce 
la nulitatea actului juridic, când priveşte persoana cu care s-a contractat, 
cu excepŃia situaŃiei când considerarea persoanei este cauza principală 
pentru care a fost încheiat actul. Această formă a erorii constituie, deci, 
viciu de consimŃământ în cazul actelor intuitu personae. De regulă, sunt 
intuitu personae actele juridice cu titlu gratuit, la încheierea cărora se 
Ńine seama de identitatea sau calităŃile persoanei gratificate. Nu toate 
actele cu titlu gratuit sunt intuitu personae. De exemplu, donaŃia sub 
forma darului manual făcută în scop de binefacere nu este un act juridic 
intuitu personae. Deşi în actele juridice cu titlu oneros, de regulă, 
identitatea sau calităŃile persoanei cocontractante sunt indiferente, există 
situaŃii când acestea se încheie intuitu personae, Ńinându-se cont de 
pregătirea profesională (de exemplu, în cazul contractului de mandat), 
de aptitudinile personale (de exemplu, în cazul contractului de depozit) 
etc. Astfel, eroarea asupra persoanei se poate referi la identitatea fizică, 
civilă sau la calităŃile esenŃiale stabilite după criterii obiective ale 
persoanei în cauză.  
          CondiŃii. Aşa cum rezultă din cele arătate, pentru ca eroarea să fie 
viciu de consimŃământ trebuie să fie îndeplinite cumulativ următoarele 
condiŃii: 
- eroarea trebuie să privească anumite împrejurări determinante pentru 
încheierea actului juridic; caracterul determinant se apreciază de către 
instanŃa de judecată (atunci când soluŃia este acŃiunea în anulare) atât 
după criterii subiective, cât şi obiective; criteriile subiective privesc 
pregătirea profesională, experienŃa de viaŃă, profesia etc. a persoanei în 
eroare; dar acestea se analizează în contextul unor criterii obiective, 
adică în funcŃie de orice altă persoană care s-ar fi aflat în aceleaşi 
condiŃii ca aceea ce pretinde că a fost în eroare, adică în funcŃie de omul 
prudent şi diligent; este admisă numai eroarea scuzabilă; 
- eroarea trebuie să privească un element inclus (explicit sau implicit) de 
către părŃi în conŃinutul actului juridic; aceasta înseamnă că eroarea 
trebuie să se refere la un element pe care, în mod normal, părŃile l-au 
avut în vedere la încheierea actului; această condiŃie are ca scop evitarea 
situaŃiilor în care s-ar invoca eroarea asupra unor motive subiective, 
influenŃând astfel stabilitatea circuitului civil; nu se cere ca eroarea să fi 
fost cunoscută de cocontractant; cocontractantul trebuie să fie numai 
conştient de împrejurările determinante care au fost avute în vedere la 
încheierea actului; dacă acesta ştie că cealaltă parte se află în eroare şi 
tace, actul juridic astfel încheiat este anulabil pentru dol prin reticenŃă 
(inducere în eroare prin tăcere) şi nu pentru eroare. 
          Proba. Fiind o stare de fapt, eroarea - viciu de consimŃământ 
poate fi dovedită prin orice mijloc de probă. Sarcina probei revine 
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persoanei care pretinde că a fost în eroare la încheierea actului juridic. 
          SancŃiunea. SancŃiunea erorii – viciu de consimŃământ este 
nulitatea relativă. Pentru a interveni sancŃiunea nu este necesar ca 
ambele părŃi să se afle în eroare; este suficient ca numai una, cea care a 
fost în eroare, să invoce eroarea – viciu de consimŃământ.  
- eroarea indiferentă.  
          Eroarea indiferentă constă în reprezentarea greşită a realităŃii unor 
situaŃii neesenŃiale pentru încheierea actului juridic; eroarea indiferentă 
nu afectează validitatea actului; ea se referă la anumite calităŃi 
accidentale, neesenŃiale ale substanŃei obiectului, asupra persoanei în 
actele juridice în care considerarea persoanei este indiferentă, asupra 
solvabilităŃii celeilalte părŃi, asupra valorii economice a prestaŃiei.  

2. Dolul 
          NoŃiune. Dolul este acel viciu de consimŃământ care constă în 
inducerea în eroare a unei persoane prin utilizarea de mijloace viclene, 
în scopul de a o determina să încheie un anumit act juridic. Conform 
articolului 960 alineatul 1 Cod civil, dolul este o cauză de nulitate a 
actului juridic când mijloacele viclene, întrebuinŃate de una dintre părŃi 
sunt astfel încât este evident că fără aceste maşinaŃiuni, cealaltă parte nu 
ar fi contractat 
          Dolul, care este o eroare provocată, o inducere în eroare, 
comparativ cu eroarea – viciu de consimŃământ, poate să privească orice 
împrejurare determinantă pentru încheierea actului juridic, şi nu numai 
substanŃa obiectului sau identitatea persoanei în actele intuitu personae, 
ca în cazul erorii. Dolul este mai uşor de probat decât eroarea; pe când 
eroarea reprezintă o stare psihologică a celui ce este în eroare, dolul se 
caracterizează, de regulă, prin anumite acŃiuni sau inacŃiuni ale 
cocontractantului (sau terŃului) care induc în eroare. 
          Elementele dolului. Dolul presupune două elemente: 
- un element subiectiv, intenŃional, care constă în intenŃia de a induce în 
eroare o persoană; lipsa intenŃiei în provocarea erorii adică, neglijenŃa, 
imprudenŃa, nu sunt constitutive de dol; 
- un element obiectiv, material, care constă în utilizarea de mijloace 
viclene (acte de şiretenie, maşinaŃiuni), prin care persoana este indusă în 
eroare. 
          Elementul obiectiv poate consta în acŃiuni (fapte comisive) sau 
inacŃiuni (fapte omisive). De regulă, dolul se materializează prin acŃiuni. 
Astfel, autorul dolului profită de slăbiciunile fizice sau intelectuale ale 
unei persoane, în scopul de a o determina să încheie un act juridic.  
          Când dolul se materializează prin inacŃiuni se numeşte dol prin 
reticenŃă. În această situaŃie, una dintre părŃile actului juridic păstrează 
tăcere asupra unor împrejurări pe care, dacă ar fi fost de bună credinŃă, 
ar fi trebuit să le aducă la cunoştinŃa celeilalte, ştiind că sunt esenŃiale 
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pentru încheierea actului juridic. 
          CondiŃiile dolului. Pentru ca dolul să fie viciu de consimŃământ 
trebuie să îndeplinească, în mod cumulativ, următoarele condiŃii: 
- dolul trebuie să aibă un caracter determinant; din formularea 
articolului 960 alineatul 1 Cod civil, reiese că între mijloacele viclene 
folosite de autorul dolului şi consimŃământul exprimat de victima 
dolului, în sensul încheierii actului juridic, trebuie să existe o legătură 
de cauzalitate; adică, dolul trebuie să fie determinant: fără intervenŃia 
manoperelor dolosive, victima dolului să nu fi încheiat actul juridic; 
dolul determinant se mai numeşte şi dol principal; caracterul 
determinant al dolului se apreciază de la caz la caz, de către instanŃa de 
judecată, Ńinând seama de experienŃa de viaŃă, de pregătirea intelectuală 
şi de alte date care îl privesc pe cel care pretinde că este victimă a 
dolului; dacă dolul nu a fost cauza determinantă a încheierii actului 
juridic, ci a urmărit numai ca cealaltă parte să accepte condiŃii mai 
oneroase, el se numeşte dol incident şi nu conduce la desfiinŃarea 
(anularea) actului juridic astfel încheiat;  
- dolul trebuie să provină de la cealaltă parte, în majoritatea actelor 
juridice civile; articolul 960 alineatul 1 Cod civil precizează că, în actele 
juridice sinalagmatice, mijloacele viclene, constitutive de dol, trebuie să 
fie „întrebuinŃate de una din părŃi”; aceasta înseamnă că dolul este viciu 
de consimŃământ numai dacă provine de la una dintre părŃile 
contractante, nu şi de la un terŃ. 
          Mijloacele viclene constituie dol – viciu de consimŃământ – şi 
atunci când nu provin direct de la una dintre părŃi sau când nu există 
decât o parte a actului juridic în următoarele cazuri: 
- în cazul actelor juridice unilaterale, pentru că nu există „cealaltă 
parte”, şi deci, mijloacele viclene pot să provină numai de la terŃi; în 
materie de liberalităŃi, dolul îmbracă forma sugestiei, şi captaŃiei; 
sugestia se exercită prin mijloace ascunse şi tendenŃioase, în scopul de a 
sădi în mintea dispunătorului ideea de a face o donaŃie sau un testament, 
pe care nu l-ar fi făcut din proprie iniŃiativă; captaŃia constă în 
manopere dolosive folosite în scopul de a câştiga încrederea 
dispunătorului şi a înşela buna credinŃă a acestuia, pentru a-l determina 
să-i doneze un bun sau să-l gratifice prin testament; 
- dolul provine de la un terŃ, dar la instigarea sau cu complicitatea 
cocontractantului; deci cealaltă parte participă indirect la manoperele 
viclene; 
- dolul provine de la reprezentantul legal sau convenŃional al uneia 
dintre părŃi, persoană fizică sau de la organul de conducere a persoanei 
juridice; deşi nu participă direct la dol, partea contractantă profită de 
încheierea contractului, pentru că efectele acestuia se produc asupra ei; 
- dolul provine de la un terŃ, dar cocontractantul ştia despre mijloacele 
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viclene ale acestuia şi nu le-a adus la cunoştinŃa celeilalte părŃi; 
cocontractantul este responsabil de dol prin reticenŃă. 
          Dacă dolul nu provine direct sau indirect de la una dintre părŃile 
actului juridic, actul ar putea fi desfiinŃat, dacă sunt îndeplinite 
condiŃiile erorii – viciu de consimŃământ. În caz contrar, victima dolului 
îl poate chema în judecată pe autorul dolului, solicitând instanŃei să-l 
oblige la despăgubiri, în măsura în care mijloacele viclene i-au cauzat 
un prejudiciu, conform articolului 998 Cod civil (răspunderea civilă 
delictuală). 
          SancŃiunea. Dolul – viciu de consimŃământ primeşte o sancŃiune 
dublă. Victima dolului are la îndemână două acŃiuni: o acŃiune în 
anularea actului juridic şi o acŃiune în despăgubire, în temeiul articolului 
998 Cod civil, deoarece dolul este şi un delict civil. Pentru admiterea 
acŃiunii în despăgubire trebuie îndeplinite condiŃiile răspunderii civile 
delictuale. Victima dolului poate uza de ambele acŃiuni sau se poate 
limita doar la acŃiunea în despăgubire, dacă vrea ca actul juridic încheiat 
să-şi producă efectele. 
          Proba. Din articolul 960 alineatul 2 Cod civil reiese că dolul nu 
se presupune, (nu se prezumă); el trebuie dovedit. Sarcina probei revine 
persoanei care pretinde că este victimă a dolului; ea poate utiliza orice 
mijloc de probă, deoarece dolul este un fapt juridic. 

3. ViolenŃa 
          NoŃiune. ViolenŃa este acel viciu de consimŃământ care constă în 
ameninŃarea unei persoane cu un rău de natură să-i provoace o temere, 
care o determină să încheie un act juridic, pe care altfel nu l-ar fi 
încheiat. 
          ViolenŃa, ca viciu de consimŃământ, este reglementată în 
articolele 955 – 959 Cod civil. Spre deosebire de eroare şi dol, când 
victima nu-şi dă seama că manifestarea de voinŃă se bazează pe premise 
false, în cazul violenŃei, victima ştie că manifestarea sa de voinŃă nu 
corespunde voinŃei reale, şi, totuşi, încheie actul juridic pentru a evita 
producerea răului cu care a fost ameninŃată. 
          ViolenŃa poate fi fizică sau morală. Este fizică atunci când 
ameninŃarea priveşte integritatea corporală, viaŃa, sănătatea persoanei 
sau bunurile acesteia. Este morală, atunci când ameninŃarea se referă la 
cinstea, reputaŃia, sentimentele persoanei.  
          Elementele violenŃei. ViolenŃa presupune două elemente: 
- un element obiectiv, care constă în ameninŃarea cu un rău a unei 
persoane, în scopul de a o determina să încheie un act juridic, pe care 
altfel nu l-ar încheia; 
- un element subiectiv, care constă în temerea provocată persoanei 
ameninŃate, care îi alterează consimŃământul. 
          Elementul obiectiv – ameninŃarea cu un rău – poate privi 
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persoana ameninŃată sau bunurile sale (articolul 956 alineatul 1 Cod 
civil). Conform articolului 957 Cod civil, violenŃa este viciu de 
consimŃământ şi atunci când se exercită asupra soŃului, soŃiei, 
ascendenŃilor sau descendenŃilor persoanei care încheie actul juridic. 
Acest text a fost interpretat extensiv în literatura juridică, în sensul că 
consimŃământul este viciat şi atunci când ameninŃarea se referă la o altă 
persoană, decât cele enumerate, de care victima violenŃei este legată 
printr-o puternică afecŃiune. 
          AmeninŃarea poate să provină de la cealaltă parte a actului juridic 
sau de la un terŃ. În articolul 955 Cod civil se precizează că violenŃa 
alterează consimŃământul „chiar când este exercitată de altă persoană 
[s.n.] decât aceea în folosul căreia s-a făcut convenŃia”. Din acest text 
reiese, pe de o parte, că violenŃa poate proveni şi de la un terŃ, iar pe de 
altă parte, că violenŃa se exercită de o persoană. În aceste condiŃii, 
starea de necesitate sau împrejurări exterioare, obiective, care nu provin 
de la o persoană, nu pot vicia consimŃământul. Unii autori susŃin că şi 
starea de necesitate în care a fost încheiat un act juridic poate conduce 
la anularea actului pentru violenŃă – viciu de consimŃământ. Este în 
stare de necesitate acela care săvârşeşte o faptă pentru a salva de la un 
pericol iminent şi care nu poate fi înlăturat altfel, viaŃa, integritatea 
corporală sau sănătatea sa, a altuia sau un bun important al său ori al 
altuia sau un interes obştesc. Nu este în stare de necesitate persoana care 
în momentul când a săvârşit fapta şi-a dat seama că pricinuieşte urmări 
vădit mai grave decât cele care s-ar fi putut produce dacă pericolul nu 
era înlăturat. În dreptul penal, starea de necesitate înlătură caracterul 
penal al faptei. În dreptul civil, starea de necesitate înlătură caracterul 
ilicit al faptei, în materia răspunderii civile delictuale. Rezultă că starea 
de necesitate este legată, de regulă, de săvârşirea unor fapte juridice şi 
nu de încheierea de acte juridice. Dacă o persoană se găseşte „sub 
constrângerea psihică a nevoii de a înlătura un pericol grav, iminent, 
care îi ameninŃă viaŃa, integritatea corporală ori sănătatea sa ori pe aceea 
a altei persoane, sau un bun important al său sau al altuia” înseamnă că 
se află în stare de necesitate. Pericolul poate rezulta dintr-un eveniment 
(incendiu, cutremur, naufragiu etc.) sau dintr-o faptă omenească. 
Pericolul trebuie să fie actual. AlŃi autori arată că starea de necesitate nu 
poate fi asimilată violenŃei, ca viciu de consimŃământ. Ei apreciază că, 
în împrejurări excepŃionale, când o persoană este lipsită de 
consimŃământ, ca urmare a stării de necesitate în care se găseşte, poate 
solicita constatarea nulităŃii absolute a actului juridic astfel încheiat, 
pentru cauză imorală.  
          AmeninŃarea cu un rău, prin ea însăşi, nu viciază consimŃământul. 
Este posibil ca persoana ameninŃată să nu fie o fire impresionabilă sau 
ameninŃarea, deşi gravă, să nu-i provoace teamă. Deci, ceea ce viciază 
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consimŃământul este cel de-al doilea element al violenŃei, cel subiectiv, 
adică temerea provocată persoanei ameninŃate. Temerea se apreciază în 
concret, de la caz la caz, fiind necesar să existe în momentul încheierii 
actului juridic. Conform articolului 956 alineatul 1 Cod civil, temerea 
trebuie să fie provocată de ameninŃarea cu un „rău considerabil şi 
prezent”. Mai precis, nu răul trebuie să fie prezent, actual, la încheierea 
actului juridic, ci temerea. Răul poate fi şi viitor.  
          CondiŃiile violenŃei. Pentru ca violenŃa să fie viciu de 
consimŃământ trebuie să îndeplinească, în mod cumulativ, următoarele 
condiŃii: 
- violenŃa trebuie să aibă un caracter determinant; din formularea 
articolului 956 alineatul 1 Cod civil reiese că între temerea provocată de 
ameninŃarea cu un rău şi consimŃământul exprimat de victima violenŃei, 
în sensul încheierii actului juridic, trebuie să existe o legătură de 
cauzalitate; adică violenŃa să fie determinantă: fără temerea insuflată 
victimei, aceasta să nu fi încheiat actul juridic; caracterul determinant al 
violenŃei se apreciază de la caz la caz, de către instanŃa de judecată, 
Ńinând seama de vârsta victimei, de pregătirea ei intelectuală, de 
experienŃa de viaŃă pe care o are, de forŃa fizică sau morală a acesteia, 
de locul şi momentul în care s-a încheiat actul juridic, de persoana de la 
care provine ameninŃarea etc.; în articolul 956 alineatul 2 Cod civil se 
arată că în aprecierea violenŃei se Ńine seama „de etate, de sex şi de 
condiŃia persoanelor”;  
- violenŃa trebuie să aibă un caracter nelegitim; aceasta înseamnă că 
ameninŃarea trebuie să fie ilicită, adică, fie mijlocul cu care se ameninŃă 
să fie, prin el însuşi, ilicit, fie scopul pentru atingerea căruia este folosit 
să fie ilicit, deşi mijlocul utilizat în ameninŃare este licit; este posibil ca 
mijlocul folosit să fie licit , dar scopul pentru care este utilizat să fie 
ilicit ; caracterul nelegitim pe care trebuie să-l aibă violenŃa reiese 
implicit din articolul 958 Cod civil, conform căruia „simpla temere 
reverenŃioasă, fără violenŃă, nu poate anula convenŃia”; aceasta deoarece 
temerea inspirată de respectul datorat anumitor persoane nu apare ca 
nelegitimă.  
          SancŃiunea. ViolenŃa – viciu de consimŃământ – întocmai ca şi 
dolul, este şi delict civil, de aceea, victima violenŃei are posibilitatea de 
a introduce două acŃiuni: o acŃiune în anularea actului juridic încheiat şi 
o acŃiune în despăgubire, în temeiul articolului 998 Cod civil, dacă sunt 
îndeplinite condiŃiile răspunderii civile delictuale. 
          Proba.  Fiind un fapt juridic, violenŃa se poate dovedi cu orice 
mijloc de probă; sarcina probei revine persoanei care pretinde că este 
victimă a violenŃei. 

4. Leziunea. 
 NoŃiune. Leziunea reprezintă paguba materială pe care o suferă 
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una dintre părŃile unui act juridic cu titlu oneros şi comutativ, din cauza 
văditei disproporŃii ce există între prestaŃii. 
          Teorii despre leziune 

1. Teoria subiectivă 
          Leziunea, prin ea însăşi, nu reprezintă un viciu de consimŃământ. 
Ea este consecinŃa unui viciu de consimŃământ. Persoana care îşi 
exprimă consimŃământul în sensul încheierii unui act juridic lezionar 
pentru ea, fie este în eroare, fie este indusă în eroare, fie este constrânsă. 
Dacă nu se găseşte în nici una din aceste situaŃii, adică este conştientă 
de paguba pe care o va suferi şi consimŃământul exprimat este liber, 
neviciat, înseamnă că a avut intenŃia de a face o liberalitate. În literatura 
juridică, această concepŃie despre leziune face obiectul 
teoriei  subiective. 
          Privită ca o consecinŃă a unui viciu de consimŃământ, leziunea 
poate fi invocată de orice persoană prejudiciată prin încheierea unui act 
juridic lezionar. 

2. Teoria obiectivă 
          Conform unei alte teorii, obiective, leziunea reprezintă prejudiciul 
material care rezultă din disproporŃia dintre prestaŃii, independent de 
împrejurările care au condus la această disproporŃie. Actul juridic astfel 
încheiat este lipsit parŃial de cauză şi este lovit de nulitate relativă. 
          În legislaŃie, noŃiunea de leziune este utilizată în conformitate cu 
teoria obiectivă şi se aplică numai unei anumite categorii de minori. 
Conform articolului 1165 Cod civil, majorii nu pot invoca leziunea, ca o 
cauză de nulitate a contractelor. În mod excepŃional, totuşi, în acte 
normative speciale se poate prevedea posibilitatea invocării leziunii şi 
de către majori.   
          CondiŃiile leziunii 
          Pentru existenŃa leziunii, aşa cum este admisă în legislaŃie, 
(articolul 1157 Cod civil şi articolul 25 alineatele 1 şi 2 din Decretul nr. 
32/1954), trebuie îndeplinite următoarele condiŃii: 
- partea care invocă leziunea să fie minor între 14 – 18 ani, deci cu 
capacitate de exerciŃiu restrânsă (minorul sub 14 ani are dreptul la 
anularea contractului, chiar dacă nu este lezionar, pentru incapacitate); 
- actul juridic încheiat de minorul între 14 – 18 ani să fie un act de 
administrare, adică să facă parte din categoria acelora pentru care are 
nevoie de încuviinŃarea părinŃilor sau tutorelui, dar nu are nevoie şi de 
încuviinŃarea autorităŃii tutelare (dacă încheie un act de dispoziŃie fără 
încuviinŃarea părinŃilor, tutorelui sau/şi a autorităŃii tutelare, actul e lovit 
de nulitate relativă fără să fie nevoie de existenŃa leziunii; dacă încheie 
un act de conservare, acesta este valabil, indiferent dacă a primit sau nu 
încuviinŃarea, pentru că este întotdeauna util); 
- minorul între 14 – 18 ani să încheie actul juridic de administrare fără 
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încuviinŃarea părinŃilor sau tutorelui; dacă are încuviinŃare, nu poate fi 
invocată leziunea; 
- actul încheiat să facă parte din actele juridice cu titlu oneros şi 
comutative; 
- actul încheiat să fie lezionar pentru minor; 
- leziunea să existe în momentul încheierii actului juridic. 
          SancŃiunea.  ExistenŃa leziunii în condiŃiile arătate conduce la 
anularea actului juridic. În legislaŃie, acŃiunea în anulare pentru leziune 
se mai numeşte şi acŃiune în resciziune. 
          Între majori, atunci când este admisă în mod excepŃional, leziunea 
poate conduce la nulitate sau la reducerea prestaŃiilor ori la mărirea unei 
prestaŃii, după caz. 

3) Obiectul actului juridic civil 
           NoŃiune. Obiectul actului juridic civil reprezintă conduita 
părŃilor, adică acŃiunile sau inacŃiunile la care sunt îndreptăŃite sau la 
care sunt obligate părŃile, care se referă, de regulă, la un bun. Deci 
obiectul actului juridic civil coincide cu obiectul raportului juridic civil. 
Astfel, obiectul juridic al actului juridic civil constă în conduita 
părŃilor , adică în prestaŃiile la care se obligă fiecare parte a actului 
juridic, iar obiectul material, derivat al actului juridic civil este 
reprezentat de bunul la care se referă conduita părŃilor.  
           CondiŃii de validitate generale 
           Pentru validitatea obiectului actului juridic civil trebuie 
îndeplinite următoarele condiŃii generale: 
a) Obiectul trebuie să existe. Dacă în momentul încheierii actului juridic 
obiectul nu există, actul este lovit de nulitate. 

Dacă obiectul nu există în momentul încheierii actului juridic, dar 
va exista în viitor, adică obiectul reprezintă un bun viitor, actul juridic 
este valabil (articolul 965 alineatul 1 Cod civil).  
b) Obiectul trebuie să fie determinat sau determinabil, altfel nu este 
cunoscut la ce anume se obligă debitorul şi o asemenea obligaŃie  nu 
este susceptibilă de executare.  

Dacă obiectul se referă la un bun cert (individual determinat), 
atunci în actul juridic trebuie să existe elemente suficiente pentru 
individualizarea lui. Dacă obiectul se referă la un bun de gen, atunci 
trebuie să fie determinat cel puŃin în specia şi cantitatea lui (articolul 
964 Cod civil).  
c) Obiectul trebuie să fie posibil. Această condiŃie decurge din principiul 
că nimeni nu poate fi obligat la imposibil. Imposibilitatea obiectului 
atrage nulitatea actului juridic pentru lipsă de obiect. Pentru aceasta este 
necesar ca imposibilitatea să aibă caracter absolut, adică obiectul să fie 
imposibil nu numai pentru cel care se obligă (pentru debitor), ci şi 
pentru orice altă persoană. Astfel, în cazul obligaŃiei de a da un bun cert, 
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imposibilitatea obiectului nu poate rezulta decât din pieirea bunului 
respectiv; când obligaŃia constă în a da un bun de gen, obiectul este 
imposibil numai în ipoteza în care nu este cu putinŃă să se producă sau 
să se procure asemenea bunuri. InexistenŃa momentană a bunului nu 
constituie o imposibilitate absolută de executare. Dacă imposibilitatea 
are un caracter relativ, adică obiectul este imposibil numai pentru 
debitor, validitatea actului juridic nu este afectată; în acest caz, 
debitorul, care nu-şi poate executa obligaŃiile, va fi Ńinut să-l 
despăgubească pe creditor. 

Imposibilitatea referitoare la obiect poate fi materială sau 
juridică.  

Imposibilitatea obiectului poate să rezulte şi din materia anumitor 
acte juridice, care impune un anumit obiect, cu excluderea altora. Astfel, 
obiectul actului juridic prin care se instituie o ipotecă nu se poate referi 
decât la un bun imobil; gajul are ca obiect numai un bun mobil.  

Imposibilitatea obiectului trebuie să existe în momentul încheierii 
actului juridic. Dacă în momentul încheierii actului, obiectul era posibil, 
dar a devenit ulterior imposibil de executat, din cauza forŃei majore sau 
a unui caz fortuit se pune problema riscului contractului; dacă 
imposibilitatea se datorează culpei debitorului, intervine răspunderea lui 
civilă. 
d) Obiectul trebuie să fie în circuitul civil. Această condiŃie se referă la 
obiectul material derivat al actului juridic civil, adică la bunuri. Regula 
este că bunurile sunt în circuitul civil, în afară de excepŃiile expres 
prevăzute de lege. Anumite bunuri sunt supuse unui regim special de 
circulaŃie, adică pot fi dobândite, deŃinute sau înstrăinate cu respectarea 
unor condiŃii restrictive expres prevăzute de lege (de exemplu, armele, 
stupefiantele etc.). 

Dacă actul juridic are ca obiect un bun scos din circuitul civil, sau 
un bun cu un regim special de circulaŃie, în alte condiŃii decât cele 
prevăzute de lege, actul este lovit de nulitate absolută. 
e) Obiectul trebuie să fie licit şi moral. Această condiŃie reiese din 
articolul 5 Cod civil, conform căruia „Nu se poate deroga prin convenŃii 
sau acte juridice unilaterale de la legile care interesează ordinea publică 
şi bunele moravuri”. Deci obiectul actului juridic trebuie să fie conform 
cu legea şi cu morala (cu regulile de convieŃuire socială).  

Actul juridic cu obiect ilicit sau imoral este lovit de nulitate 
absolută. 
          CondiŃii de validitate speciale 
          Pentru anumite acte juridice, obiectul trebuie să îndeplinească în 
plus, faŃă de condiŃiile de validitate generale, şi altele, speciale. Astfel: 
a) în cazul actelor juridice al căror obiect implică o acŃiune de a da sau 
de a face, se cere ca obiectul să constituie un fapt personal al celui care 
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se obligă. O persoană nu poate fi obligată decât prin voinŃa proprie. 
Dacă nu există un mandat sau reprezentarea legală, nimeni nu poate fi 
obligat prin voinŃa altuia. 
          Este valabilă, însă, promisiunea faptei altuia, cunoscută sub 
denumirea de convenŃie de porte-forte. Promisiunea faptei altuia este un 
contract prin care o persoană – debitorul – se obligă faŃă de creditor să 
determine pe o terŃă persoană să-şi asume un anume angajament juridic 
în folosul creditorului din contract.  
b) în cazul actelor juridice constitutive sau translative de drepturi reale, 
cel care se obligă trebuie să fie titularul dreptului real asupra lucrului 
care formează obiectul material al actului juridic. Nimeni nu se poate 
obliga valabil la ceva ce nu are sau nu se poate obliga să transmită 
drepturi pe care nu le are.  

S-a pus problema dacă este valabil actul juridic care are ca obiect 
bunul altuia. Se disting următoarele situaŃii: 
- dacă obiectul actului juridic constă în bunuri de gen, actul juridic este 
valabil, chiar dacă în momentul încheierii actului, bunurile nu se aflau 
în proprietatea aceluia care le transmite; proprietatea asupra bunurilor 
de gen nu se transferă în momentul încheierii actului, ci în momentul 
individualizării bunurilor, astfel încât ele pot fi procurate până atunci; 
- dacă obiectul actului juridic constă în bunuri certe, care aparŃin altei 
persoane, decât aceleia care le înstrăinează, actul juridic este lovit de 
nulitate.  
4) Cauza actului juridic civil 

NoŃiune. Cauza reprezintă scopul urmărit de o parte sau de părŃi 
prin încheierea actului juridic. În momentul manifestării de voinŃă în 
sensul încheierii actului juridic, partea sau părŃile au în vedere un 
anumit scop, pentru realizarea căruia consimt la încheierea actului 
juridic. Dacă nu ar urmări ceva, dacă nu ar avea un scop, un motiv, 
atunci nu ar încheia actul juridic. ConsimŃământul este strâns legat de 
cauză (scop). Scopul (cauza) conduce la formarea consimŃământului. 
Deci cauza trebuie să existe în momentul încheierii actului juridic. Asta 
nu înseamnă că scopul trebuie să fie realizat în acel moment, ci doar să 
se urmărească atingerea lui prin încheierea actului juridic. Cauza 
reprezintă „principiul justificativ al oricărui consimŃământ”. 

Elementele cauzei. Plecând de la formarea voinŃei juridice – 
proces în care subiectul de drept cântăreşte motivele încheierii actului 
juridic şi selectează motivul determinant, care îl face să ia hotărârea 
încheierii actului juridic, - se ajunge la ideea că dintre toate motivele 
încheierii actului juridic se reŃin două, care alcătuiesc elementele cauzei 
şi anume: scopul imediat sau direct al consimŃământului (numit şi cauza 
obligaŃiei) şi scopul mediat sau indirect (numit şi cauza actului juridic).  

Scopul imediat este acelaşi nu numai pentru un anumit tip de act 



 77 

juridic, ci pentru o anumită categorie de acte juridice. Astfel, în 
contractele sinalagmatice, scopul imediat constă în obŃinerea 
contraprestaŃiei de la cealaltă parte. În cazul liberalităŃilor, scopul 
imediat constă în intenŃia de a gratifica.  
          Scopul mediat variază de la caz la caz; el constă în motivul 
concret, subiectiv, care a determinat pe fiecare dintre părŃi să încheie 
actul juridic. 
          CondiŃii de validitate. Conform articolului 966 şi 968 Cod civil, 
pentru a fi valabilă, cauza trebuie să îndeplinească cumulativ 
următoarele condiŃii: să existe, să fie reală, să fie licită şi morală. 
a) Cauza trebuie să existe. Pornind de la cele două elemente ale cauzei 
se observă că problema inexistenŃei cauzei se poate pune numai cu 
privire la scopul imediat al consimŃământului.  

În contractele sinalagmatice, cauza nu există dacă una dintre 
părŃi nu poate primi contraprestaŃia la care are dreptul. În contractele 
aleatorii, lipseşte cauza dacă lipseşte elementul aleatoriu, riscul.  
          InexistenŃa cauzei se sancŃionează cu nulitatea absolută a actului 
juridic.  
b) Cauza trebuie să fie reală. Cauza nu este reală, ci falsă, dacă există 
eroare asupra cauzei, asupra scopului încheierii actului juridic; deci 
problema falsităŃii cauzei se pune în ceea ce priveşte scopul mediat. 
Între falsitatea cauzei, şi eroarea – viciu de consimŃământ există o 
legătură foarte strânsă. Cauza falsă este sancŃionată cu nulitatea 
relativă, deoarece constă într-o eroare asupra cauzei (motivului 
determinant), care este viciu de consimŃământ. De multe ori inexistenŃa 
cauzei se confundă cu falsitatea ei.  
c) Cauza trebuie să fie licită şi morală. Conform articolului 968 Cod 
civil, cauza este ilicit ă dacă este contrară legii ori bunelor moravuri şi 
ordinii publice. Din acest text reiese atât caracterul ilicit al cauzei, cât şi 
caracterul ei imoral. Dacă este contrară legii, atunci este ilicită. Dacă 
este contrară bunelor moravuri şi ordinii publice atunci este imorală. 

S-a pus problema utilităŃii articolului 968 Cod civil, atâta timp cât 
există articolul 5 Cod civil, care prevede că „nu se poate deroga prin 
convenŃii sau dispoziŃii particulare la legile care interesează ordinea 
publică şi bunele moravuri”. Cele două texte nu se suprapun. Articolul 5 
Cod civil interzice actele juridice care încalcă dispoziŃiile legale 
exprese, fără ca în temeiul lui să se poată anula actele juridice, care deşi 
imorale sau ilicite prin scopul (cauza) lor, nu încalcă o dispoziŃie legală 
determinată.  

Cauza ilicită sau imorală este sancŃionată cu nulitatea absolută a 
actului juridic.  

Proba. Conform articolului 967 Cod civil, existenŃa cauzei se 
prezumă, chiar dacă nu există în actul juridic o prevedere expresă cu 
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privire la cauză. Aceasta înseamnă că acela care invocă inexistenŃa 
cauzei, trebuie să dovedească acest lucru (faptul că nu există cauză). De 
asemenea, cel care invocă falsitatea, iliceitatea sau imoralitatea cauzei 
trebuie să facă dovada. Cauza fiind un fapt, poate fi dovedită cu orice 
mijloc de probă.  
5) Forma actului juridic civil 

Principiul autonomiei de voinŃă. Formarea actelor juridice civile 
este dominată de principiul libertăŃii actelor juridice civile numit şi 
principiul autonomiei de voinŃă. Conform acestui principiu, voinŃa 
părŃilor se poate manifesta liber, în sensul că părŃile au libertatea de a 
încheia orice acte juridice civile, în orice formă aleasă, în condiŃiile 
stabilite de ele, reglementând, ele însele, efectele actelor juridice pe care 
le încheie. Însă, autonomia de voinŃă nu este absolută; ea are anumite 
limite: în încheierea actelor juridice, părŃile trebuie să respecte „legile 
care interesează ordinea publică şi bunele moravuri” (articolul 5 Cod 
civil). Aceasta înseamnă că părŃile nu pot deroga de la dispoziŃiile 
imperative ale legii (care privesc ordinea publică sau bunele moravuri). 

Pentru anumite acte juridice, legea impune în mod imperativ, 
anumite condiŃii de formă, în absenŃa cărora, actul juridic nu este 
valabil. Deci, deşi părŃile au libertatea de a-şi manifesta voinŃa în forma 
dorită de ele, conform principiului autonomiei de voinŃă, această 
libertate este limitată, în cazuri expres prevăzute de lege. 

NoŃiunea de formă a actului juridic civil şi felurile ei. În sens 
restrâns, prin formă a actului juridic civil se înŃelege modul în care se 
exteriorizează manifestarea de voinŃă a părŃilor. 

În sens larg, noŃiunea de formă poate avea trei semnificaŃii 
distincte: forma cerută pentru validitatea actului juridic, forma cerută 
pentru probarea actului juridic şi forma cerută pentru opozabilitatea faŃă 
de terŃi. 
a) Forma cerută pentru validitatea actului juridic civil. Regula este că 
actul juridic se formează în mod valabil şi raportul juridic se naşte, în 
orice formă s-ar manifesta voinŃa. Nu este necesar ca manifestarea de 
voinŃă să îmbrace o anumită formă; este suficientă simpla manifestare 
de voinŃă pentru a produce efecte juridice. PărŃile au libertatea de a-şi 
manifesta voinŃa în mod expres sau tacit. Actele juridice, care se încheie 
valabil fără a fi necesară îndeplinirea unei anumite forme, se numesc 
consensuale şi ele reprezintă regula. Principiul consensualismului, adică 
regula conform căreia pentru încheierea valabilă a unui act juridic este 
suficientă simpla manifestare de voinŃă, caracterizează majoritatea 
actelor juridice. El nu este consacrat în mod expres în legislaŃie, dar 
reiese din câteva texte ale Codului civil şi anume, din articolul 1295 
alineatul 1 Cod civil şi din articolul 971 Cod civil. 

În anumite cazuri, expres prevăzute de lege, libertatea părŃilor de 
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a-şi manifesta voinŃa este limitată, restrânsă. Pentru a fi valabile, 
anumite acte juridice trebuie să îmbrace o anumită formă, cu o anumită 
solemnitate. Aceste acte juridice se numesc solemne. Actele juridice 
solemne sunt acelea care se încheie valabil numai atunci când 
manifestarea de voinŃă a părŃilor îmbracă o anumită formă, expres 
prevăzută de lege. 
          Prin forma cerută pentru validitatea actului juridic se înŃeleg 
formalităŃile pe care trebuie să le îndeplinească actul juridic, în absenŃa 
cărora actul juridic nu poate fi valabil încheiat.  
         De regulă, actul solemn îmbracă forma actului autentic. Prin act 
autentic se înŃelege înscrisul întocmit cu solemnităŃile cerute de lege, de 
un funcŃionar public, care avea dreptul de a funcŃiona în locul unde s-a 
încheiat (articolul 1171 Cod civil). Orice act autentic este un act solemn, 
dar nu şi invers. Actele autentice reprezintă doar o formă a actelor 
solemne.  

CerinŃa formei solemne în cazul anumitor acte juridice are ca 
scop ocrotirea intereselor părŃilor, asigurarea depline libertăŃi a 
consimŃământului, sau chiar, în anumite cazuri, ocrotirea unor interese 
generale.  

Forma cerută pentru validitatea actului juridic presupune 
îndeplinirea următoarelor condiŃii: 
- întregul conŃinut al actului juridic civil trebuie să fie îmbrăcat în forma 
solemnă cerută de lege, nefiind permisă determinarea conŃinutului 
actului prin trimiterea la o sursă externă acestuia; 
- actul juridic aflat în raport de interdependenŃă cu un act solemn, 
trebuie să îmbrace şi el forma solemnă, chiar dacă nu este un act 
solemn; se aplică principiul simetriei de formă; 
- actul juridic care determină ineficacitatea unui act solemn, trebuie să 
îmbrace şi el forma solemnă. 
          Forma cerută pentru validitatea actului juridic are următoarele 
caractere: 
- este un element constitutiv al actului, în absenŃa căruia actul este lovit 
de nulitate absolută; 
- în principiu, este invariabilă, pentru acelaşi tip de act solemn;  
- exclude manifestarea tacită de voinŃă; 
- este exclusivă, în sensul că, în principiu, pentru un anumit act juridic, 
părŃile nu au de ales între mai multe posibilităŃi, fiind obligate să se 
conformeze unei anumite forme. 
          Forma solemnă a unui act juridic civil este impusă, de regulă, de 
lege. Există însă şi posibilitatea pentru părŃi ca ele, prin voinŃa lor, să 
ridice forma unui act juridic, care potrivit legii nu este solemn, la rangul 
de element esenŃial, transformându-l astfel într-un act solemn. În primul 
caz forma este legală, în cel de-al doilea caz, ea este voluntară. PărŃile 
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sunt libere, deci, să îmbrace un act consensual în formă solemnă.  
 SancŃiunea nerespectării formei, ca o condiŃie de validitate a 
actului juridic, este nulitatea absolută a actului juridic astfel încheiat.  
b) Forma cerută pentru probarea actului juridic. Prin forma cerută 
pentru probarea actului juridic se înŃelege întocmirea unui înscris, în 
scopul de a dovedi existenŃa şi conŃinutul actului juridic. Această formă 
poate fi impusă de lege sau de părŃi, prin voinŃa lor. De exemplu, 
conform articolului 1191 Cod civil, proba actelor juridice care depăşesc 
o anumită valoare, nu se poate face, în principiu, decât printr-un înscris. 
Deşi actul juridic consensual este valabil indiferent de forma sa, el nu 
poate fi probat decât dacă îmbracă forma scrisă. Pentru ca părŃile să fie 
sigure că vor dovedi existenŃa şi conŃinutul actului juridic în caz de 
litigiu, îl vor încheia sub forma unui înscris. Nu interesează ca un act 
juridic să fie valabil, dacă el nu poate fi probat în faŃa instanŃei. Chiar 
dacă, conform legii, actul juridic ar putea fi probat şi altfel decât printr-
un înscris, pentru mai multă siguranŃă, părŃile aleg întocmirea unui 
înscris. 

Forma cerută pentru probarea actului juridic este obligatorie şi nu 
facultativă. Nerespectarea ei nu afectează validitatea actului juridic, dar 
conduce, în principiu, la imposibilitatea de a dovedi actul juridic cu alt 
mijloc de probă. SancŃiunea constă, deci, în imposibilitatea probării 
existenŃei sau conŃinutului actului juridic cu alt mijloc de probă. 
c) Forma cerută pentru opozabilitate faŃă de terŃi. În principiu, actul 
juridic civil produce efecte numai între părŃi, nefiind opozabil faŃă de 
terŃi. Un act juridic este opozabil terŃilor şi trebuie respectat de aceştia, 
dacă a ajuns la cunoştinŃa lor, prin intermediul anumitor formalităŃi. De 
aceea, în anumite cazuri, legea stabileşte condiŃii de publicitate, pentru 
ca actul încheiat de părŃi să fie opozabil şi terŃilor care nu au participat 
la încheierea lui, în scopul de a le proteja interesele sau de a le ocroti 
drepturile. Este cazul actelor juridice civile care constituie sau transmit 
drepturi reale. De exemplu, constituirea unei ipoteci asupra unui imobil 
trebuie transcrisă în cartea funciară, astfel încât terŃii care ar intenŃiona 
să cumpere imobilul să ia cunoştinŃă că acesta este grevat de o sarcină 
reală. 

Forma cerută pentru opozabilitatea faŃă de terŃi este obligatorie şi 
nu facultativă. Nerespectarea ei nu afectează validitatea actului juridic şi 
nici nu este sancŃionată cu imposibilitatea probării actului cu alt mijloc 
de probă, ci sancŃiunea care se aplică este inopozabilitatea actului faŃă 
de terŃi, adică posibilitatea terŃilor de a ignora actul juridic încheiat de 
părŃi şi invocat împotriva acestora.  

4. CondiŃiile de eficacitate a actului juridic civil. ModalităŃile 
actului juridic civil.  
          De regulă, actul juridic, valabil încheiat, este şi eficace, adică îşi 
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produce efectele specifice încă de la încheierea lui. Un asemenea act se 
numeşte pur şi simplu. Dar în anumite situaŃii, legea sau părŃile, leagă 
eficacitatea actului juridic de îndeplinirea unor condiŃii suplimentare, 
numite modalităŃi. Un act juridic este afectat de o modalitate, când 
conŃine o clauză restrictivă (numită modalitate), care modifică efectele 
sale normale, întârziind fie realizarea, fie stingerea efectelor actului 
juridic. Modalitatea este un eveniment viitor, de a cărui realizare depind 
efectele actului juridic. 

În funcŃie cu legătura lor cu modalităŃile, actele juridice civile pot 
fi clasificate în: acte juridice care pot fi afectate de modalităŃi, acte 
juridice care sunt inseparabile de modalităŃi şi acte juridice 
incompatibile cu modalităŃile. Majoritatea actelor juridice fac parte din 
prima categorie, adică pot fi pure şi simple sau afectate de modalităŃi. În 
cazul lor, modalităŃile reprezintă elemente neesenŃiale ale actului juridic, 
în absenŃa cărora validitatea actului juridic nu este afectată: actele 
juridice sunt valabile fie că sunt pure şi simple, fie că sunt afectate de 
modalităŃi.  

Actele juridice inseparabile de modalităŃi sunt acelea, care, prin 
natura lor, sunt dependente de realizarea unor evenimente viitoare, în 
ceea ce priveşte efectele lor. În aceste acte juridice, modalităŃile sunt 
elemente esenŃiale. De exemplu, în cazul contractului de rentă viageră, 
este de esenŃa contractului plata rentei la anumite intervale de timp 
(termene). 

Actele juridice incompatibile cu modalităŃile sunt acelea care nu 
pot exista valabil decât pure şi simple. De exemplu, actul de opŃiune 
succesorală, actul de căsătorie, de adopŃie etc. 
          ModalităŃile actului juridic civil sunt termenul şi condiŃia, iar în 
cazul liberalităŃilor, sarcina. 

1. Termenul. 
NoŃiune. Termenul este un eveniment viitor şi sigur ca realizare, 

de care depinde producerea sau stingerea efectelor unui act juridic civil.  
          Împlinirea termenului se numeşte scadenŃă; până la scadenŃă 
termenul curge; după scadenŃă, obligaŃia devine exigibilă şi se poate 
cere executarea ei. 
          Clasificare. 

●În funcŃie de criteriul cunoaşterii sau nu, la data încheierii 
actului juridic, a datei împlinirii sale, termenul poate fi cert (precis) sau 
incert (imprecis); este cert când se cunoaşte dinainte data împlinirii lui, 
adică ziua scadenŃei; este incert când, deşi este sigur că se va împlini, nu 
se ştie data exactă, are o scadenŃă imprecisă. 

●În funcŃie de efectele pe care le produce asupra actului juridic, 
termenul poate fi suspensiv sau restrictiv. Termenul este suspensiv, când 
suspendă producerea efectelor actului juridic; până la împlinirea lui, 
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actul nu produce efecte, adică drepturile nu pot fi exercitate şi 
obligaŃiile nu trebuie executate; ele există, dar producerea lor este 
amânată până la împlinirea termenului. Termenul este extinctiv, când 
amână stingerea efectelor unui act juridic civil; drepturile se exercită şi 
obligaŃiile se execută până la împlinirea termenului (până la scadenŃă), 
după care se sting, pentru viitor; deci, actul juridic îşi produce efectele 
sale specifice de la încheierea lui şi până la împlinirea termenului, după 
care actul juridic încetează. 

●În funcŃie de interesul părŃii în favoarea căreia este stipulat 
termenul, există termen stipulat în favoarea debitorului, termen stipulat 
în favoarea creditorului şi termen stipulat în favoarea ambelor părŃi. 
Clasificarea termenului în funcŃie de acest criteriu prezintă interes 
deoarece numai cel în interesul căruia este stipulat termenul poate 
renunŃa la el; în consecinŃă, el îşi poate exercita dreptul sau îşi poate 
îndeplini obligaŃia înainte de împlinirea termenului, dacă termenul este 
suspensiv sau poate pune capăt actului juridic, în sensul încetării 
efectelor acestuia, dacă termenul este extinctiv. Regula este că termenul 
este stipulat în favoarea debitorului. Dar legea sau părŃile pot stabili ca 
termenul să fie stipulat în favoarea creditorului sau în favoarea ambelor 
părŃi.  

●În funcŃie de sursa sa, termenul poate fi voluntar, legal şi 
judiciar. Termenul este voluntar, când este stabilit prin voinŃa părŃilor 
actului juridic civil; el este denumit şi termen convenŃional. Termenul 
voluntar poate fi expres sau tacit; este expres când părŃile l-au stipulat 
explicit şi tacit, când rezultă din natura raportului juridic sau din 
împrejurările în care a fost stabilit, care impun un anumit termen pentru 
executarea obligaŃiilor. Majoritatea este reprezentată de termenele 
voluntare. Termenul este legal, atunci când este stabilit printr-o normă 
juridică. Termenul este judiciar, când este acordat debitorului de 
instanŃa de judecată; conform articolului 1101 alineatul 2 Cod civil, 
judecătorul poate să acorde debitorului strâmtorat mici termene de plată, 
întârziind astfel plata, independent de ceea ce au convenit părŃile sau de 
ceea ce rezultă din reglementarea legală a actului juridic respectiv. 
Aceste mici termene de plată se numesc termene de graŃie şi se acordă 
cu mare rezervă.  

Efectele termenului. Termenul afectează numai executarea actului 
juridic, nu şi existenŃa sa. Efectele termenului sunt diferite, după cum 
acesta este suspensiv sau extinctiv. 
          Termenul suspensiv întârzie realizarea efectelor actului juridic, 
adică suspendă exercitarea drepturilor şi executarea obligaŃiilor până la 
împlinirea lui. Drepturile şi obligaŃiile există, sunt actuale, dar 
exercitarea şi respectiv executarea lor sunt viitoare. De aici decurg 
următoarele consecinŃe: dacă debitorul execută obligaŃia înainte de 
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termen, el face o plată valabilă, astfel încât el nu mai poate cere 
restituirea ei, ca pe o plată nedatorată; până la împlinirea termenului, 
creditorul poate lua măsuri de conservare asupra patrimoniului 
debitorului său; în actele juridice translative de drepturi reale asupra 
bunurilor certe, termenul suspensiv nu amână transferul acestor 
drepturi, cu excepŃia cazului în care s-a prevăzut expres contrariul; 
creditorul nu poate cere plata înainte de împlinirea termenului 
suspensiv; până la împlinirea termenului suspensiv, creditorul nu poate 
opune debitorului compensaŃia, deoarece acest mod de stingere a 
obligaŃiilor presupune ca datoriile să fi ajuns la scadenŃă, adică să fie 
exigibile; până la împlinirea termenului suspensiv, prescripŃia extinctivă 
nu începe să curgă. 

Termenul extinctiv nu suspendă efectele actului juridic, ci numai 
amână stingerea lor; deci, termenul extinctiv are ca efect stingerea 
drepturilor şi a obligaŃiilor părŃilor actului juridic, adică încetarea 
actului juridic; când termenul se împlineşte, actul juridic încetează să 
mai producă efecte pentru viitor; până la împlinirea termenului extinctiv 
actul juridic îşi produce efectele, ca şi cum ar fi un act juridic pur şi 
simplu.  
          Atât termenul suspensiv, cât şi termenul extinctiv produc efecte 
numai pentru viitor. Efectele termenului nu retroactivează. 

2. CondiŃia. 
NoŃiune. CondiŃia este un eveniment viitor şi nesigur ca realizare, 

de care depinde naşterea sau stingerea retroactivă a efectelor unui act 
juridic civil.  
          Clasificare. 

●În funcŃie de efectele pe care le produce, condiŃia poate fi 
suspensivă sau rezolutorie (extinctivă). Este suspensivă, când de 
evenimentul viitor şi nesigur depinde naşterea drepturilor şi obligaŃiilor 
părŃilor. CondiŃia este rezolutorie, când de evenimentul viitor şi nesigur 
depinde desfiinŃarea actului juridic, cu efect retroactiv, ca şi cum acesta 
n-ar fi existat vreodată.  

●În funcŃie de cauza de care depinde realizarea sau nerealizarea 
evenimentului viitor şi nesigur, condiŃia poate fi cazuală, mixtă şi 
potestativă. CondiŃia este cazuală, atunci când realizarea evenimentului 
depinde de hazard (întâmplare) şi este independentă de voinŃa părŃilor  
CondiŃia este mixtă, atunci când realizarea evenimentului depinde atât 
de voinŃa uneia dintre părŃi, cât şi de voinŃa unei persoane determinate. 
CondiŃia este potestativă atunci când realizarea evenimentului depinde 
de voinŃa uneia dintre părŃile actului juridic. CondiŃia potestativă poate 
fi, la rândul ei, pură sau simplă. CondiŃia potestativă pură (sau pur 
potestativă) este condiŃia a cărei realizare depinde exclusiv de voinŃa 
uneia dintre părŃi (debitor sau creditor); ea se poate reduce la formula 
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„dacă vreau”. Regula este că obligaŃiile asumate sub condiŃie pur 
potestativă sunt lovite de nulitate absolută, deoarece o asemenea 
condiŃie înseamnă, practic, lipsa intenŃiei de a se obliga. Dar numai 
obligaŃia asumată sub condiŃie pur potestativă din partea debitorului nu 
este valabilă şi numai dacă acea condiŃie este în acelaşi timp suspensivă. 
Este valabilă condiŃia pur potestativă din partea creditorului, precum şi 
condiŃia rezolutorie pur potestativă.  
               CondiŃia potestativă simplă este condiŃia a cărei realizare 
depinde, în acelaşi timp, de voinŃa uneia dintre părŃi şi de un element 
exterior (de împrejurări obiective sau de fapta unui terŃ nedeterminat). 

●În funcŃie de posibilitatea realizării evenimentului, condiŃia 
poate fi posibilă şi imposibilă. CondiŃia este imposibilă când 
evenimentul  nu se poate realiza, fie sub aspect material, fie juridic. 
Imposibilitatea se apreciază la data încheierii actului juridic şi aceasta 
pentru că, ulterior încheierii actului juridic, o condiŃie imposibilă poate 
deveni posibilă. CondiŃia imposibilă este nulă şi conduce la nulitatea 
actului juridic, care depinde de ea. Numai condiŃia imposibilă afirmativă 
atrage nulitatea actului juridic. Potrivit articolului 1009 Cod civil, 
condiŃia imposibilă negativă este considerată nescrisă. 
             ●În funcŃie de conformitatea condiŃiei cu legea şi morala, 
condiŃia poate fi licită sau morală ori condiŃie ilicit ă sau imorală. 
CondiŃia ilicită contravine legii, iar condiŃia imorală, contravine 
moralei, regulilor de convieŃuire socială. CondiŃia ilicită sau imorală 
este sancŃionată cu nulitatea absolută şi atrage desfiinŃarea actului 
juridic care depinde de acea condiŃie.  

●În funcŃie de modul în care este formulată – afirmativ sau 
negativ – condiŃia poate fi pozitivă sau negativă.  

Reguli cu privire la realizarea sau nerealizarea condiŃiei.  
De regulă, în ceea ce priveşte realizarea condiŃiei nu sunt 

dificultăŃi, deoarece se consideră ca realizată orice condiŃie îndeplinită 
conform intenŃiei părŃilor. În ceea ce priveşte nerealizarea condiŃiei, se 
distinge după cum părŃile au fixat sau nu au fixat un termen pentru 
realizarea ei. Dacă nu au fixat nici un termen, în principiu, realizarea 
condiŃiei trebuie aşteptată la infinit şi condiŃia nu poate fi considerată 
niciodată definitiv nerealizată. Totuşi, condiŃia este considerată definitiv 
nerealizată atunci când este sigur ca ea nu se mai poate realiza. Dacă 
părŃile au fixat un termen pentru realizarea condiŃiei, condiŃia se 
consideră neîndeplinită atunci când: 
- termenul fixat a trecut înainte ca condiŃia să se fi realizat, chiar dacă ea 
se realizează în viitor; 
- înainte de expirarea termenului fixat, realizarea condiŃiei a devenit 
imposibilă în mod cert în viitor. 
          CondiŃia se consideră îndeplinită atunci când debitorul, obligat 
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sub condiŃie, a împiedicat îndeplinirea ei.  
Aceste reguli se aplică în cazul tuturor condiŃiilor, deci şi a celor 

pozitive şi a celor negative. 
          Efectele condiŃiei. 

CondiŃia afectează însăşi existenŃa actului juridic. Efectele 
condiŃiei se produc, în principiu, retroactiv, în sensul că momentul de la 
care sau până la care se produc nu este acela al îndeplinirii sau 
neîndeplinirii condiŃiei, ci momentul încheierii actului juridic civil sub 
condiŃie. Efectele condiŃiei sunt diferite, după cum aceasta este 
suspensivă sau rezolutorie şi în funcŃie de intervalul de timp în care se 
analizează efectele, adică pendente conditione (intervalul cuprins între 
momentul încheierii actului juridic şi momentul în care îndeplinirea sau 
neîndeplinirea condiŃiei devine sigură) sau eveniente conditione 
(perioada ulterioară momentului îndeplinirii sau neîndeplinirii 
condiŃiei). 

a) Efectele condiŃiei suspensive. Pendente conditione, specific 
condiŃiei suspensive este că în toată această perioadă actul juridic civil 
nu îşi produce efectele. Mai mult, drepturile şi obligaŃiile sub condiŃie 
nu numai că nu produc efecte, dar nici nu s-au născut încă. Totuşi, există 
posibilitatea unui drept viitor, a unui drept condiŃional. Acest drept este 
transmisibil, atât prin acte între vii, cât şi pentru cauză de moarte. 
Titularul dreptului condiŃional poate face acte de conservare pentru 
păstrarea sa.  

Eveniente conditione, efectele condiŃiei suspensive diferă, după 
cum acesta s-a realizat sau nu. Dacă s-a realizat, se consideră, retroactiv, 
că actul juridic a fost pur şi simplu de la început. Dreptul născut în 
realitate numai în momentul realizării condiŃiei se consideră, printr-o 
ficŃiune a legii, că s-a născut de la data încheierii actului juridic. Când 
condiŃia suspensivă nu s-a îndeplinit, actul nu se poate forma pe viitor, 
după cum nu se formase nici în trecut. Se va considera că actul juridic 
nu a fost niciodată încheiat. 

b) Efectele condiŃiei rezolutorii. Pendente conditione, actul 
afectat de condiŃia rezolutorie îşi produce efectele ca şi cum ar fi pur şi 
simplu, deoarece condiŃia rezolutorie (ca şi termenul extinctiv) nu 
condiŃionează existenŃa actuală a actului juridic şi efectele sale actuale, 
ci numai pierderea viitoare şi stingerea efectelor actului juridic. 

Eveniente conditione, efectele condiŃiei rezolutorii diferă după 
cum aceasta s-a realizat sau nu. Dacă s-a realizat, actul juridic se 
desfiinŃează cu efect retroactiv. Se consideră că actul s-a stins de la 
început şi n-a produs niciodată efecte. Iar efectele produse în realitate, 
sunt şterse în mod retroactiv, părŃile fiind puse în situaŃia anterioară, 
dinaintea încheierii actului juridic. Când condiŃia rezolutorie nu s-a 
realizat, actul juridic se consolidează definitiv. El continuă să-şi producă 
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efectele în viitor, ca şi cum ar fi fost de la început pur şi simplu. 
3. Sarcina 

          NoŃiune. Spre deosebire de termen şi condiŃie care pot afecta orice 
act juridic civil, sarcina poate să apară numai în actele juridice cu titlu 
gratuit, mai precis, numai în cazul liberalităŃilor. 
          Sarcina reprezintă obligaŃia de a da, a face sau a nu face, impusă 
gratificatului de către dispunător. Ea nu afectează validitatea actului 
juridic, ci numai eficacitatea acestuia. 
          Clasificare. Sarcina poate fi de trei feluri: 
- sarcina în favoarea dispunătorului (donatorului sau testatorului);  
- sarcina în favoarea gratificatului; 
- sarcina în favoarea unei terŃe persoane. 
          Interesul clasificării decurge din deosebirile de regim juridic al 
celor trei feluri de sarcină. Astfel: 
- sarcina în favoarea dispunătorului nu poate fi stipulată decât prin 
donaŃie, nu şi prin testament; astfel, prin donaŃie, dispunătorul îl poate 
obliga pe gratificat să execute o obligaŃie în cursul vieŃii sale; prin 
testament, nu îl poate obliga pe gratificat să îşi asume obligaŃii în timpul 
vieŃii testatorului, deoarece testamentul îşi produce efectele la încetarea 
lui din viaŃă şi asumarea unei asemenea obligaŃii de către legatar ar 
echivala cu un pact asupra unei succesiuni viitoare, prohibit de lege; 
este valabilă, însă, clauza testamentară prin care, legatarul urmează să 
execute o sarcină în favoarea testatorului, la încetarea lui din viaŃă; 
- uneori sarcina poate influenŃa natura actului juridic, în sensul că, dacă 
egalează sau depăşeşte emolumentul actului juridic, acesta devine din 
liberalitate, act juridic cu titlu oneros; 
- sarcina în favoarea unei terŃe persoane este o formă a stipulaŃiei pentru 
altul, care îi dă dreptul terŃului să ceară executarea obligaŃiei, dar nu şi 
posibilitatea de a cere desfiinŃarea actului pentru neexecutare, deoarece 
nu este parte în contract. 
          Sarcina trebuie să fie posibilă, licită şi morală. Aceasta reiese din 
dispoziŃiile articolului 1008 Cod civil, aplicabile condiŃiei, care, pentru 
identitate de raŃiune, se aplică şi sarcinii. SancŃiunea pentru sarcina 
imposibilă, ilicită sau imorală este nulitatea absolută şi totală, dacă 
sarcina respectivă a fost cauza încheierii actului juridic. În situaŃia în 
care dispunătorul ar fi făcut liberalitatea chiar dacă sarcina nu ar fi fost 
executată, sarcina imposibilă, ilicită sau imorală se consideră nescrisă. 
          Efectele neexecutării sarcinii . Dacă gratificatul execută sarcina, 
liberalitatea se consolidează ca şi cum ar fi fost un act pur şi simplu. 
Dacă gratificatul nu execută sarcina, dispunătorul sau moştenitorii săi 
au dreptul să ceară revocarea donaŃiei sau testamentului (legatului). 
Revocarea produce efecte retroactive, cu repunerea părŃilor în situaŃia 
anterioară. 
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V. Efectele actului juridic civil. 
  NoŃiune. Prin efectele actului juridic civil se înŃeleg drepturile şi 
obligaŃiile, la care dă naştere, pe care le modifică sau le stinge un 
asemenea act. Ceea ce pentru raportul juridic reprezintă conŃinutul său, 
pentru actul juridic, care este izvorul acelui raport, reprezintă efectele 
sale.  
  Principii. Principiile efectelor actului juridic sunt regulile de 
drept civil care arată cum şi faŃă de cine se produc aceste efecte. Există 
trei principii: 
- principiul forŃei obligatorii; 
- principiul irevocabilităŃii; 
- principiul relativităŃii efectelor actului juridic civil. 

a) Principiul forŃei obligatorii. Conform articolului 969 alineatul 
1 Cod civil „ConvenŃiile legal făcute au putere de lege între părŃile 
contractante”. Pornind de la acest text de lege, principiul forŃei 
obligatorii reprezintă regula potrivit căreia actul juridic încheiat valabil 
se impune părŃilor (părŃii – în actele juridice unilaterale) întocmai ca şi 
legea. Deci actul juridic, odată încheiat, trebuie respectat de către părŃi, 
fiind obligatoriu şi nu facultativ, pentru ele. Mai mult, nu numai părŃile 
sunt obligate să-l respecte, ci şi instanŃa de judecată. Aceasta, atunci 
când are de soluŃionat un litigiu referitor la un act juridic, trebuie să-l 
interpreteze în funcŃie de voinŃa părŃilor şi să asigure executarea lui, 
neavând posibilitatea de a modifica efectele ori conŃinutul acestuia. 

Fundamentul principiului forŃei obligatorii este reprezentat de 
necesitatea asigurării stabilităŃii şi siguranŃei raporturilor juridice civile 
(care au ca izvor actele juridice civile) şi de imperativul moral al 
respectării cuvântului dat. 

ExcepŃii.  Sunt excepŃii de la principiul forŃei obligatorii a actului 
juridic civil, cazurile în care efectele actului juridic nu se produc aşa 
cum au stabilit părŃile la încheierea lui, ci, independent de voinŃa 
părŃilor, aceste efecte sunt modificate. 

Astfel, actul juridic îşi poate pierde forŃa obligatorie când intervin 
împrejurări, prevăzute în mod expres de lege, în care actul juridic îşi 
încetează efectele înainte de termen, datorită dispariŃiei unui element al 
său.  

În cazul în care intervine un caz de forŃă majoră, derularea 
contractelor cu executare succesivă se suspendă pe durata forŃei majore, 
astfel încât are loc o prelungire a efectelor acestor acte juridice şi deci o 
deviere a forŃei lor obligatorii. 

Principiul forŃei obligatorii se impune părŃilor şi instanŃei de 
judecată, dar nu şi legiuitorului. Legiuitorul, atunci când intervin 
interese de ordine publică, poate modifica efectele actului juridic.  

O excepŃie de la principiul forŃei obligatorii este şi teoria 
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impreviziunii. În acest caz, are loc o revizuire, pe cale judecătorească, a 
efectelor actului juridic sinalagmatic, cu titlu oneros, comutativ şi cu 
executare succesivă, din cauza dezechilibrului contractual care apare în 
urma schimbării împrejurărilor avute în vedere de părŃi la data încheierii 
actului juridic.  

b) Principiul irevocabilităŃii. Acest principiu este consacrat de 
alineatul 2 al articolului 969 Cod civil care, referindu-se la convenŃii, 
prevede că „ele se pot revoca numai prin consimŃământ mutual sau din 
cauze autorizate de lege”, de unde rezultă, per a contrario, că actul 
juridic nu poate fi revocat prin voinŃa unilaterală a uneia dintre părŃile 
care l-au încheiat. 

Principiul irevocabilităŃii decurge în mod firesc, ca o consecinŃă, 
din principiul forŃei obligatorii a actului juridic. 
          ExcepŃii . Sunt excepŃii de la principiul irevocabilităŃii actului 
juridic acele situaŃii în care actului juridic i se poate pune capăt prin 
voinŃa uneia dintre părŃi (sau părŃii, în cazul actelor juridice unilaterale). 
De exemplu, sunt excepŃii următoarele: revocarea donaŃiei între soŃi; 
revocarea contractului de mandat de către mandant; încetarea 
contractului de depozit la cererea deponentului; etc.  

PărŃile pot să includă în contractul pe care îl încheie o clauză care 
să permită revocarea unilaterală a contractului, în cazurile şi condiŃiile 
stabilite de ele. De regulă, revocarea actului juridic bilateral – atunci 
când este permisă – operează ca o rezoluŃiune, desfiinŃând contractul cu 
efect retroactiv. În cazul contractelor cu executare succesivă, revocarea 
operează, însă, numai pentru viitor. 

c) Principiul relativităŃii efectelor actului juridic civil. Din 
articolul 973 Cod civil, conform căruia „convenŃiile n-au efect decât 
între părŃile contractante”, se desprinde principiul relativităŃii. Asta 
înseamnă că actul juridic nu produce efecte decât între părŃi sau 
persoanele asimilate părŃilor . Actul juridic, în principiu, nu poate 
produce efecte nici în favoarea, nici împotriva terŃilor. Faptul că un act 
juridic nu produce efecte împotriva terŃilor este conform cu echitatea. 
Dacă un act juridic ar putea crea o obligaŃie în sarcina terŃilor sau ar 
putea aduce atingere patrimoniului lor, asta ar însemna că cineva ar 
putea dispune de patrimoniul altei persoane fără consimŃământul 
acesteia. Faptul că un act juridic nu produce efecte în favoarea terŃilor 
este o consecinŃă a voinŃei părŃilor: prin încheierea unui act juridic, de 
regulă, părŃile urmăresc să profite, ele însele, de act şi nu terŃii. Pe de 
altă parte, dacă voinŃa unei persoane ar putea fi impusă voinŃei terŃilor, 
asta ar conduce la suprimarea libertăŃii individuale. 
          NoŃiunea de parte (părŃi). Prin parte se înŃelege persoana care 
încheie actul juridic civil, personal sau prin reprezentare, şi faŃă de care 
se produc efectele actului respectiv. Din punct de vedere juridic, o parte 
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a actului juridic civil poate fi alcătuită din mai multe persoane fizice sau 
juridice, care promovează sau au un interes comun. 

NoŃiunea de terŃi. TerŃii sunt persoanele străine de un anume act 
juridic, care nu au participat nici direct şi nici prin reprezentare la 
încheierea acestuia, şi faŃă de care actul juridic nu produce nici un efect. 

Principiul relativităŃii , în temeiul căruia, actul juridic produce 
efecte numai între părŃi şi persoanele asimilate acestora, şi nu faŃă de 
terŃi, trebuie distins de noŃiunea de opozabilitate a actului juridic faŃă de 
terŃi. Actul juridic nu produce efecte nici împotriva, nici în favoarea 
terŃilor, dar terŃii sunt obligaŃi să-l respecte. 
          NoŃiunea de persoane asimilate părŃilor. Aceste persoane sunt 
numite în literatura juridică avânzi-cauză. Avânzii-cauză reprezintă 
persoanele care, deşi nu au participat la încheierea actului juridic, sunt 
îndreptăŃite să profite de efectele actului respectiv sau, după caz, să 
suporte aceste efecte, datorită legăturii lor juridice cu una dintre părŃile 
actului juridic. 

În categoria avânzilor-cauză, intră succesorii şi creditorii 
chirografari. 

a) Succesorul, în sens larg, este persoana care deŃine un drept prin 
transmitere de la altă persoană, oricare ar fi fost modul de transmitere, 
între vii sau pentru cauză de moarte, cu titlu oneros sau gratuit. În sens 
restrâns, succesor este persoana căreia i se transmite prin decesul altei 
persoane o parte sau totalitatea patrimoniului persoanei decedate. 
Persoana care transmite succesorului, în sens larg, un drept, se numeşte 
autorul succesorului (transmiŃătorul dreptului). 
          Succesorul ca având-cauză, este succesorul în sens larg, adică 
persoana care n-a luat parte la un act juridic nici direct, nici prin 
reprezentant, dar care profită sau suportă efectele actului ca şi autorul 
căruia i-a succedat. 
          Succesorii sunt de 3 feluri: 
- universali 
- cu titlu universal 
- cu titlu particular. 
          Succesorul universal este acea persoană care dobândeşte un 
patrimoniu, adică o universalitate. Este succesor universal, moştenitorul 
legal unic, care a cules întregul patrimoniu al defunctului şi legatarul 
universal unic, care, prin testament, a dobândit întreaga succesiune. 
Este, de asemenea, succesor universal şi persoana juridică ce a dobândit 
în urma reorganizării întregul patrimoniu al altei persoane juridice. 
Succesorul cu titlu universal este acea persoană care dobândeşte o 
fracŃiune din universalitatea patrimoniului autorului său. Intră în această 
categorie moştenitorii legali şi testamentari care au dobândit o cotă-
parte din patrimoniul defunctului, precum şi persoanele juridice, ce au 
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dobândit o fracŃiune din patrimoniul altor persoane juridice supuse 
reorganizării. Succesorul cu titlu particular este acea persoană care 
dobândeşte de la autorul său numai unul sau mai multe 
bunuri   determinate. 
          Transmisiune universală între vii nu există, ci numai în urma 
decesului unei persoane. Numai succesorii unei persoane decedate pot fi 
succesori universali sau cu titlu universal; excepŃie face persoana 
juridică, care poate fi succesor universal, atunci când dobândeşte un 
patrimoniu prin efectul comasării (prin fuziune sau absorbŃie) sau al 
transformării, şi succesor cu titlu universal, când dobândeşte o parte din 
patrimoniul persoanei juridice divizate. 
          Succesorii universali sau cu titlu universal (diferenŃa între ei fiind 
doar cantitativă) se substituie autorului lor şi preiau toate sau o parte din 
drepturile şi obligaŃiile acestuia, cu excepŃia celor intuitu personae. 
Orice act juridic făcut de autor până în momentul morŃii, produce efecte 
în favoarea sau în sarcina succesorilor universali sau cu titlu universal. 
Aceştia sunt obligaŃi să suporte datoriile defunctului, ca şi cum le-ar fi 
contractat ei înşişi şi răspund de ele cu propriul patrimoniu (cu excepŃia 
situaŃiei în care renunŃă la succesiune sau o acceptă sub beneficiu de 
inventar).  
          Succesorii cu titlu particular sunt aceia care dobândesc un drept 
prin transmisiune între vii, de exemplu, prin vânzare-cumpărare, 
schimb, donaŃie etc., sau prin transmisiune pentru cauză de moarte, 
adică legatarii cu titlu particular, cărora defunctul le lasă prin testament 
unul sau mai multe obiecte determinate. Pentru ca succesorul cu titlu 
particular să aibă calitatea de având-cauză trebuie îndeplinite cumulativ 
trei condiŃii: 
- actele juridice să fie strâns legate de bunul sau dreptul dobândit de 
succesorul cu titlu particular; 
- actele juridice să fi fost încheiate de autor anterior transmisiunii făcute 
către succesorul cu titlu particular, cu alte persoane şi referitor la acelaşi 
bun sau drept; 
- să fi fost respectate formalităŃile de publicitate cerute de lege pentru ca 
actele juridice încheiate de autor să fie opozabile terŃilor. 
b) Creditorul chirografar este creditorul care nu are o garanŃie reală, 
care să-i asigure plata creanŃei pe care o are împotriva debitorului (cum 
are creditorul ipotecar, gajist sau privilegiat), ci numai un drept de gaj 
general asupra patrimoniului debitorului, adică dreptul de a urmări 
totalitatea acestui patrimoniu, dacă debitorul nu-şi execută obligaŃia. 
Dar, creditorul chirografar nu poate urmări patrimoniul decât în starea 
în care se află în momentul în care începe urmărirea. Până atunci, 
creditorul chirografar nu îl poate împiedica pe debitor să facă asupra 
patrimoniului său orice act doreşte, cu excepŃia actelor frauduloase, 
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adică a acelor acte încheiate în scopul de a-l frauda pe creditor. 
Creditorul chirografar este având-cauză în sensul că el suportă influenŃa 
actelor juridice patrimoniale încheiate de debitor cu alte persoane, acte 
juridice prin care patrimoniul (gajul general) se poate mări sau micşora. 
Aceste acte îi sunt opozabile creditorului chirografar. Dacă, însă, actele 
juridice încheiate de debitor sunt frauduloase, creditorul chirografar 
poate obŃine anularea lor prin acŃiunea revocatorie sau prin acŃiunea în 
declararea simulaŃiei. 
          ExcepŃii . Sunt excepŃii de la principiul relativităŃii efectelor 
actului juridic acele cazuri în care efectele actului juridic se produc şi 
faŃă de alte persoane care nu au participat la încheierea actului juridic; 
adică actul juridic dă naştere la drepturi în favoarea altor persoane, 
decât părŃile sau dă naştere la obligaŃii în sarcina altor persoane, decât 
părŃile. În principiu, nimeni nu poate fi obligat printr-un act juridic la 
care nu a fost parte, dar poate dobândi drepturi. În literatura juridică, 
excepŃiile se împart în excepŃii reale şi excepŃii aparente de la principiul 
relativităŃii. ExcepŃii reale există numai dacă, prin voinŃa părŃilor  (şi nu 
în temeiul legii) un act juridic dă naştere la drepturi sau obligaŃii pentru 
o persoană care nu a participat la încheierea lui, nici personal, nici prin 
reprezentare.  

În această accepŃiune, singura excepŃie reală este stipulaŃia 
pentru altul. StipulaŃia pentru altul sau contractul în folosul unei terŃe 
persoane este actul juridic prin care o parte, promitentul, se obligă faŃă 
de cealaltă parte, stipulantul, să execute o prestaŃie în favoarea unei terŃe 
persoane, străine de contract, denumită terŃ beneficiar. TerŃul beneficiar 
nu participă nici direct, nici prin reprezentare la încheierea actului 
juridic.  

ExcepŃii aparente de la principiul relativităŃii sunt: 
1. avânzii-cauză; ei sunt persoane asimilate părŃilor, continuatori ai 
autorului lor; actul juridic produce efecte faŃă de ei, pentru că iau locul 
părŃilor în raportul juridic respectiv; 
2. promisiunea faptei altuia (convenŃia de porte-forte); promisiunea 
faptei altuia este un contract prin care o persoană – debitorul – se obligă 
faŃă de creditor să determine pe o terŃă persoană să-şi asume un anume 
angajament juridic în folosul creditorului din contract;  
3. reprezentarea; reprezentarea este procedeul tehnico-juridic prin care o 
persoană, reprezentantul, încheie un act juridic în numele şi pe seama 
altei persoane, reprezentatul, efectele actului juridic, producându-se 
direct în persoana celui reprezentat; este o excepŃie aparentă pentru că 
cel reprezentat, devine parte în actul juridic încheiat de reprezentant;  
4. acŃiunile directe; acŃiunea directă reprezintă dreptul la acŃiune al 
creditorului, care poate pretinde executarea creanŃei sale de la un debitor 
al debitorului său, deşi nu este legat contractual cu acesta;  
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5. simulaŃia; simulaŃia presupune existenŃa concomitentă a două 
contracte încheiate între aceleaşi părŃi: un contract public, aparent, 
numit şi simulat, care creează aparenŃa unei situaŃii juridice diferită de 
cea reală, şi un contract ascuns, secret, încheiat anterior sau concomitent 
cu actul public, care corespunde realităŃii, adică voinŃei reale a părŃilor, 
şi prin care se modifică total sau parŃial contractul public; simulaŃia 
poate avea trei forme:  simulaŃia sub forma fictivităŃii, simulaŃia prin 
deghizare şi simulaŃia prin interpunere de persoană; conform articolului 
1175 Cod civil, între părŃi şi persoanele asimilate părŃilor, îşi produce 
efectele actul secret (real); faŃă de terŃi îşi produce efectele numai actul 
public, în sensul că actul public este opozabil terŃilor; terŃii ignoră actul 
secret, pentru că nu au luat cunoştinŃă de el; de altfel, sancŃiunea 
simulaŃiei constă în inopozabilitatea faŃă de terŃi a actului secret şi, dacă 
e cazul, înlăturarea simulaŃiei pe calea acŃiunii în simulaŃie; reiese că 
simulaŃia este o excepŃie reală de la principiul opozabilităŃii actului 
juridic faŃă de terŃi şi nu de la principiul relativităŃii efectelor actelor 
juridice; 
6. cesiunea de creanŃă; cesiunea de creanŃă este o convenŃie prin care un 
creditor transmite o creanŃă a sa unei alte persoane; creditorul care 
transmite creanŃa se numeşte cedent, persoana către care transmite 
creanŃa se numeşte cesionar, iar debitorul creanŃei transmise se numeşte 
debitor cedat; ca efect al cesiunii, noul creditor al debitorului cedat va fi 
cesionarul; debitorul cedat este terŃ faŃă de convenŃia încheiată între 
cedent şi cesionar, dar convenŃia produce efecte faŃă de el, în sensul că 
trebuie să execute obligaŃia faŃă de cesionar, de îndată ce i-a fost 
notificată cesiunea sau a acceptat-o; este o excepŃie aparentă pentru că 
efectele cesiunii se produc în temeiul legii; 
7. gestiunea de afaceri; gestiunea de afaceri este faptul licit prin care o 
persoană, numită gerant, săvârşeşte fără mandat, din proprie iniŃiativă, 
acte juridice sau fapte materiale, în folosul sau în interesul altei 
persoane, numită gerat; actele juridice încheiate de gerant îşi produc 
efectele faŃă de gerat, deşi gerantul a contractat cu o terŃă persoană; 
aceste efecte se produc în temeiul legii şi deci, gestiunea de afaceri este 
o excepŃie aparentă de la principiul relativităŃii actului juridic civil. 
 

 VI.  Reprezentarea în actele juridice civile.  
NoŃiune. Reprezentarea constă în procedeul tehnico-juridic prin 

care o persoană, reprezentantul, încheie un act juridic în numele şi pe 
seama altei persoane, reprezentatul, efectele actului juridic producându-
se direct în persoana şi în patrimoniul celui reprezentat. 
          Codul civil nu cuprinde dispoziŃii generale referitoare la 
reprezentare, reglementând numai contractul de mandat (articolele 1532 
– 1559 Cod civil), care nu trebuie confundat cu reprezentarea.  
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Mandatul este numai una din sursele reprezentării convenŃionale. 
          Clasificare. 
  1) În funcŃie de izvorul său, reprezentarea poate fi legală sau 
convenŃională. Potrivit articolului 1295 din noul Cod civil, 
reprezentarea poate rezulta din lege, dintr-un act juridic sau dintr-o 
hotărâre judecătorească. 

Reprezentarea legală îşi are izvorul în lege. Reprezentantul este 
împuternicit printr-o dispoziŃie legală să încheie acte juridice în numele 
şi pe seama altei persoane. Reprezentarea legală se mai numeşte şi 
obligatorie sau necesară. Reprezentarea legală intervine în cazul 
incapabililor (minorilor sub 14 ani şi interzişilor judecătoreşti).  
          Reprezentarea convenŃională îşi are izvorul în voinŃa părŃilor , 
exprimată printr-un contract, de regulă, prin contractul de mandat. 
Această reprezentare se mai numeşte voluntară. Mandatul este 
contractul prin care o persoană, numită mandatar, se obligă să încheie 
unul sau mai multe acte juridice pe seama unei alte persoane, numită 
mandant, care îi dă această împuternicire şi pe care o reprezintă. Poate fi 
vorba de reprezentare convenŃională şi atunci când mandatarul încheie 
un act juridic în lipsa împuternicirii ori depăşeşte limitele împuternicirii 
ce i-a fost atribuită prin mandat, sau, în cazul gestiunii de afaceri fără  
utilitate dovedită; ratificarea acestor acte de către reprezentat face ca 
efectele lor să se producă asupra reprezentatului. 

2) În funcŃie de întinderea puterii de a reprezenta, reprezentarea 
poate fi generală (totală) sau specială (parŃială). Reprezentarea 
generală este aceea care îi dă puterea reprezentantului de încheia pentru 
reprezentat toate actele juridice şi cu privire la toate bunurile acestuia. 
Reprezentarea specială este aceea care îi dă puterea reprezentantului de 
a încheia pentru reprezentat un anumit act juridic sau anumite acte 
juridice determinate.  

CondiŃiile reprezentării . Pentru a opera reprezentarea, trebuie 
îndeplinite în mod cumulativ trei condiŃii: să existe împuternicirea de a 
reprezenta, reprezentantul să aibă intenŃia de a reprezenta şi să-şi 
manifeste o voinŃă valabilă cu ocazia reprezentării, adică în momentul 
încheierii actului juridic pentru care a fost împuternicit. 

a) Împuternicirea de a reprezenta îşi are izvorul în lege sau în 
voinŃa părŃilor. În principiu, împuternicirea trebuie să aibă dată 
anterioară încheierii actului juridic prin reprezentare. La reprezentarea 
convenŃională, de regulă, împuternicirea îmbracă forma procurei. 
Procura reprezintă, atât actul juridic unilateral prin care reprezentatul îl 
împuterniceşte pe reprezentant să încheie acte juridice cu terŃe persoane, 
cât şi înscrisul în care se consemnează împuternicirea. Procura se dă, de 
regulă, în temeiul unui contract de mandat, dar poate avea ca sursă şi un 
alt contract, de exemplu, contractul de societate civil ă. 
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Dacă reprezentantul încheie un act juridic în lipsa împuternicirii 
sau depăşind împuternicirea ce i-a fost dată, actul juridic astfel încheiat 
nu produce efecte în persoana reprezentatului, cu două excepŃii: în cazul 
reprezentării aparente şi în cazul în care reprezentatul  ratifică actul. 
Astfel, dacă terŃul cocontractant nu are cunoştinŃă despre revocarea 
mandatului, despre desfiinŃarea ori încetarea lui sau dacă reprezentatul 
se comportă în aşa fel încât terŃul crede, în mod rezonabil, că 
reprezentantul acŃionează în limitele împuternicirii ce i-a fost dată, 
atunci, prin crearea unei aparente reprezentări , efectele actului juridic 
încheiat se produc asupra reprezentatului. Dacă actul juridic a fost 
încheiat fără împuternicire sau cu depăşirea împuternicirii, aşa zisul 
reprezentant se poate angaja faŃă de cocontractant, printr-o convenŃie de 
porte-forte, să obŃină ratificarea actului de către aşa zisul reprezentat. 
Ratificarea este actul juridic unilateral prin care persoana în numele 
căreia s-a încheiat un act juridic, în lipsa sau cu depăşirea împuternicirii 
de a reprezenta, înlătură ineficacitatea actului respectiv. Persoana 
reprezentată fără împuternicire are un drept de opŃiune; are posibilitatea, 
fie să ratifice actul, fie să-l ignore, în funcŃie de interesele sale. Dacă îl 
ratifică, actul juridic îşi produce efectele între părŃi, în mod retroactiv, 
de la data încheierii lui, iar faŃă de terŃi, de la data ratificării. Dacă nu 
reprezentatul nu ratifică actul, acesta devine caduc şi nu-şi poate 
produce efectele. 

Dacă reprezentantul este împuternicit să încheie un act juridic şi 
el, fie cumulează şi calitatea de terŃ contractant, acŃionând pentru sine 
(actul cu sine însuşi), fie apare ca reprezentant al ambelor părŃi 
contractante (dubla reprezentare), atunci poate apărea un conflict de 
interese. Reprezentantul acŃionează în propriul interes, neglijând 
interesele celui reprezentat, în contractul cu sine, ori favorizează pe una 
dintre cele două părŃi contractante pe care le reprezintă. Asemenea acte 
juridice sunt valabile numai dacă nu au fost lezate interesele 
reprezentatului ori dacă acesta şi-a dat acordul pentru încheierea unei 
asemenea operaŃiuni juridice. Altfel, reprezentatul poate cere anularea 
actului pentru dol prin reticenŃă sau pentru încălcarea de către mandatar 
a obligaŃiei de loialitate faŃă de mandant. 

b) IntenŃia de a reprezenta constă în cunoaşterea şi acceptarea, 
atât de către reprezentant, cât şi de persoana cu care se încheie actul 
juridic (terŃul cocontractant) a faptului că acel act juridic se încheie prin 
procedeul reprezentării. Dacă reprezentantul nu aduce la cunoştinŃa 
terŃului cocontractant intenŃia sa de a reprezenta pe cineva, atunci el 
devine parte în actul juridic încheiat. 

În anumite situaŃii, deşi reprezentantul acŃionează pentru 
reprezentat, încheie acte juridice în nume propriu. Este cazul aşa 
numitului mandat fără reprezentare, care în dreptul comercial, apare la 
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contractele de comision, consignaŃie şi expediŃie (unde comisionarul, 
consignatarul şi expeditorul contractează în nume propriu cu terŃul, 
urmând ca, ulterior, să transmită celui reprezentat ce i se cuvine în 
temeiul contractului încheiat) iar, în dreptul civil, ia forma contractului 
de interpunere de persoane. Contractul de interpunere este un mandat 
simulat prin interpunere de persoane, prin care, mandantul urmăreşte să 
încheie un act juridic, astfel încât persoana sa să nu fie cunoscută de 
terŃi; mandatarul contractează în nume propriu, dar pentru mandant. 

c) VoinŃa valabilă a reprezentantului. Pentru încheierea valabilă a 
actului juridic prin reprezentare este necesară exprimarea unei voinŃe 
valabile, libere şi neviciate a reprezentantului.  
          Efectele reprezentării.   Principalul efect al reprezentării constă în 
faptul că actul juridc încheiat de reprezentant produce efecte direct în 
persoana reprezentatului, care devine parte în actul juridic încheiat cu 
terŃul cocontractant. Deci, actul juridic produce efecte faŃă de 
reprezentat, ca şi cum l-ar fi încheiat personal. TerŃul cocontractant 
încheie personal actul juridic şi deci este parte în acest act. FaŃă de 
reprezentant, actul juridic nu produce, în principiu, efecte: el nu este şi 
nu devine parte în actul juridic încheiat cu terŃul cocontractant. În 
sarcina reprezentantului se pot naşte obligaŃii personale, fie faŃă de cel 
reprezentat (în baza mandatului), fie faŃă de terŃul cocontractant ori faŃă 
de ambii (în cazul reprezentării frauduloase sau a depăşirii limitelor 
împuternicirii). 

Reprezentarea frauduloasă constă în încheierea actului juridic de 
către reprezentant în frauda intereselor reprezentatului, cu intenŃie şi în 
înŃelegere cu terŃul cocontractant. În legislaŃie nu se precizează care este 
sancŃiunea într-un asemenea caz. În literatura juridică se apreciază că 
sancŃiunea ar fi nulitatea actului juridic astfel încheiat şi obligarea la 
despăgubiri pentru prejudiciile cauzate, în temeiul contractului de 
mandat, sau, în cazul reprezentării legale, în temeiul răspunserii civile 
delictuale. 
          Încetarea reprezentării.   Reprezentarea legală încetează: 
- prin încetarea incapacităŃii celui reprezentat ori prin moartea acestuia; 
- prin moartea sau punerea sub interdicŃie a reprezentantului (părinte sau 
tutore). 

Reprezentarea convenŃională încetează: 
- prin denunŃarea mandatului de către mandant sau de către mandatar; 
- prin moartea sau punerea sub interdicŃie a mandantului sau a 
mandatarului; 
- prin insolvabilitatea sau falimentul mandantului sau al mandatarului. 
          De regulă, efectele încetării reprezentării se produc de la data la 
care cei interesaŃi iau cunoştinŃă efectivă de cauza încetării 
reprezentării. 
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          V. Nulitatea actului juridic civil 

DefiniŃie. Nulitatea este o sancŃiune civilă care intervine în cazul 
încheierii unor acte juridice cu nerespectarea condiŃiilor de validitate, de 
fond sau de formă, impuse de lege. Actul juridic sancŃionat cu nulitatea 
este lipsit de efectele juridice în vederea cărora a fost încheiat. El există 
în mod material, însă nu poate produce efecte juridice, fiindcă legea nu-i 
recunoaşte valabilitatea. 
          FuncŃiile nulităŃii. Nulitatea are o funcŃie preventivă şi una 
sancŃionatorie. FuncŃia preventivă constă în efectul inhibitoriu pe care 
nulitatea îl exercită asupra subiectelor de drept, descurajându-le să 
încheie acte juridice cu nerespectarea condiŃiilor lor de validitate. 
FuncŃia sancŃionatorie intervine atunci când funcŃia preventivă nu a fost 
eficientă şi constă în sancŃionarea nerespectării condiŃiilor de validitate 
a actului juridic încheiat, lipsind actul juridic de efecte, iar dacă s-au 
produs, se desfiinŃează retroactiv de la data încheierii lui. 
          Clasificarea nulităŃilor. Clasificarea se face după mai multe 
criterii: 

1) În funcŃie de natura interesului ocrotit prin dispoziŃia legală 
încălcată la încheierea actului juridic civil, nulitatea poate fi absolută 
sau relativă. 

Nulitatea absolută este nulitatea care sancŃionează nerespectarea, 
la încheierea actului juridic civil, a unei norme juridice care ocroteşte un 
interes general, deci a unei norme juridice imperative, de ordine publică.  
          Nulitatea relativă este nulitatea care sancŃionează nerespectarea, 
la încheierea actului juridic civil, a unei norme juridice care ocroteşte un 
interes individual, particular, deci a unei norme juridice imperative de 
ordine privată. 
          În legislaŃie, în practica judiciară şi în doctrină nulitatea absolută 
este desemnată prin formule ca: „actul este nul”, „actul este nul de 
drept”, „nul de plin drept” sau este „lovit de nulitate absolută”; nulitatea 
relativă este desemnată prin formule ca: „actul este anulabil”, „actul 
poate fi anulat”, „actul este nul”. Prin terminologia folosită nu se poate 
distinge întotdeauna, cu precizie, despre ce fel de nulitate este vorba, 
deoarece cuvântul „nul” este întrebuinŃat, când în sensul nulităŃii 
absolute, când în sensul celei relative. De aceea, indiferent de formula 
utilizată în cuprinsul normei juridice, pentru a se stabili despre ce fel de 
nulitate este vorba se cercetează care este natura interesului ocrotit prin 
norma încălcată la încheierea actului juridic civil. Dacă legiuitorul 
precizează, în mod expres, că este vorba de o nulitate absolută sau de o 
nulitate relativă, de regulă, nu este necesară cercetarea interesului 
ocrotit. 
          Clasificarea nulităŃilor în absolute şi relative prezintă importanŃă 
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sub aspectul regimului lor juridic diferit. Regimul juridic al nulităŃii 
desemnează regulile cărora le este supusă nulitatea absolută sau cea 
relativă, după caz. Aceste reguli stabilesc răspunsul la trei întrebări: 
- cine poate invoca nulitatea, 
- cât timp poate fi invocată nulitatea, 
- dacă poate fi acoperită prin confirmare. 
          Regimul juridic al nulităŃii absolute. 

Nulitatea absolută poate fi invocată de oricine justifică un interes 
ocrotit de lege şi care are legătură cu cauza nulităŃii. Au interes părŃile 
actului juridic, avânzii-cauză, alte persoane care nu au participat la 
încheierea actului juridic, dar care justifică un interes propriu, 
procurorul în unele situaŃii, ori alte organe prevăzute expres de lege.  

Nulitatea absolută poate fi invocată oricând, pe cale de acŃiune 
sau de excepŃie, acŃiunea în declararea nulităŃii fiind imprescriptibilă 
extinctiv. Normele juridice încălcate, care conduc la sancŃiunea nulităŃii 
absolute, ocrotesc un interes general. Apărarea eficace a acestui interes 
se poate face numai prin înlăturarea oricărei limite de timp pentru 
promovarea acŃiunii sau ridicarea excepŃiei de nulitate absolută. 
Introducerea acŃiunii în nulitate absolută este necesară atunci când în 
temeiul actului nul au fost executate prestaŃii de către părŃi. Pentru 
restituirea lor şi repunerea părŃilor în situaŃia anterioară trebuie să existe 
o hotărâre judecătorească de desfiinŃare a actului juridic. Dacă actul 
juridic încheiat nu are caracter patrimonial, dar crează o anumită 
condiŃie juridică pentru părŃi, generatoare de drepturi şi obligaŃii, cum ar 
fi de exemplu, căsătoria, se impune declararea nulităŃii actului juridic 
respectiv. Nulitatea poate fi invocată şi pe cale de excepŃie, atunci când 
se solicită executarea unui act juridic nul; în acest caz, partea interesată 
foloseşte ca mijloc de apărare excepŃia de nulitate a actului juridic 
respectiv. 

În principiu, nulitatea absolută nu poate fi acoperită prin 
confirmare ulterioară de către părŃi. Confirmarea este actul juridic 
unilateral prin care persoana interesată să promoveze acŃiunea în 
constatarea nulităŃii absolute sau să ridice excepŃia de nulitate absolută 
renunŃă la aceste drepturi. PărŃile pot, însă, să refacă actul juridic lovit 
de nulitate, respectând condiŃiile cerute de lege. În cazul refacerii, 
efectele actului juridic se produc de la data la care a fost încheieat actul 
nou, valabil. Aceasta reiese din articolul 1168 Cod civil, care arată că 
donaŃia nulă pentru nerespectarea formei cerute de lege, nu poate fi 
confirmată, dar poate fi refăcută.  

Regimul juridic al nulităŃii relative. 
Nulitatea relativă poate fi invocată, în principiu, numai de către 

persoana al cărei interes a fost încălcat la încheierea actului juridic. 
Poate invoca nulitatea relativă şi reprezentantul incapabilului, succesorii 
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persoanei al cărei interes a fost încălcat la încheierea actului juridic, cu 
condiŃia să nu fie vorba de un act juridic strict personal, precum şi 
procurorul, în anumite cazuri expres prevăzute de lege.  

Nulitatea relativă poate fi invocată, pe cale de acŃiune sau de 
excepŃie, în termenul de prescripŃie extinctivă prevăzut de lege. 
AcŃiunea în anulare sau declararea nulităŃii relative este prescriptibilă.  

Nulitatea relativă poate fi acoperită prin confirmare, expresă sau 
tacită, de către cel îndreptăŃit s-o invoce sau de către succesorii săi în 
drepturi. Confirmarea este acel act juridic unilateral prin care, cel care 
este îndreptăŃit să invoce nulitatea, renunŃă la acest drept. Prin natura sa, 
confirmarea este un act juridic unilateral (îşi produce efectele în urma 
manifestării de voinŃă a unei singure părŃi), abdicativ (deoarece 
reprezintă o renunŃare la un drept) şi cu caracter accesoriu (pentru că 
este legat de actul principal pe care îl confirmă). Pentru a fi valabilă, 
confirmarea trebuie să îndeplinească următoarele condiŃii: 
- să provină de la cel îndreptăŃit să invoce nulitatea relativă; 
- viciul care afecta actul juridic lovit de nulitate relativă să fi încetat în 
momentul confirmării; confirmarea trebuie să provină de la o persoană 
cu voinŃa neviciată;  
- confirmarea să fi fost făcută în cunoştinŃă de cauză, adică cel care o 
face să cunoască viciul. 
 Confirmarea poate fi expresă sau tacită. Confirmarea expresă 
poate fi făcută printr-un înscris, autentic sau sub semnătură privată. 
Înscrisul probator al confirmării trebuie să cuprindă: 
- obiectul, cauza şi natura obligaŃiei, adică clauzele principale ale 
actului juridic; 
- motivul  acŃiunii în nulitate relativă; 
- intenŃia de a renunŃa la invocarea nulităŃii. 

Confirmarea tacită rezultă din fapte care nu lasă nici o îndoială 
asupra intenŃiei de acoperire a nulităŃii relative. Executarea voluntară a 
actului lovit de nulitate relativă în cunoştinŃă de cauză şi într-un moment 
în care viciul încetase, înseamnă confirmare tacită. Neinvocarea nulităŃii 
relative în termenul de prescripŃie, stabilit de lege, constituie o 
prezumŃie (simplă) de confirmare tacită (care poate fi răsturnată). 
          Confirmarea, indiferent dacă este expresă sau tacită, are ca efect 
validarea actului anulabil. Între părŃi, acest efect se produce retroactiv, 
adică de la data încheierii actului juridic, consolidând efectele deja 
produse ale actului viciat şi înlăturând posibilitatea desfiinŃării lui. FaŃă 
de terŃi, confirmarea nu poate afecta drepturile dobândite anterior de 
aceştia.  

2) În funcŃie de întinderea efectelor nulităŃii , nulitatea poate fi 
totală sau parŃială. Nulitatea totală este nulitatea care desfiinŃează actul 
juridic civil în totalitatea lui. Nulitatea parŃială este nulitatea care 
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desfiinŃează numai o parte dintre efectele actului juridic civil, acelea 
care contravin legii; celelalte, care nu contravin legii, se menŃin. Dar, de 
nulitate parŃială poate fi vorba numai dacă actul juridic are un conŃinut 
complex, adică are mai multe clauze şi deci mai multe efecte; numai în 
această situaŃie se desfiinŃează unele clauze, care contravin legii şi se 
menŃin altele. 

În sistemul nostru de drept, nulitatea parŃială reprezintă regula şi 
nulitatea totală reprezintă excepŃia. Totuşi, cazurile de nulitate parŃială 
sunt puŃin numeroase în practică. În situaŃia în care, nulitatea loveşte 
numai o parte a actului juridic, o clauză a acestuia, dar acea clauză a 
constituit cauza principală şi determinantă a actului juridic, fără de care 
acesta nu s-ar fi încheiat, atunci întregul act este desfiinŃat, adică 
intervine nulitatea totală şi nu parŃială. 
          A nu se face confuzie între nulitatea totală şi nulitatea absolută, pe 
de o parte, şi nulitatea parŃială şi nulitatea relativă, pe de altă parte. 
Clasificarea se face în funcŃie de două criterii diferite, astfel încât poate 
exista: nulitate absolută şi parŃială, dar şi nulitate absolută şi totală; după 
cum poate exista nulitate relativă şi parŃială, dar şi nulitate relativă şi 
totală. 

3) În funcŃie de existenŃa sau inexistenŃa unui text de lege care să 
prevadă expres sancŃiunea nulităŃii, nulitatea poate fi expresă şi virtuală. 
Nulitatea expresă este nulitatea prevăzută printr-o dispoziŃie legală; ea 
se mai numeşte explicită sau textuală. Nulitatea virtuală este nulitatea 
care nu este prevăzută de lege, dar care rezultă neîndoielnic fie din 
modul de exprimare a legiuitorului, fie din finalitatea dispoziŃiei legale.  

4) În funcŃie de felul condiŃiei de validitate încălcate, nulitatea 
poate fi de fond sau de formă. Nulitatea de fond este nulitatea care 
intervine atunci când este încălcată o condiŃie de fond la încheierea 
actului juridic civil. Nulitatea de formă este nulitatea care intervine 
atunci când este încălcată forma, cerută ca o condiŃie de validitate la 
încheierea actului juridic civil. 
          Cauzele de nulitate. Cauzele de nulitate sunt acele împrejurări 
care constau în nerespectarea la încheierea actului juridic civil a 
dispoziŃiilor legale care reglementează condiŃiile sale de validitate. 
Unele cauze conduc la nulitatea absolută a actului juridic, iar altele la 
nulitatea relativă. 

Efectele nulităŃii. Efectele nulităŃii reprezintă consecinŃele 
juridice ale aplicării sancŃiunii nulităŃii. În esenŃă, efectele nulităŃii 
constau în lipsirea actului juridic de efectele contrare normelor juridice 
edictate pentru încheierea sa valabilă, adică desfiinŃarea actului juridic 
şi a raportului juridic născut din actul lovit de nulitate. 

Efectele nulităŃii unui act juridic sunt aceleaşi, indiferent dacă 
este vorba de nulitate absolută sau relativă. Ele diferă, însă, sub aspectul 
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întinderii lor, după cum nulitatea este totală sau parŃială şi după cum 
actul a fost sau nu a fost executat ori au fost încheiate sau nu acte 
ulterioare. În consecinŃă: 
a) dacă actul juridic nu a fost executat şi, deci, nu a produs efecte, 
sancŃiunea nulităŃii va face ca actul să nu mai poată produce efectele în 
vederea cărora a fost încheiat; 
b) dacă actul juridic a fost executat, aplicarea sancŃiunii nulităŃii va avea 
ca efect desfiinŃarea retroactivă a actului şi obligaŃia părŃilor de a-şi 
restitui reciproc prestaŃiile efectuate în temeiul acelui act; 
c) dacă actul juridic a fost executat, iar până în momentul aplicării 
sancŃiunii nulităŃii, una dintre părŃile acestuia sau ambele părŃi au 
încheiat acte juridice cu terŃe persoane, prin care, fie au transmis 
drepturi generate de actul nul, fie au constituit ori au transmis drepturi, 
în conexiune cu drepturile generate de actul nul, aplicarea sancŃiunii 
nulităŃii va avea ca efect desfiinŃarea retroactivă a actului nul executat, 
restituirea reciprocă a prestaŃiilor şi, în plus, desfiinŃarea actelor juridice 
subsecvente. 
          Din situaŃiile de mai sus rezultă cele trei principii, care se aplică 
efectelor nulităŃii: principiul retroactivităŃii, principiul repunerii părŃilor 
în situaŃia anterioară şi principiul anulării actului subsecvent, ca urmare 
a anulării actului iniŃial. 

1. Principiul retroactivităŃii efectelor nulităŃii. Principiul 
retroactivităŃii efectelor nulităŃii înseamnă că nulitatea produce efecte nu 
numai pentru viitor, ci şi pentru trecut. Efectele nulităŃii se produc din 
momentul încheierii actului juridic civil, ca şi când acesta nu ar fi 
existat. Efectele actului juridic nul, care deja s-au produs, între 
momentul încheierii actului şi momentul declarării nulităŃii lui, sunt 
înlăturate, se desfiinŃează, iar părŃile ajung în situaŃia în care s-ar fi aflat 
dacă nu ar fi încheiat actul juridic. Retroactivitatea nulităŃii îşi are 
explicaŃia în necesitatea restabilirii legalităŃii încălcate la încheierea 
actului juridic şi în înlăturarea efectelor produse în temeiul actului 
juridic nul. 
          ExcepŃii.  Există cazuri când efectele nulităŃii nu se produc decât 
pentru viitor, nu şi pentru trecut. Asemenea cazuri sunt: 
a) Păstrarea de către posesorul de bună credinŃă a fructelor culese în 
intervalul de timp cât a durat buna sa credinŃă. Posesorul va restitui 
fructele culese ulterior încetării bunei sale credinŃe, adică, cel mai târziu 
din momentul introducerii cererii de chemare în judecată; nulitatea va 
produce efecte pentru viitor, astfel încât, el va restitui fructele culese 
ulterior şi bunul, care face obiectul contractului (eventual şi productele), 
indiferent de buna sau de reaua lui credinŃă. 
b) În cazul căsătoriei putative, adică a căsătoriei nule, la încheierea 
căreia cel puŃin unul dintre soŃi a fost de bună credinŃă, aşa cum este 
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reglementată de articolul 23 alineatul 1 din Codul familiei, faŃă de soŃul 
de bună credinŃă efectele nulităŃii se produc numai pentru viitor, ca şi în 
cazul divorŃului; până în momentul rămânerii definitive a hotărârii 
judecătoreşti de desfiinŃare a căsătoriei, soŃul de bună credinŃă păstrează 
situaŃia unui soŃ dintr-o căsătorie valabilă. Prin această dispoziŃie este 
ocrotit soŃul de bună credinŃă, potrivit principiului  ocrotirii bunei 
credinŃe.  
c) În cazul contractelor cu executare succesivă, desfiinŃarea actului 
juridic are efecte numai pentru viitor, menŃinându-se efectele produse de 
actul desfiinŃat între momentul încheierii sale şi momentul rămânerii 
definitive a hotărârii de declarare a nulităŃii. ExcepŃia se explică prin 
imposibilitatea obiectivă de restituire a prestaŃiilor. 

2. Principiul repunerii părŃilor în situaŃia anterioară (restitutio in 
integrum). Principiul repunerii părŃilor în situaŃia anterioară înseamnă că 
prestaŃiile executate în temeiul unui act juridic nul trebuie restituite 
reciproc şi integral, astfel încât părŃile raportului juridic să ajungă în 
situaŃia dinaintea încheierii actului juridic. Acest principiu decurge din 
principiul retroactivităŃii efectelor nulităŃii şi reprezintă un mijloc de 
asigurare a eficienŃei lui practice. 
          AcŃiunea în restituirea prestaŃiilor poate fi introdusă împreună cu 
acŃiunea în declararea nulităŃii actului juridic, caz în care acŃiunea va 
avea două capete de cerere: unul principal, în declararea nulităŃii şi unul 
accesoriu, pentru restituirea prestaŃiilor; sau, poate fi introdusă separat, 
după ce acŃiunea în declararea nulităŃii a fost admisă. AcŃiunea în 
restituirea prestaŃiilor este întotdeauna prescriptibilă în termenul general 
de prescripŃie de 3 ani, pe când acŃiunea în declararea nulităŃii este 
prescriptibilă, dacă e vorba de nulitate relativă, şi este imprescriptibilă, 
dacă e vorba de nulitate absolută. Temeiul juridic al acŃiunii în 
restituirea prestaŃiilor este plata nedatorată, deoarece obligaŃia fiecăreia 
dintre părŃile contractului sinalagmatic, ce a fost desfiinŃat retroactiv, 
apare ca şi când nu a existat vreodată. 
          ExcepŃii. În anumite cazuri, prestaŃiile efectuate în temeiul unui 
act juridic nul nu sunt supuse restituirii, ci sunt menŃinute în tot sau în 
parte: 
a) Cel lipsit de capacitate de exerciŃiu sau cu capacitate de exerciŃiu 
restrânsă este obligat să restituie prestaŃiile primite numai dacă a 
profitat, integral sau parŃial, de ceea ce a primit (articolul 1164 Cod 
civil). Această excepŃie are la bază principiul ocrotirii incapabililor.  
b) Aplicarea principiului potrivit căruia nimănui nu-i este îngăduit să se 
prevaleze în faŃa justiŃiei de propria incorectitudine sau imoralitate 
pentru a obŃine valorificarea unui drept al său. Dacă reclamantul solicită 
restituirea prestaŃiilor executate în baza unui act juridic nul, datorită 
caracterului imoral al obiectului sau cauzei actului, cererea lui nu este 
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admisibilă, pentru că invocă propria sa turpitudine, imoralitate, 
incorectitudine. Acest principiu, deşi nu are o consacrare expresă în 
legislaŃie, rezultă din prevederile articolelor 1-3 din Decretul 31/1954, 
potrivit cărora drepturile civile ale persoanelor fizice sunt recunoscute 
în scopul de a le satisface interesele personale, materiale şi culturale, în 
acord cu interesul general, potrivit legii şi regulilor de convieŃuire 
socială.  
 ExcepŃie de la principiul repunerii părŃilor în situaŃia anterioară 
este şi cazul contractelor cu executare succesivă, precum şi păstrarea de 
către posesorul de bună credinŃă a fructelor culese în intervalul de timp 
cât a durat buna sa credinŃă, care au fost analizate ca excepŃii de la 
principiul retroactivităŃii nulităŃii. 

3. Principiul anulării actului subsecvent ca urmare a anulării 
actului iniŃial.  Acest principiu înseamnă că anularea actului iniŃial 
atrage şi anularea actului juridic subsecvent (următor), datorită legăturii 
lor juridice. 
          Acest principiu priveşte efectele nulităŃii actului juridic faŃă de 
terŃi, pe când primele două principii priveau efectele nulităŃii actului 
juridic între părŃi. Atunci când terŃii au dobândit drepturi în temeiul unui 
act juridic nul, odată cu desfiinŃarea actului juridic se desfiinŃează şi 
drepturile subdobânditorilor.  
          În practică, aplicarea acestui principiu apare în două situaŃii: 

- în cazul actelor autorizate, când anularea autorizaŃiei 
administrative, care precede actul civil, determină anularea actului 
juridic pe care se întemeiază acea autorizaŃie;  

- în cazul a două acte, din care unul este principal, iar celălalt 
accesoriu, anularea actului principal atrage şi anularea actului accesoriu, 
prin aplicarea regulii accesoriul urmează soarta principalului. 
           ExcepŃii. În anumite cazuri, anularea actului iniŃial nu atrage şi 
anularea actului subsecvent, deşi se află în strânsă legătură cu actul 
desfiinŃat. Aceste cazuri se întemeiază pe principiul ocrotirii bunei 
credinŃei a subdobânditorului cu titlu oneros sau pe necesitatea 
asigurării securităŃii şi stabilităŃii circuitului civil: 
a) Aplicarea articolului 1909 alineatul 1 Cod civil coroborat cu articolul 
972 Cod civil; astfel, cel care a intrat în posesia unui bun mobil cu bună 
credinŃă devine proprietar al bunului şi nu mai poate fi silit să-l restituie, 
în cazul în care se desfiinŃează titlul celui de la care l-a dobândit, decât 
în ipoteza prevăzută de articolul 1909 alineatul 2 Cod civil. 
b) Aplicarea articolului 20 alineatul 2 din Decretul 31/1954, potrivit 
căruia, deşi cel care a fost declarat mort prin hotărâre judecătorească, 
poate cere, după anularea hotărârii declarative de moarte, înapoierea 
bunurilor sale, mobile sau imobile, totuşi subdobânditorul cu titlu 
oneros (care a dobândit bunurile de la moştenitori) nu este obligat să le 
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înapoieze, decât dacă se dovedeşte că la data dobândirii ştia că persoana 
declarată moartă este în viaŃă, adică era de rea credinŃă. 
c) Subdobânditorul de bună credinŃă şi cu titlu oneros a unui imobil îl 
păstrează, chiar dacă este anulat titlul de proprietate al transmiŃătorului.   

Există şi situaŃii când nu numai anumite efecte ale nulităŃii sunt 
înlăturate, ca în excepŃiile arătate la cele trei principii, ci însăşi 
nulitatea. Sunt utilizate trei  principii prin care este înlăturată nulitatea 
şi anume: principiul conversiunii actului juridic, principiul validităŃii 
aparenŃei în drept şi principiul răspunderii civile delictuale. 

1. Principiul conversiunii actului juridic 
          Conversiunea înseamnă considerarea manifestării de voinŃă ca 
producătoare a efectelor unui anumit act juridic, chiar dacă nu este 
valabilă ca alt act juridic. 
          Temeiul conversiunii îl reprezintă regula de interpretare cuprinsă 
în articolul 978 Cod civil, potrivit căruia „Când o clauză este primitoare 
de două înŃelesuri, ea se interpretează în sensul ce poate avea un efect, 
iar nu în acela ce n-ar putea produce nici unul.” şi principiul potrivit 
căruia, cine poate mai mult, poate şi mai puŃin. Deci, conform 
principiului conversiunii, manifestarea valabilă de voinŃă exprimată 
într-un act juridic lovit de nulitate, poate avea valoare de sine stătătoare, 
independent de soarta actului juridic în care s-a manifestat iniŃial, adică 
poate valora ca alt act juridic.  
          CondiŃii . Pentru existenŃa conversiunii trebuie îndeplinite 
cumulativ următoarele condiŃii: 
- să existe identitate de părŃi în cele două acte juridice (în actul nul şi în 
actul în care se converteşte actul nul); 
- actul lovit de nulitate să se convertească într-un act diferit ca tip, 
natură, conŃinut, efecte sau, cel puŃin, formă; 
- unul dintre acte să fie anulat efectiv şi total; 
- actul considerat valabil să întrunească toate condiŃiile de validitate, iar 
aceste condiŃii să se găsească în chiar cuprinsul actului anulat; 
- din manifestarea de voinŃă a părŃilor să nu rezulte inadmisibilitatea 
conversiunii. 
           AplicaŃii : 
- situaŃia în care manifestarea de voinŃă care, nulă ca vânzare-
cumpărare, valorează ca antecontract de vânzare-cumpărare;  
- situaŃia în care actul de înstrăinare este lovit de nulitate, dar este 
valabil ca act de revocare a legatului, care avea ca obiect bunul la care 
se referea şi actul de înstrăinare desfiinŃat;  
- situaŃia în care moştenitorul înstrăinează un bun din masa succesorală; 
dacă, ulterior, actul de înstrăinare este anulat pentru incapacitatea 
dobânditorului, manifestarea de voinŃă exprimată, deşi nulă în actul de 
înstrăinare, valorează act de acceptare a succesiunii, deoarece arată 
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intenŃia moştenitorului de a-şi însuşi bunurile succesorale.  
2. Principiul validităŃii aparenŃei în drept 

          Acest principiu înlătură nulitatea unui act juridic, încheiat într-o 
situaŃie de eroare comună, obştească. O aplicaŃie a acestui principiu se 
regăseşte în articolul 7 din Legea 119/1996 cu privire la actele de stare 
civilă conform căruia, actele de stare civilă întocmite de o persoană care 
a exercitat în mod public atribuŃiile de ofiŃer de stare civilă, sunt 
valabile chiar dacă acea persoană nu avea această calitate.  

3. Principiul răspunderii civile delictuale 
          Principiul răspunderii civile delictuale, consacrat prin articolul 
998 Cod civil, justifică uneori menŃinerea efectelor unui act juridic nul,  
şi anume, atunci când cea mai bună reparaŃie a prejudiciului suferit prin 
nulitatea actului este tocmai menŃinerea efectelor acestuia. Acest 
principiu al răspunderii civile delictuale, care înlătură nulitatea, se 
aplică numai în situaŃia minorului, care, cu ocazia încheierii unui act 
juridic cu un major, săvârşeşte un delict civil, adică, prin manopere 
dolosive, îl induce în eroare, creând aparenŃa că el este major. Actul 
juridic astfel încheiat este anulabil pentru incapacitatea minorului, dar 
dacă acesta solicită anularea actului respectiv, cealaltă parte contractantă 
ar suferi un prejudiciu. Cea mai potrivită soluŃie pentru repararea 
prejudiciului este menŃinerea efectelor actului anulabil şi respingerea 
acŃiunii în anulare promovată de minor. În acest sens, articolul 1162 
Cod civil dispune că minorul nu are acŃiunea în resciziune (adică în 
anulare) contra obligaŃiilor care rezultă din delictele sau quasidelictele 
sale. În asemenea cazuri, principiul ocrotirii minorului, care rezultă din 
articolul 1159 (minorul care face o simplă declaraŃie că este major are 
acŃiunea în resciziune) cedează în faŃa principiului răspunderii civile 
delictuale. 
          Delimitarea nulităŃii de alte cauze de ineficacitate a actului 
juridic. 
           Nulitatea este o sancŃiune civilă care se delimitează de alte cauze 
de ineficacitate ale actului juridic civil şi anume de: rezoluŃiune, 
reziliere, revocare, reducŃiune, caducitate şi inopozabilitatea actului 
juridic civil. 

a) RezoluŃiunea. 
           RezoluŃiunea constă în desfiinŃarea, cu efect retroactiv, a unui 
contract bilateral cu executare imediată, în cazul neexecutării culpabile 
a obligaŃiilor de către una dintre părŃi. 
           Efectele rezoluŃiunii se aseamănă cu efectele nulităŃii, dar 
rezoluŃiunea operează pentru cauze ulterioare încheierii actului juridic 
valabil încheiat pe când nulitatea pentru cauze anterioare, cel mult 
concomitente. 

b) Rezilierea. 
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           Rezilierea constă în desfiinŃarea pentru viitor a unui contract 
bilateral cu executare succesivă, în cazul neexecutării culpabile a 
obligaŃiilor de către una dintre părŃi. Şi rezilierea ca şi rezoluŃiunea, 
operează pentru cauze ulterioare încheierii actului juridic.  

c) Revocarea. 
           Revocarea constă în înlăturarea efectelor actului juridic datorită 
ingratitudinii gratificatului sau neexecutării culpabile a sarcinii. 
           Revocarea intervine pentru cauze ulterioare încheierii actului 
juridic (valabil încheiat) şi se aplică, în principiu, liberalităŃilor.  

d) ReducŃiunea. 
           ReducŃiunea este sancŃiunea civilă aplicabilă actelor juridice 
încheiate cu nerespectarea unor interdicŃii stabilite de lege în materia 
liberalităŃilor sau pentru restabilirea echilibrului contraprestaŃiilor într-
un contract sinalagmatic cu titlu oneros şi comutativ. 
           Astfel, există: 
- reducŃiunea liberalităŃilor excesive, adică a legatelor şi a donaŃiilor 
făcute de către cel care lasă moştenirea şi care încalcă rezerva 
succesorală; prin reducŃiune, liberalităŃile sunt lipsite de eficacitate în 
măsura necesară întregirii rezervei;  
- reducŃiunea prestaŃiilor în cazurile în care se poate aplica teoria 
impreviziunii. 
           ReducŃiunea se aplică numai anumitor acte juridice (nu tuturor, 
ca nulitatea); intervine în cazul actelor juridice valabil încheiate, fiind 
determinată, fie de încălcarea rezervei succesorale, fie de disproporŃia 
între prestaŃii.  

e) Caducitatea. 
           Caducitatea este o cauză de ineficacitate, care constă în lipsirea 
de efecte a actului juridic, valabil încheiat, datorită unei împrejurări 
ulterioare încheierii sale şi care este independentă de voinŃa autorului 
actului juridic. 

f) Inopozabilitatea. 
           Inopozabilitatea este sancŃiunea civilă care face ca un act juridic 
sau situaŃia juridică generată prin acest act să nu fie opozabile terŃilor, 
adică aceştia să le poată ignora, datorită nerespectării de către părŃi a 
unor condiŃii de publicitate prevăzute de lege. Inopozabilitatea 
presupune existenŃa unui act juridic valabil încheiat, dar lipsit de 
eficacitate faŃă de terŃi; este o măsură de protecŃie a terŃilor, care se 
aplică ori de câte ori părŃile nu respectă condiŃiile de publicitate cerute 
de lege. 
  


